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رئیس قوه قضائیه در جمع دانشجویان زنجان:

 من از طرفداران 
برگزاری دادگاه های علنی هستم

3

وزیر فرهنگ  و ارشاد اسلامی در دانشگاه تربیت 
مدرس تحلیل کرد

»دوکوهانه شدن« جامعه ایران

10

5 4

6
یک سال پس از بشار اسد؛ سوریه به کدام سمت می رود؟

آنچه در شام گذشت
  حسین آجرلو: دمشق به موازنه گری ایران در منطقه 

نیاز دارد

سالانه 100 میلیون دلار صرف خرید و ساخت واکسن می شود

پوشش واکسن در ایران 
بالاتر از آمریکا و آلمان

در آیین گرامیداشت روز دانشجو مطرح  شد
فراخوان پزشکیان  به دانشگاهیان

فراخوان پزشکیان  به دانشگاهیانفراخوان پزشکیان  به دانشگاهیان
از همه دانشگاه ها می خواهیم برای حل مشکلات به میدان عمل بیاینداز همه دانشگاه ها می خواهیم برای حل مشکلات به میدان عمل بیایند

دیروز در مراسم روز دانشجو که با حضور رئیس جمهوری در 
دانشگاه علوم پزشکی تهران برگزار شد، روی پاکتی که یکی 
از دانشجویان سخنران همراه خود داشت و نوشته هایش 
را در آن قرار داده بود، نوشته شده بود: »بغضی که در گلو 
ماند.« این دانشجو، متن کاغذهای درون این پاکت را برای 
رئیس جمهوری و دیگر دانشجویان قرائت کرد. فقط این 
دانشجو با دیدگاه های نزدیک به اصولگرایی نبود که نظرات 
خود درباره مسائل کشور را بیان کرد. نمایندگان تشکل های 
دانشجویی با رویکردهای اصلاح طلبانه، تشکل های 
علمی و تشکل های فرهنگی دانشجویی هم دیروز در 
دانشگاه علوم پزشکی تهران فرصت یافتند نظرات خود 
را در برابر رئیس جمهوری طرح کنند. بویژه اینکه در این 
آیین، نه تنها رئیس جمهوری مخاطب مستقیم آنان بود 
و می توانستند آنچه می خواهند را بی فاصله و لکنت بیان 
کنند، بلکه می دانستند به واسطه اهمیت این آیین، صدا 
و مطالبات شان در گستره ملی هم طنین انداز می شود. 
مسعود پزشکیان هم فقط به شنیدن اظهارات آنان و گوش 
دادن به قرائت دانشجویان از روی متن بسنده نکرد. در 
پایان سخنرانی هر دانشجو، وقتی که از پشت تریبون پایین 
می آمد، رئیس جمهوری از روی صندلی برمی خاست، 
کوتاه با آنان گفت و گو می کرد و متن سخنرانی هایشان را 
از آنان می گرفت؛ نشانه ای از اینکه پزشکیان فقط درپی 
شنیدن چند سخنرانی و بعد هم رفتن از این آیین رسمی 
نبود، بلکه نشان داد که او درپی تعاملی دو سویه میان 
دانشگاه و دولت است. دعوت از دانشگاه و دانشجویان 
برای مشارکت در حل مسأله های کشور، یکی از پرتکرارترین 
بخش های سخنان دیروز رئیس جمهوری بود. پزشکیان 
ح شده  در سخنرانی خود هم به این دغدغه های مطر
پاسخ داد، هم مسأله های کشور را برشمرد؛ مسأله هایی 
که دولت موظف است آن را حل کند. نکته اینکه در این 
آیین، رئیس جمهوری نه درباره کارهای انجام شده از سوی 
دولت بزرگنمایی و غلو کرد، نه هنگام اشاره به مشکلات، 
آنها را ناشی از ضعف کشور یا عملکرد دولت های گذشته 
برشمرد. او صرفاً مسأله ها را روی میز گذاشت، یک به یک 
و با تفصیل، زیرا مخاطب او نخبگان علمی و اجتماعی 
ایران بودند. شاید دانشجویان مسأله های سیاسی را هم 
مطرح کرده باشند، اما رئیس جمهوری وارد زمین سیاست 
بازی های مرسوم نشد. او صرفاً سیاستی را طرح کرد که به 
دنبال حل مسأله های کشور و مردم است، سیاستی که 
دغدغه مندان ایران و فردای این سرزمین را به مشارکت و 

همکاری با تکیه بر همدلی دعوت می کند.

بدون توهین گفت و گو کنیم!
رئیس جمهوری سخنان خود را با قرائت آیاتی از قرآن کریم 
آغاز کرد و برپایه این آیات، این سؤالات را مطرح کرد: »بهتر 
نیست وقتی گفت  وگو می کنیم و حرف می زنیم، با مهربانی، 
منطق، دلیل و بدون تهمت زدن و کسی را محکوم کردن 
حرفمان را بزنیم و انتقاد کنیم؟ با منطق گفت وگو کنیم، 
بدون اینکه به کسی توهینی کرده باشیم!« پزشکیان آیاتی 
دیگر درباره پرهیز از مسخره کردن یکدیگر قرائت کرد و 
افزود: »خداوند می فرماید همدیگر را مسخره نکنید، چه 
بسا معلوم شود آن دیگران بهتر از ما باشند. به یکدیگر 
طعنه نزنید، انگ نچسبانید و بعد از اینکه قبول کردید با هم 
باشید، دیگر همدیگر را اینطور خراب نکنید؛ اگر از چنین 
کارهایی توبه نکنید ظالم هستید.« وی به سخنان امام 
علی)ع( در نهج البلاغه درباره خودشناسی اشاره و تأکید 
کرد: »اصول مدیریتی مدرن هم تأکید دارد ما خودمان را 
بشناسیم و دریابیم چه فرصت ها و تهدیدهایی پیش رو 
داریم.« رئیس جمهوری ادامه داد: »همه شما می دانید 

که 50 درصد مردم پای صندوق های رأی نیامدند و 50 درصد 
بقیه هم بخشی از آنان با اکراه پای صندوق های رأی آمدند؛ 
باید صادقانه با هم گفت وگو کنیم.« وی گفت »این روند 
باید پیام روشنی به ما بدهد، اینکه اگر ایران و کشورمان را 
می خواهیم، باید بدانیم و قبول کنیم که همه آن کسانی که 
آمدند و همه آن کسانی که به هر دلیلی نیامدند، متعلق به 
ایران ما هستند و همانگونه که مقام معظم رهبری فرمود، 
همه پای این ایران ایستادند؛ پس بهتر نیست که ما دیگران 

را اجنبی و خودمان را خودی حساب نکنیم؟«

کسی که می تواند کاری بکند بیاید
رئیس جمهوری در ادامه گفت که منظورش از بیان این آیات 
و روایات چه بوده است. وی اظهارکرد: »آنچه می خواهم 
بگویم، این است که؛ هر کسی می تواند کاری کند، این 
گوی و این میدان؛ اگر فکر می کنید منِ نوعی، نمی توانم 
کاری کنم، نمی خواهد به من فحش بدهید، آن کسی که 
می تواند کار کند به میدان بیاید، بقیه هم کمک کنیم تا 

مشکل را رفع کنیم.«
پزشکیان در واکنش به وضعیت موجود کشور، خودش 
را هم مسئول عنوان کرد و گفت: »شاید من )به صورت 
مستقیم( این مشکل را ایجاد نکرده باشم، اما )به طور 
غیرمستقیم( من هم در ایجاد این مشکلات مقصرم، برای 
اینکه از ابتدای انقلاب در این جریانات بودم؛ چپ یا راست، 
بی تفاوت یا دغدغه مند، بالاخره من هم هستم، بودم و 

باید پاسخگو باشم.«
وی با اشاره به اینکه ناترازی برق، آب، محیط زیست، 
پول یا ناترازی های فرهنگی و ناترازی حرف و عمل چیزی 
نیست که تازه به وجود آمده باشد، نوع دیگری از نگاه به 
این ناترازی ها را پیشنهاد کرد: »این ناترازی ها وجود دارند، 
راه حل چیست؟ راه همان وفاق و همدلی و پذیرفتن 
تفاوت هاست؛ انگ نچسباندن، مسخره نکردن، خودی 

و غیرخودی درست نکردن.«
پزشکیان اضافه کرد: »این گونه نیست کسانی که پای 
صندوق های رأی نیامدند، بد باشند، آنان حتماً گلایه ها 
و حتماً حقی داشتند که نتوانستیم جواب آنان را بدهیم؛ 
باید جواب بدهیم اگر می خواهیم ایرانمان را حفظ کنیم.«

درس گفت و گو در دانشگاه
در ادامه سخنان رئیس جمهوری، یک دانشجو بدون 
ج از برنامه، سخنانی را خطاب به  داشتن وقت و خار
رئیس جمهوری مطرح کرد. پزشکیان به این رفتار این طور 
واکنش نشان داد: »شما حرف زدید و من گوش کردم، حالا 

شما هم حرف های من را گوش کنید.«
وی اضافه کرد: »شما می توانید سخنان مرا بپذیرید یا 
نپذیرید، این، جای دعوا ندارد. ما هم دانشجو بودیم و بحث 
می کردیم، اما یاد گرفته بودیم مانع حرف زدن یکدیگر 
نشویم. دانشجو برای خودش نظر دارد، فوقش اینکه نظر 
من را نپذیرید، یا من نظر دانشجویی که اینجا حرف زد را 
نپذیرم، اما دلیل ندارد مانع حرف زدن یکدیگر شویم یا 

نظر هم را مسخره کنیم!«
پزشکیان در ادامه باز هم به ضرورت رعایت چهارچوب های 
اخلاقی در حوزه عمومی اشاره کرد و با تأکید بر اهمیت 
یادگیری تحمل نظر مخالف، مدارا در گفت وگو و پرهیز از 
توهین و تمسخر، گفت: »کسانی که اینجا سخن گفتند، 
دلشان می خواهد مملکت درست شود، اما هر کس از دید 
خودش این را بیان می کند. من باید تلاش کنم تا جایی 
که ممکن است و از دستم برمی آید، دیدگاه های مختلف 
را در حد امکان اجرایی کنم، ولی مشکلات به این راحتی 

قابل حل نیست.«

رئیس جمهوری برای نشان دادن اینکه »مشکلات به این 
راحتی قابل حل نیست«، از مسأله بنزین مثال زد. وی با 
اشاره به سخن یکی از سخنرانان در زمینه وعده انتخاباتی 
خ بنزین و تفاوت عملکرد امروز، گفت:  دولت درباره نر
»تأکید من اجرای عدالت بود و گفتم عدالت را پیاده 
می کنیم. ما الان 4 میلیارد دلار بنزین به ازای هر لیتر 60 
هزار تومان می  خریم و به قیمت هزار و500 تومان به عده ای 
می فروشیم. از سوی دیگر ناچاریم معیشت اکثریتی از 
مردم که خودرو ندارند و از این بنزین بهره ای نمی برند را 

سامان دهیم، اما منابع مالی کافی برای آن نداریم.«
پزشکیان اضافه کرد: »اگر قرار باشد با این وضعیت منابع 
ارزی، همچنان بنزین را گران بخریم و ارزان به عده ای 
بدهیم و در مقابل برای تأمین کالاهای اساسی ارز نداشته 
باشیم، این وضعیت قابل ادامه نیست، آن هم در شرایطی 
که ارز واردات، متعلق به همه کسانی است که در کشور 
زندگی می کنند، نه فقط عده ای که با سوزاندن بنزین 
ارزان از آن بهره مند می شوند.« رئیس جمهوری ادامه 
داد: »البته تاکنون نکردیم، گفتیم فعلاً بنزین خودروهای 
دولتی، مناطق آزاد و خودروهای تازه تحویل شده، 5 هزار 
تومان باشد.« پزشکیان تأکید و اعلام چندین باره دولت 
درباره اصلاح قیمت بنزین را اینجا هم تکرار و اعلام کرد: 
»از درآمد ناشی از افزایش قیمت بنزین هیچ مبلغی 
نصیب دولت نمی شود.« رئیس جمهوری برای آشنایی 
بیشتر نخبگان اجتماعی، علمی و سیاسی جامعه با معضل 
بنزین در کشور، این مسأله را با تفصیل بیشتری توضیح داد 
و گفت: »ارز را به سختی به دست می آوریم و برای تأمین 
معیشت مردم نیز در سختی هستیم. سال های گذشته 15 
تا 18 میلیارد دلار برای تأمین کالاهای اساسی ارز تخصیص 
می یافت و اکنون 8 میلیارد دلار؛ سؤال این است که باقی این 
نیاز باید از کجا تأمین شود؟ بعد هم می گوییم باید مقاومت 
کنیم که البته باید هم مقاومت کنیم، زیرا ما تسلیم 
نخواهیم شد.« وی با بیان اینکه »برای همه اینها راه وجود 
دارد« گفت: »اول باید بدانیم مشکل چیست و بعد برای 
مداخله ای که انجام می دهیم، به یک زبان و نگاه مشترک 
برسیم و بعد کمک کنیم این روند جلو برود، هرچند برای 

یک عده ای ممکن است سخت باشد.«
 رئیس جمهوری افزود: »به ریاست محترم مجلس هم 
عرض کردم، بودجه ای که داریم تدوین می کنیم، تاکنون 
فقط 2 درصد نسبت به امسال رشد دارد، در صورتی که تورم 
ما همان 40 درصد و 50 درصد است. از خودمان در دولت 
هم شروع و سعی کردیم تا جایی که ممکن است هزینه های 
خود را کم کنیم. زیرا عامل تورم، دولت و بانک ها هستند. 
اگر به نمایندگان محترم مجلس برنخورد، که خودم هم 
نماینده مجلس بودم، مشخص است که چقدر پول 
داریم، اما توقع تا دلتان بخواهد زیاد داریم. وقتی توقعات 
را زیاد می کنیم و می گوییم باید اجرا شود، اما پول وجود 
ندارد، ناچار پول چاپ می کنند و تورم ایجاد می شود و فقرا، 
کارمندان و حقوق بگیران آسیب می بینند، یعنی ما داریم 
برای تعهداتی که پول آن را نداشتیم، از جیب اینان پول 
درمی آوریم، تازه این تعهدات را نصفه کاره هم می گذاریم.«
پزشکیان با اشاره به وجود 7 هزار همت پروژه های نصفه کاره 
در کشور، ادامه داد: »حالا با این وضعیت می خواهیم پروژه 
جدید هم بیاوریم؟ ما گفتیم پروژه جدید را نمی پذیریم، 
نمی خواهیم به مردم وعده غلط دهیم. می گوییم بسیاری 
از این پروژه های نیمه کاره را در بودجه نیاورید، اما آن 
پروژه هایی که می توانیم تمام کنیم، هم انجام می دهیم؛ 
اگر انجام ندادیم ما را محاکمه کنید. اما چرا وعده های 

نادرست به مردم می دهیم؟« 
ادامه در صفحه 2

سال آینده اتفاق می افتد

رونمایی از خط تولید جدید 
خودروهای هیبریدی و برقی

  پاسخ صمت به منتقدان:  سال گذشته فقط 3 ماه 
برای واردات خودروی برقی فرصت داشتیم

18

چالشی میان هورمون ها  و فشارهای اجتماعی

چرا ترک سیگار برای زنان 
سخت تر از مردان است؟

فاطمه رجلانی، روانشناس: »زنان به دلیل فشارهای روانی و نیازهای 
خاص هنگام ترک با چالش های بیشتری روبه رو هستند، در حالی که 
مردان به دلیل انگیزه های متفاوت، فرآیند ترک برایشان ساده تر است.«

برخی شایعات بویژه در فضای مجازی و از طریق منابع غیر علمی و 
غیر رسمی منتشر می شود که ممکن است، مردم را نسبت به تزریق 
واکسن نگران کند. خوشبختانه در کشورما این مسأله بسیار کمرنگ 
است، چون مردم آگاهی خوبی درباره ضرورت تزریق واکسن دارند. 

 همه کسانی که  پای صندوق رأی آمدند یا به هر دلیلی نیامدند  همه کسانی که  پای صندوق رأی آمدند یا به هر دلیلی نیامدند 
ایرانی هستند، پس دیگران را اجنبی و خودمان را خودی حساب نکنیمایرانی هستند، پس دیگران را اجنبی و خودمان را خودی حساب نکنیم
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اصلاح باید گام به گام باشد
پزشکیان در ادامه، نوع نگاه و اصلاحاتی را که دولت 
در بخش های مختلف دنبال می کند، تشریح کرد. 
وی با بیان اینکه »در حوزه اقتصاد، نباید از کسی 
خواست کل کشور را یکباره اصلاح کند«، گفت:»به 
جای آن باید یک حوزه مشخص را واگذار کرد و اگر 
آن را درست انجام داد، 10 حوزه دیگر را نیز به عنوان 
الگو به او سپرد. اجرای یک نسخه برای کل کشور 

ساده نیست.«
وی با ذکر مثال هایی این وضعیت را توضیح داد 
و افزود:»به عنوان مثال ارائه راهکار برای جوانی 
جمعیت به این سادگی نیست؛ مجلس قانون 

نوشته و هزینه های زیادی هم صرف شده، اما 
شیب جمعیت همچنان نزولی است. این امر یعنی 
قوانین و راه حل های قبلی کارساز نبوده است.«

از محله محوری تا تفویض اختیار
رئیس جمهوری با اشاره به اینکه در جنگ 12 روزه، 
استانداران، مدیران و مسئولان بهداشت و درمان با 
ایثار کار کردند و مردم نیز عزتمندانه دفاع کردند، 
یکی از دلایل اداره خوب کشور در دوره جنگ را 
تفویض اختیار به استانداران برشمرد و افزود:»پس 
از جنگ، مسأله تفویض اختیارات را توسعه دادیم و 

اکنون پروژه های محله محور را دنبال می کنیم.«

مدیریت  الگوی  تشریح  در  رئیس جمهوری 
محله محور با بیان اینکه »مردم نیازهای خود را 
مستقیم اعلام می کنند تا ارتباط میان مردم و 
حاکمیت به  صورت سازمان یافته پیگیری شود«، 
بار دیگر به مسأله مدیریت و تعیین اولویت های 
جامعه و کشور اشاره و تصریح کرد:»طرح ادعاهای 
کلی درباره مشکلات اثر ندارد و موضوع به این 
سادگی نیست. خیلی از مشکلات را حل کرده ایم 

و بسیاری همچنان باقی است.«

مسأله فیلترینگ
آخرین بخش سخنان رئیس جمهوری به مسأله 
فیلترینگ اختصاص داشت. پزشکیان با انتقاد 
از وضعیت فیلترینگ گفت:»بدترین مشکلی که 
امروز کشور با آن درگیر است، فیلترینگ است.«

وی اضافه کرد:»همواره این موضوع را گفته و بر آن 
تأکید کرده ایم، اما حل کردن آن آسان نیست.«

پزشکیان در واکنش به عده ای که رفع فیلترینگ 
را در گرو دستور رئیس جمهوری می دانند، تأکید 
کرد:»اگر با یک دستور حل می شد، از همان روز 
اول دستور می دادیم.« اما گویا پزشکیان به جای 
دستور برای رفع فیلترینگ، دستور دیگری داده 
است برای فیلترینگ شماره هایی که فیلتر نیستند 
اما از فیلترینگ دفاع می کنند. وی گفت:»اکنون 
دستور داده ایم آنهایی را که دارای خط سفید 
هستند، سیاه کنند تا مشخص شود آنهایی که 

سیاه هستند چه بلایی سرشان می آید.«

اگر هر 
دانشگاهی 

ادعا می کند 
می تواند در 
زمینه هایی 

همچون 
اقتصاد، 

صنعت یا 
کشاورزی 

تحول ایجاد 
کند، ما اختیار 

کامل به آنها 
می دهیم تا 

به میدان 
عمل بیایند و 
اقدامات لازم 
را انجام دهند

امروز داریم 
خیلی از 

مشکلات 
مملکت را حل 
می کنیم و بقیه 
مشکلات را نیز 
با کمک مردم، 

دانشگاهیان 
و دلسوزان 

حل خواهیم 
کرد«. »اکنون 
جمع بزرگی از 

دانشگاهیان 
درگیر مسأله 

آب و در حال 
بررسی بهترین 

راهکارها 
هستند. شما 
هم اگر نظری 

دارید به همین 
اساتید تحویل 
دهید تا لحاظ 

شود

اشاره ای به برخی مشکلات ساختاری
رئیس جمهوری در ادامه سخنانش به بخش 
دیگری از مشکلات ساختاری کشور اشاره کرد. 
پزشکیان با اشاره به اینکه »بر اساس بودجه سال 
1405 فقط باید هزار همت برای حقوق بازنشستگی 
و تأمین ناترازی صندوق های بازنشستگی بدهیم«، 
دلیل ناترازی را اینطور توضیح داد: »از اول درست 
مدیریت و برنامه ریزی نکردیم و صندوق ها کارآمد 
نبود. امروز اینکه بگوییم من کردم یا دولت قبلی 
کرده، تفاوتی در موضوع ایجاد نمی کند! روندی 
بوده که مجلس و دولت همه باهم کاری کردیم 
که صندوق های بازنشستگی نمی توانند حتی یک 
چهلم حقوق بازنشسته ها را بدهند و دولت آن را 

پرداخت می کند.«

فقط به خدا و مردم امید دارم
پزشکیان با بیان اینکه »دشمنی آمریکا و رژیم 
صهیونیستی هم که هست«، اظهارکرد: »از سوی 
دیگر عده ای به ما طعنه هم می زنند. خدمت 
مقام معظم رهبری هم عرض کردم و به شما هم 
می گویم، من هیچ امیدی به هیچ کسی جز خدا 
و مردم خودمان ندارم. اینکه بخواهیم تصور کنیم 
کسی آن طرف هست که بخواهد به ما کمک 
کند، خیال باطلی است. به این باور رسیدیم که 
جز مردم عزیز کشورمان و جز خودمان، کسی 

نمی تواند ما را نجات دهد.«

نگاه دولت به جامعه و مردم
رئیس  جمهوری با تأکید بر اینکه »همه ما باید 
بپذیریم ایران خانه ما و متعلق به ماست و ما 
هم متعلق به این خانه و کاشانه هستیم«، گفت: 
»من موظفم با همه مردم ایران بر اساس همان 
نگاهی برخورد کنم که با بچه ها و قوم و خویش 
خودم برخورد می کنم، نه بر اساس امر و نهی و 
نه بر اساس اینکه من باید دستور بدهم و اینها 

اطاعت کنند.«
پزشکیان تأکید کرد: »بارها گفته ام و اینجا هم 
می گویم، حجاب مسأله ساده ای نیست، اینکه 
با دستور بخواهیم آن را حل کنیم، شدنی نیست، 
باید اقناعی عمل کنیم.« وی در توضیح چیستی 
این اقناع، گفت: »در خانواده خودم، فرزندانم 
بسیاری جاها حرف مرا قبول نمی کردند، اگر من 
با آنان دعوا می کردم، این بچه ها از من اطاعت 
می کردند؟ امکان ندارد، با این بچه ها باید کنار 
آمد. همه جامعه مانند خانواده و فرزندان من و 
مانند خواهر و برادر من هستند.« رئیس  جمهوری 
با اشاره به اینکه »در خانواده خودمان، بی حجاب 
که هیچ، اصلاً غیرچادری هم نداریم«، تصریح کرد: 
»اما این دلیل نمی شود با کسی که چادر ندارد 
برخورد نامناسبی کنم که برخی مدعی آن هستند. 
اعتقاد من این است که عزت، پاکدامنی، صداقت، 

راستی و پایبندی، جزو خصلت های انسانی است 
که همه دلشان می خواهد اینجوری باشند. اینجور 
نیست که وقتی من از کسی خوشم نمی آید، به او 

حرف هایی بزنم که دور از انصاف است.«

نسبت بنزین و مسأله عدالت
پزشکیان با اشاره به گفت وگو با نمایندگان مجلس 
درباره اینکه آیا بنزین به همین روال فعلی توزیع 
شود یا یارانه تعلق گرفته به آن بین همه توزیع 
شود، گفت: »عزیزانی که دغدغه عدالت و رفع 
محرومیت دارند، بنزینی که به این شکل توزیع 
می شود، ضد عدالت است و روزگار محرومان را 
سیاه می کند. اگر می خواهید درستش کنیم، 
باید پای آن ایستاد و اگر نمی خواهید، همین 
مسیر را برویم!« پزشکیان ادامه داد: »در سال 1401 
مردم به خیابان آمدند و در اعتراضات به مسئولان 
بی احترامی می کردند، اما در سال 1404 وقتی به 
خیابان آمدند به هیچ مسئولی بی احترامی نکردند 
و می گفتند جان ما فدای رهبری. این همان مردم 
بودند، پس چه اتفاقی افتاده بود! این نشان 
می دهد تغییر ایجاد شده بود.« رئیس  جمهوری با 
بیان اینکه »امروز داریم خیلی از مشکلات مملکت 
را حل می کنیم و بقیه مشکلات را نیز با کمک 
مردم، دانشگاهیان و دلسوزان حل خواهیم کرد«، 
اضافه کرد: »اکنون جمع بزرگی از دانشگاهیان 
درگیر مسأله آب و در حال بررسی بهترین راهکارها 
هستند. شما هم اگر نظری دارید به همین اساتید 

تحویل دهید تا لحاظ شود.«

دعوت از دانشگاه برای حل مشکلات
رئیس جمهوری با بیان اینکه »اگر کسی ادعا 
دارد می تواند در مدت زمان کوتاهی، مشکلات 
را حل کند به ما معرفی کنید«، گفت: »اگر شما 
دانشجویان به دنبال نقش آفرینی در حل مشکلات 
کشور هستید، اعلام کنید در کدام بخش و 
با همکاری استاد خود می توانید اصلاحات را 
انجام دهید. من به دانشگاه ها اختیار داده ام 
که استان ها را به آنها بسپارم تا مشکلات را حل 
کنند. اگر هر دانشگاهی ادعا می کند می تواند در 
زمینه هایی همچون اقتصاد، صنعت یا کشاورزی 
تحول ایجاد کند، ما اختیار کامل به آنها می دهیم 
تا به میدان عمل بیایند و اقدامات لازم را انجام 

دهند.«

گام های مهم برای رفع ناترازی
رئیس  جمهوری با اشاره به اقدامات دولت برای 
حل بخشی از ناترازی های موجود در کشور تصریح 
کرد: »موفق شده ایم بیش از 3 هزار مگاوات پنل 
خورشیدی نصب کنیم، بیش از 4 هزار مگاوات از 
هزینه ها را کاهش دهیم و بیش از 4 هزار مگاوات 
ظرفیت نیروگاه های سیکل ترکیبی را بازسازی و به 
مدار برگردانیم. اکنون در تلاش هستیم که حداقل 
30 تا 40 هزار مگاوات ظرفیت جدید ایجاد کنیم و در 
حال حاضر 80 هزار مگاوات پنل خورشیدی قرارداد 

بسته شده است و در حال اجرا هستند.«

پزشکیان درعین حال، به روایت های نادرست و 
اعتراضات غیرآگاهانه نسبت به تصمیم دولت برای 
اصلاح قیمت حامل های انرژی اشاره کرد و گفت: 
»وقتی تصمیم می گیریم قیمت بنزین را اصلاح 
کنیم، همه اعتراض می کنند، اما هیچ کس راه حل 
عملی نمی دهد. به مردم گفتم اصلاح قیمت 
بنزین انجام می شود و درآمد آن در کالابرگ به مردم 
بازخواهد گشت، اما همچنان بسیاری از افراد فقط 

حرف می زنند و هیچ اقدامی نمی کنند.«
رئیس  جمهوری با بیان اینکه »در مسائل اقتصادی، 
همه کسانی که مدعی اند می توانند اوضاع را 
درست کنند، باید در میدان عمل حاضر شوند 
و نقش خود را ایفا کنند«، گفت: »متأسفانه در 
بسیاری موارد، افراد فقط از کنار گود به انتقاد 
می پردازند و هیچ کدام جرأت نمی کنند در میدان 

حاضر شوند و مشکلات را حل کنند.«
در مقابل چنین وضعیتی، پزشکیان یک راه حل 
ارائه کرد و گفت: »اگر کسی می خواهد کمک 
کند، باید وارد میدان عمل شود، نه اینکه صرفاً 
انتقاد کند. آنان که می خواهند انتقاد کنند، باید 
به جای نقد های بدون پشتوانه، پیشنهادها و 
راه حل های مشخص و عملی ارائه دهند.« پزشکیان 
خطاب به »همه کسانی که می خواهند کمک 
کنند«، گفت:»باید به صورت عملی وارد میدان 
شوند و اقداماتی مشخص را آغاز کنند. هر کسی 
که توانمندی لازم را دارد، باید پروژه های خود را 
با جدیت پیگیری و در راستای کمک به کشور 
اقدام کند. انتقاد از وضعیت موجود کافی نیست، 
باید همه دست به دست هم بدهیم و برای رفع 
مشکلات، اقدامات مؤثر انجام دهیم.« پزشکیان، 
این تأکید خود مبنی بر آمادگی برای همکاری دولت 
با دانشگاه ها را با ادبیات دیگری هم بیان کرد و 
افزود:»آماده ایم ارتباط بیشتری با وزیر محترم 
علوم و ریاست محترم دانشگاه ها برقرار کنیم و 
برای پیشبرد پروژه های مشترک هماهنگی های لازم 
را انجام دهیم. ما از هر گونه همکاری و هم افزایی 

استقبال می کنیم.«

همه بسیجی هستند
پزشکیان با اشاره به تجربه های مدیریتی خود در 
سال های اول انقلاب، با بیان اینکه »آن زمان دعوا 
سر این بود که چه کسی بهتر می تواند خدمت 
کند، چه کسی می تواند بهتر برای مردم از جان 
مایه بگذارد و چه کسی می تواند کشور را بسازد«، 
ادامه داد: »شما فکر می کنید چرا در جنگ تحمیلی 
عراق علیه ایران پیروز شدیم؟ آیا ارتش و سپاه به 
 تنهایی پیروز شد؟ خیر، اگر بسیج و مردم نبودند، 
امکان نداشت به جایی برسیم.« رئیس جمهوری 
افزود:»وقتی از بسیج حرف می زنیم، منظور بسیج 
کلاسیک نیست. اینکه برخی فکر کنند فقط 
خودشان بسیجی هستند و بقیه نیستند، همان 
جدا کردن مردم از یکدیگر است. در حالی که اگر 
هر جوانی که بتواند، بایستد و کشور را آباد کند، 
بسیجی است و باید این نگاه را پیاده کنیم. به 

عبارت دیگر، رقابت باید در خدمت باشد.«

ادامه از صفحه اول

محمداسماعیل قیداری/ رئیس دانشگاه علوم پزشکی شهید بهشتی-  
قیداری دیروز در سخنرانی خود در آیین بزرگداشت روز دانشجو که با 
حضور رئیس جمهوری برگزار شد، خواستار حساسیت و دغدغه مندی 
دانشجویان نسبت به مسائل کشور شد و گفت:»دانشجو باید شریک 
توسعه ملی باشد.« وی یکی از مهم ترین مسائل در نظام آموزش عالی 
را »توسعه غیرضروری و افزایش مراکز آموزش عالی کشور« برشمرد و 
گفت:»نیاز به تغییر مسیر از کمیت به کیفیت و از مدرک به مهارت، 
حس می شود.« قیداری اضافه کرد:»امروزه باید از آموزش تئوری به 

توانمندسازی فردی، شغلی و اجتماعی برسیم.« رئیس دانشگاه علوم 
پزشکی تهران با بیان اینکه »من به عنوان کارگزار آموزش عالی مسئول 
هستم فرزندان این کشور، یعنی دانشجویان را نسبت به کلان مشکلات 
کشور حساس کرده و زمینه را برای مشارکت آنها فراهم کنم«، گفت:»باور 
دارم با افزایش کیفیت در آموزش عالی، ارتقای مهارت آموزشی و فراهم 
کردن زمینه مشارکت دانشجویان، سرمایه اجتماعی افزایش و آمار 
مهاجرت نخبگان کاهش می یابد. این عزیزان در این خاک به دنیا 

آمده اند و باید در همین مرز و بوم زندگی کنند.«

دانشجو باید شریک توسعه ملی باشد

محمدجواد پاشاپور / دبیر شورای صنفی دستیاری دانشگاه علوم پزشکی 
تهران-  پاشاپور در سخنرانی دیروز خود، گفت: »خون گریه های خاموش 
همکاران ما بر دیوارهای بیمارستان های آموزشی کشور خشک شده است. 
این موارد فقط نشانه های آشکار یک بیماری عمیق هستند؛ بیماری ای 
به نام فقدان امنیت روانی، تحمل فشارهای غیر انسانی و نبود شبکه 
حمایتی.« وی افزود: »ما اجازه نداریم در سکوت شاهد از دست دادن هر 
یک از این سرمایه های ملی باشیم. این سوگند ما و مسئولیت اخلاقی 

همه مسئولان را به چالش می کشد.« این فعال دانشجویی اظهارکرد: »به 
صراحت مطالبه می کنیم که آیا دولت برنامه ای برای تأمین امنیت شغلی 
و روانی کادر درمان که ضمانت اجرایی قوی داشته باشد، دارد؟ ما امروز 
نه به عنوان معترضان، بلکه به عنوان همراهان دلسوز توسعه کشور 
دغدغه هایمان را طرح کردیم؛ ما به آینده ایران و به نقش خود در ساختن 
آن امید داریم. ما چشم به راه اقدامات عملی و تحول آفرین دولت شما 

هستیم. ما خواهان وعده نیستیم و خواستار اقدامیم.«

در سکوت شاهد از دست دادن سرمایه های ملی نباشیم

نماینده دانشگاه آزاد -  نماینده دانشگاه آزاد نیز در آیین بزرگداشت روز 
دانشجو، خطاب به رئیس  جمهوری گفت: »ورود شما و دکتر ظفرقندی 
به دولت موجی از امید به حل مشکلات انباشته کادر درمان را ایجاد کرد 
ولی امروز این امیدها کم کم به یأس تبدیل می شود. وعده های بهبود 
شرایط دستیاران، پزشکان طرحی و کادر درمان محقق نشده است. 
اعزام اجباری با کمترین امکانات با حقوق های معوقه 4 تا ۶ ماه روحیه 
این قشر زحمتکش را فرسوده کرده است و متأسفانه در همین شرایط 

نامساعد نیز شاهد تبعیض و رفتارهای سلیقه ای هستیم. دانشجوی 
دانشگاه آزاد نه حقوق مکفی می گیرد و نه از امکانات و تسهیلات دولتی 
بهره می برد؛ پس چرا باید طرح اجباری را زیر نظر وزارت بهداشت به 
عنوان نیروی کار ارزان بگذارند؟ طرح اجباری ما جبران کدام امکان 
رایگان و کدام کمک دولت است؟ وقتی صحبت از حقوق می شود، 
می گویید از دانشگاه آزاد بگیرید؛ ولی وقتی زمان کار ارزان می شود، 

می گویید شما نیروی وزارت بهداشت هستید.«

انتقاد از وعده هایی که محقق نشد

محمدرضا قیصری/ مسئول بسیج دانشجویی دانشگاه علوم پزشکی 
شهید بهشتی -  دربخش هایی از نطق محمدرضا قیصری، مسئول بسیج 
دانشجویی دانشگاه علوم پزشکی شهید بهشتی که در آیین بزرگداشت 
روز دانشجو بیان شد نیز آمده است: »آقای رئیس جمهوری! میزان رأی 
ملت است و شما برگزیده ما. اینکه 1۶ آذری باشد و شما در پیش روی 
دانشجویان بنشینید و نه دست نشانده کشوری بیگانه، خواست، آرمان 
و اراده دانشجویان ضد استکبار بوده است.« وی اضافه کرد: »می گوییم 
تا بدانند مسیر سازندگی و تعالی کشور نه قائم در پناه غرب و تسلیم 

در برابر کدخدا، که در این مرز و بوم و از ذهن همین جوانان می گذرد. 
چه صادقانه و بی ریا گفتید که جز خدا و مردم نباید به هیچ قدرتی دل 
بست. ما به صداقت شما ایمان داریم، اما گویا صدایی رساتر می خواهد تا 
صدق کلام شما به گوش بعضی از اطرافیانتان هم برسد.« قیصری تصریح 
کرد: »ما اینجاییم تا ثابت کنیم وظیفه حرکت به سمت حل مسائل 
کشور و تحقق ایرانی پیشرفته و مقتدر بر دوش ما و شماست. دانشگاه 
و دانشجوست که باید طلایه دار پیشرفت کشور باشد. ما امروز به امثال 

چمران ها نیاز داریم اما کدام دانشگاه می تواند آنان را تربیت کند.«

میزان، رأی ملت است و شما برگزیده ما
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فرمانده کل سپاه پاسداران دیروز به 
مناسبت بزرگداشت روز دانشجو، 
در جمع دانشجویان دانشگاه جامع 
امام حسین)ع( حاضر شد، حضوری 
که بهانه ای شد تا سرلشکر محمد 
پاکپور، با ارائه جزئیاتی از جنگ 12 روزه 
رژیم صهیونیستی علیه کشورمان، 
از شناسایی ضعف ها و برنامه سپاه 
پاسداران برای ترمیم این ضعف ها 
خبر دهد. به گزارش ایرنا، به گفته 
سرلشکر پاکپور، »بر اساس طراحی 
دشمن، قرار بود جنگ سخت 12 روزه 
به یک جنگ ترکیبی تبدیل شود؛ 
اما به برکت شهدایی که در دو دهه 
گذشته از شمال غرب و جنوب شرق 
تقدیم کردیم و با رهبری مدبرانه 
ح دشمن  رهبر انقلاب، در عمل طر
شکست خورد.« وی، ترور فرماندهان 
عالیرتبه نظامی در موج اول حملات 
تجاوزکارانه رژیم صهیونیستی را بخش 
مهمی از این جنگ ترکیبی دانست و 
تصریح کرد: »طراحی جنگ ترکیبی 

دشمن این گونه بود که در روز سوم 
جنگ و بعد از بمباران مراکز نظامی و 
شهادت فرماندهان، عناصر مسلح از 
مرز ها وارد کشور شوند و عناصر داخلی 
دشمن هم با ایجاد شورش، کشور را 

دچار مخاطره و فروپاشی کنند.«
سرلشکر پاکپور با تأکید بر اینکه ۴ 
عنصر عامل موفقیت ما در جنگ بود، 
اولین عامل را عنایت الهی و عامل 
دوم را حکمت و درایت رهبر انقلاب 
دانست و گفت: »در روز اول وقتی 
خدمت ایشان رسیدیم، ایشان با یک 
آرامش مثال زدنی نشسته بودند و 
کشور و جنگ را اداره می کردند.« به 
گفته وی، »سومین عامل پیروزی 
ما در جنگ انسجام مردم بود؛ من 
هیچ گاه چنین انسجامی در میان 
مردم ندیده بودم.« فرمانده کل سپاه 
پاسداران، پاسخ موشکی نیروهای 
مسلح را چهارمین عامل موفقیت 
ایران در جنگ تحمیلی عنوان کرد 
و گفت: »شلیک موشک در این فضا 
خیلی سخت بود، اما هیچ زمانی نبود 
که اگر دشمن جایی را بمباران می کرد، 
بلافاصله پاسخ ندهیم و پاسخ ما نیز 
سنگین بود به گونه ای که طی روزهای 
آخر بر اساس اطلاعاتی که ما داشتیم، 
زمانی که موشک ها به اهداف در رژیم 
صهیونی اصابت می کرد، فشار ساکنان 
سرزمین های اشغالی بر رژیم به خاطر 
موشکباران ما خیلی سنگین شد و در 
نهایت به جایی رسیدند که درخواست 
آتش بس کردند.« سرلشکر پاکپور 

در بخش دیگر سخنان خود، با بیان 
اینکه »ما جنگ تحمیلی 12 روزه را 
آسیب شناسی و نقاط قوت و ضعف 
خود را بررسی کرده ایم«، اظهارکرد: 
»این جنگ، جنگ تکنولوژی و 
فناوری بود. ما قطعاً با طرف مقابل 
خود در این زمینه فاصله داشتیم؛ 
زیرا فقط رژیم صهیونیستی مقابل 
ما نبود بلکه آمریکایی ها اروپایی ها 
و بسیاری از کشورهای دیگر در این 
جنگ علیه ما پای کار آمدند و ما با 
تکنولوژی دنیا جنگیدیم.« فرمانده 

کل سپاه پاسداران گفت: »نیازهایی 
که ما در آسیب شناسی هایی که از 
جنگ 12 روزه داشتیم احصا کردیم، 
باید در فرصت کوتاه تری تأمین کنیم.« 
سرلشکر پاکپور با تأکید بر اینکه 
»باید موشک های خود را به فناوری 
پنهان کاری مجهز کنیم«، اظهارکرد: 
»اگر ما بتوانیم موشک های خود را به 
فناوری پنهان کاری مجهز کنیم، حتماً 
می توانیم ضریب عبور موشک های 
خود از سپر دفاعی رژیم صهیونیستی 

را افزایش بیشتری دهیم.«

فرمانده کل سپاه پاسداران در جمع دانشجویان دانشگاه امام حسین)ع( :
انسجام مردم از مهمترین عوامل پیروزی در جنگ 12 روزه بود

3 سیاسیدوشنبه    17 آذر  1404  شماره 8905
irannewspaper irannewspapper

 رئیس قوه قضائیه روز گذشته به مناسبت روز 
دانشجو در جمع دانشجویان دانشگاه زنجان 
حاضر شد. به گزارش میزان، حجت الاسلام 
والمسلمین محسنی اژه ای در این آیین، خطاب 
به دانشجویان گفت: »شما دانشجویان مطالبه گر 
و دغدغه مند اطمینان داشته باشید که عزم 
قوه قضائیه در مسیر مبارزه با فساد جزم است 
و من اگر آمار های این مسأله، چه از حیث افراد 
محاکمه و مجازات شده و چه از حیث میزان ارزی 
و ریالی بازگشت داده شده به بیت المال را بگویم، 
متوجه می شوید که نه تنها از میزان مبارزه با فساد 
کاسته نشده، بلکه افزوده نیز شده است.« وی در 
واکنش به اظهارات دانشجویان درباره مسائل 
بانکی کشور، افزود: »تمام مطالبی که شما 
دانشجویان درباره وضعیت بانک ها و به ویژه بانک 
ح کردید درست است؛ اکنون فرصت  آینده مطر
نیست تا توضیحات مبسوطی به شما ارائه دهم، 
اما از شما می خواهم یک نماینده از میان خودتان 

انتخاب کنید تا او رابط ما با شما دانشجویان باشد 
و من نیز چنانچه ضرورت داشت، حتی برای او 

ابلاغ مشاوره نیز صادر می کنم.«
محسنی اژه ای اظهار کرد: »در دوره اخیر در نتیجه 
سلسله اقداماتی که در مراجع قضایی صورت 

گرفته است رابطه میان دستگاه قضایی و نهاد 
دانشگاه و دانشجویان بسیار بیشتر و قوی تر 
شده است.« رئیس قوه قضائیه درباره مبارزه با 
فساد بیان کرد: »یکی از دانشجویان گرانقدر در 
سخنانش گفت که پرونده دو وزیر دولت سیزدهم 
خیلی سریع رسیدگی شد؛ من باید خطاب به 
این دانشجوی عزیز بگویم که رسیدگی به این 
پرونده دو سال به طول انجامید، آیا دو سال 
زمانی سریع است؟ بسیاری از پرونده های بزرگ تر 
و قطورتر ما نیز به همین میزان زمان برده است.« 
محسنی اژه ای درباره برگزاری دادگاه های علنی 
نیز گفت: »من از طرفداران برگزاری دادگاه های 
علنی و انتشار عمومی مفاد دادگاه ها هستم، اما 
باید توجه داشت که در این زمینه قانون برای ما 
محدودیت هایی وضع کرده است. درباره انتشار 
عمومی مفاد دادگاه ها نیز در مواردی قانون به ما 
اجازه نمی دهد تا زمانی که حکمی قطعی نشده 

است جزئیات آن را نشر دهیم.«

محسنی اژه ای در دیدار با دانشجویان زنجان:

من از طرفداران برگزاری دادگاه های علنی هستم
دانشگاه های سراسر کشور روز گذشته میزبان مسئولان بودند

روز دیالوگ دانشگاه و حکمرانی
دانشجویان و دانشگاهیان همواره یکی 
از مراجع اثر گذار در تحولات اجتماعی 
و نهادی پیشرو برای جهت دادن به 
دیدگاه غالب دیگر اقشار جامعه 
بوده اند. بر اساس چنین کارویژه ای، 
نشست های متعددی که روز گذشته 
در گرامیداشت روز دانشجو و با حضور 
مقامات و مسئولانی از هر سه قوه در 
دانشگاه ها برگزار شد، فرصتی بود 
برای گفت و گویی رودررو و از نمای 
نزدیک میان حاکمیت سیاسی و 
نخبگانی که عموم مردم جامعه و 
بویژه قشر جوان آن را نمایندگی 
می کنند. در دستورالعمل ابلاغی 
برای چگونگی برگزاری روز دانشجو 

بر ضرورت تبدیل دانشگاه به محلی 
برای طرح دغدغه های ملی و فراهم 

آوردن زمینه پرسش و پاسخ سازنده 
تأکید شده بود. این گفت و گو در 

دورانی که ضرورت تقویت انسجام 
ملی و ایجاد همگرایی و یافتن راه حل 
درباره مسائل مبتلا به کشور در 
حوزه های مختلف سیاسی، اقتصادی 
و اجتماعی بیش از هر زمان نمود 
یافته است نمی تواند و نباید به چنین 
روزی محدود بماند. این ایده ای است 
که اغلب مسئولان حاضر در مراسم 
روز دانشجو نیز بر آن تأکید داشتند. 
با این حال تعدد حضور مسئولان 
در مراسم  روز دانشجوی امسال در 
مقایسه با سال های گذشته از نوعی 
تغییر معنادار در اراده تقویت رابطه 
میان دولت و دیگر ارکان حاکمیت با 

دانشگاه حکایت دارد. 

معاون اول رئیس  جمهور روز گذشته در گفت و گویی 
به مناسبت روز دانشجو، با تأکید بر عزم دولت 
چهاردهم بر کسب جایگاه اول منطقه ای در زمینه 
علم و فناوری، گفت: »با پیشرفت علمی قادر با 

پاسخگویی مطالبات مردم خواهیم بود تا آنها 
 نتیجه پیشرفت علم و فناوری را در زندگی خود 

حس کنند.«
به گزارش ایرنا، محمدرضا عارف با گرامیداشت 
یاد و خاطره سه دانشجوی شهید 1۶ آذر و تبریک 
روز دانشجو، تصریح کرد: »حضور معنادار جوانان 
و دانشجویان حرکت کشور را بیمه کرده است که 
باید از این انگیزه و نشاط جوانان و همچنین از 
دانشمندان برجسته جوان در جهت حل مشکلات 
کشور به خوبی استفاده کنیم.« وی با اشاره به 
رویکرد دولت در توجه به معیشت اساتید بویژه 
اساتید جوان و دانشجویان، اظهارکرد: »معتقدیم 
دانشجو برای اینکه با آرامش تحصیل کند باید 
نیازهای حداقلی اش تأمین شود. امیدواریم 

 اقداماتی که آغاز کرده ایم بزودی به نتیجه
 برسد.«

معاون اول رئیس  جمهور همچنین درباره لزوم تغییر 
ساز و کار اداره دانشگاه ها، بیان کرد: »با ساز و کار 
اداره فعلی دانشگاه ها نمی توانیم به جهش در زمینه 
علم و فناوری دست یابیم. کسب مرجعیت علمی و 
پیشرفت فناوری بویژه در زمینه هوش مصنوعی مورد 
تأکید مقام معظم رهبری است و برای کسب این 
جایگاه باید تغییراتی در مدیریت دانشگاه های بزرگ 
ایجاد کرد تا نگاه دولت به دانشگاه مثل یک اداره 
نباشد. انتظار ما از دانشگاه این است که مشکلات 
و ناترازی های کشور را حل کند که شاید اول ناترازی 
چگونگی اداره دانشگاه باشد و دانشگاه اول باید این 

نوع ناترازی را حل کند.«

 معاون اول رئیس  جمهور به مناسبت روز دانشجو:

حضور جوانان و دانشجویان حرکت کشور را بیمه کرده است

وزیر فرهنگ و ارشاد اسلامی، به مناسبت روز 
دانشجو در دانشگاه تربیت مدرس حضور یافت 
تا چهره به چهره با دانشجویان گفت وگو کند. 
به گزارش ایرنا، سید عباس صالحی در سخنان 
خود در این آیین، با بیان اینکه »امانت این خاک 
بر دوش تک تک ایرانیان است و همه سوار یک 
کشتی هستیم«، گفت: »اینکه دانشجویان با 
چشم گریان از این آب و خاک می روند، جای 
تأسف دارد، اما سؤال مهاجرت، سؤال پایه نیست، 
بلکه سؤال میانی است.« وی در این سخنرانی که 
با پاسخ به پرسش های دانشجویان همراه بود، 
افزود: »دانشگاه نیاز دارد بیش از یک روزِ دانشجو، 
گفت وگوهای پیوسته با دانشجویان داشته باشد، 
لازم است گفت وگوهایی داشته باشیم. باید تابوی 
بحث ها را در دانشگاه بشکنیم. باید صحبت کنیم 
چرا تحریم شدیم و چقدر مقصر بودیم؟ وقتی 
سؤالی را در پستوی ذهن پنهان می کنیم، جایی 
سرباز می کند. باید اجازه دهیم سؤال ها مطرح 
شود. باید آزادی قبل، حین و بعد از بیان وجود 
داشته باشد و آزادی بعد از بیان مهم تر است.« 
صالحی با اشاره به اینکه »در دوره ای دانشگاه ها 

بسته شد و مانع حضور برخی از اساتید شده اند«، 
گفت: »این روند چه تأثیری بر دانشگاه  گذاشت؟ 
انسان نیاز دارد بداند وقتی حرف می زند، حرفش 
شنیده می شود و مؤثر است. چرا کاری می کنیم 
که برخی سؤال ها به جایی برسد که ناموسی 
شود؟« وی ادامه داد: »به برخی از اساتید گفتیم 
که نیایند و تدریس هایشان را ممنوع کردیم. آیا 
دانشگاه ها بهتر شد یا همین شرایط رکود و عدم 
نشاط و گفت و گو باقی ماند؟ ما به نشاط های 
سطحی هم نیاز داریم، اما نشاط پایدار یعنی 
اینکه حرف شنیده شود. باید به این قسمت توجه 

کنیم.   وزیر فرهنگ و ارشاد اسلامی با بیان اینکه 
»من یکی از مقصرین هستم اما ایران عزیز ما در 
این شرایط قرار گرفته است«، اظهارکرد: »کسانی 
که برایشان اتفاقی افتاد، آیا وضعشان بهتر شد؟ 
آیا لیبی یا سوریه بهتر شد؟ درباره افغانستان 
می گفتند به دلیل حضور آمریکایی ها، اتفاقات 
خ می دهد. نیروی خارجی آزادی بخش  خاصی ر
ملت ها نیست. نیروی خارجی منهدم کننده 
است. آیا واقعاً نیروی خارجی می تواند به کمک 
آزادی، رفاه و توسعه بیاید؟ این سؤال پایه است. 
ما باید به انسجام خود بیشتر فکر کنیم.« صالحی 
گفت: »جامعه ایران در معرض نوعی »دوکوهانه 
شدن« قرار گرفته و این موضوع خطرناک است. 
در موضوعاتی مانند پوشش و حجاب، جدایی 
دین از سیاست، رابطه با آمریکا و غرب و همچنین 
مسائل مربوط به جبهه مقاومت، این مسأله دیده 
می شود. ما برای ایجاد انسجام اجتماعی، نیازمند 
ارزش های مشترک بیشتری هستیم. چه بسیجی، 
چه اصلاح طلب و چه وفاق گرا، در نهایت یک ملت 
 هستیم و اکنون با یک خطر و یک مخاطره مشترک

 روبه رو هستیم.«

وزیر فرهنگ و ارشاد اسلامی در دانشگاه تربیت مدرس:
جامعه ایران در معرض »دوکوهانه شدن« قرار گرفته

سخنگوی دولت به مناسبت گرامیداشت روز 
دانشجو، در دانشگاه یزد حضور یافت و با شرکت در 
نشست پرسش و پاسخ دانشجویی در این دانشگاه، 
نسبت به کاهش سرمایه اجتماعی هشدار داد و به 
دغدغه های دانشجویان پرداخت. به گزارش ایرنا، 
فاطمه مهاجرانی با بیان اینکه »دولت چهاردهم فضا 
را به نحوی ایجاد کرده که دانشجویان بدون هیچ 
هراسی به نقد و مطالبه گری می پردازند«، این آزادی 
بیان را از وعده های انتخاباتی دولت چهاردهم ذکر 
کرد و گفت: »به شدت بر این ادعا تأکید داریم که 
پیگیر همه مطالبات به حق مردم بویژه رفع فیلترینگ 
هستیم.« سخنگوی دولت در رابطه با دغدغه گرانی 
بنزین که از سوی دانشجویان دانشگاه یزد مطرح شد 
هم اظهار کرد: »میزان استحصال روزانه چاه های نفت 
و گاز کشورمان در حال حاضر معادل 8 میلیون بشکه 
است که ارزش سالانه آن به 18۰ میلیارد دلار می رسد 
ولی دولت تلاش دارد با اصلاح قیمت گذاری، به نفع 
معیشت مردم، کاهش آلودگی هوا و بهبود اقتصاد 

کشور گام بردارد.« وی یکی دیگر از دغدغه های امروز 
جامعه را معیشت و کاهش قدرت خرید مردم دانست 
و گفت: »دولت چهاردهم برای کاهش تورم تلاش 
دارد در وهله اول ناترازی بودجه کشور را اصلاح کند 
و در همین راستا نیز رسیدگی به موضوع بانک آینده 

پس از سال ها با جرأت این دولت محقق شد.«
سخنگوی دولت در مورد موضوع سیم کارت های 
سفید هم گفت: »من نیز به همراه تعداد دیگری از 
افراد مانند سیاسیون و اهالی رسانه که تعداد آنان به 
ده ها هزار نفر می رسد،  در ایام جنگ بنا به مصلحت 
نهادهای مربوطه، از سیم کارت سفید برخوردار شدم 
والا شخصاً با این اقدام مخالفم و از همین رو نیز در 

دولت پیگیر رفع فیلترینگ هستیم.«
مهاجرانی به دنبال گلایه و سخنان اعتراضی 
دانشجویان در این زمینه که دقایقی موجب توقف 
برنامه شد، گفت: »قطعاً همان کسانی که با فشارهای 
مختلف اجازه حذف فیلترینگ را به دولت ندادند، 
امروز نیز از اینکه شما به مادر خود در این رابطه 

می تازید، خوشحال هستند.« وی با تأکید بر اینکه 
»آنچه امروز به کشورمان ضربه وارد می کند، نه سیم 
کارت سفید بلکه کاهش سرمایه های اجتماعی و 
کاهش اعتماد دولت – ملت است«، گفت: »آن 
چیزی که باعث می شود علی رغم همه تلاش های 
دولت، وضعیت اقتصاد کشور این چنین باشد به این 
خاطر است که سال های سال نگذاشته ایم که علم بر 

اقتصاد کشورمان حاکم شود.«

 سخنگوی دولت در جمع دانشجویان یزد:
 کاهش سرمایه های اجتماعی به کشور ضربه می زند



حاشیه براند، در سطح ژئوپلیتیک واقعی، بیش 
از هر زمان دیگری به ایران نیاز دارد تا از تبدیل 
شدن دمشق به یک بازیگر کاملاً وابسته به ترکیه 
یا قطعه ای از پازل کشورهای عربی حاشیه خلیج 

فارس جلوگیری کند.

آیا تجربه عینی در رابطه با این نیاز وجود دارد؟ 
درباره تجربه عینی باید به دوره حافظ اسد اشاره 
کرد. او در زمان جنگ ایران و عراق، با وجود 
همه اختلافات ایدئولوژیک، ایران را به عنوان 
یک وزنه متوازن کننده برای سوریه می دید و از 
آن بهره می برد. اگر نگاهی به تاریخ منطقه غرب 
آسیا و کشورهای نوظهور آن یعنی سوریه، لبنان، 
عراق، اردن، عربستان بیندازیم، می بینیم که این 
کشورها خروجی توافق های استعماری سایکس– 
پیکو هستند؛ یعنی مرزهایشان مصنوعی و 

فاقد عمق تاریخی واقعی است. 
به همین دلیل دولت–ملت سازی در این 
منطقه همیشه یک چالش دائمی بوده و 
هست. نمونه هایش زیاد است: اختلاف 
تاریخی ترکیه با سوریه بر سر استان هاتای 
)اسکندرون(، ادعای دیرینه سوریه بر کل 
لبنان تا اوایل دهه ۲۰۰۰، ایده »سوریه 
بزرگ«، اختلافات مرزی با 
عراق و اردن، و حتی طرح 
اولیه انگلیسی–فرانسوی 
که قرار بود همه این 
سرزمین ها زیر چتر 
خاندان هاشمی )اردن( 
اداره شود. در چنین 

بستری، سوریه هیچ گاه نتوانسته فقط با تکیه بر 
همسایگان نزدیک خود تعادل پایدار برقرار کند. 
هر گاه با بازیگران عربی مثل مصر دوره ناصری، 
بعثی های عراق، یا کشورهای عربی خلیج فارس 
وارد ائتلاف شده، به سرعت به بازیگر دست دوم 
و دنباله رو تبدیل شده و جایگاه مستقل خود را از 

دست داده است.
 با ترکیه هم به دلیل هم مرزی، سابقه تاریخی 
عثمانی و اهداف آنکارا در مناطق کردنشین، 
هرگونه ائتلاف عمیق به سلطه بر سوریه منجر 
می شود. عراق قدرتمند هم به دلایل جمعیتی و 
تاریخی همیشه سایه سنگینی بر سوریه داشته و 
آن را به عنوان استان غربی خود دانسته است.

در این میان تنها بازیگر منطقه که می تواند وزن 
ژئوپلیتیکی سوریه را در جهان عرب بالا ببرد و 
در عین حال آن را به زیردست و دنباله رو تبدیل 

نکند، ایران است. 
دقیقاً به همین دلیل بود که سوریه در دوران 
اتحاد با ایران توانست در لبنان دست برتر پیدا 
کند، از جنگ داخلی تا سال ۲۰۰۵ که حتی حضور 
نظامی داشت. سوریه در آن دوران توانست  در برابر 
اسرائیل مقاومت کند و جایگاه منطقه ای خود را 

به شدت ارتقا دهد.
 سوریه می تواند با حضور ایران ترکیه را بالانس 
کند؛ یعنی چالش های ژئوپلیتیک خود با ترکیه 
را مدیریت کند. سوریه می تواند با وزن ایران 
و همسویی با آن، کشورهای عربی را بالانس 
کند و روابط متوازنی با آنها ایجاد کند. واقعیت 
ملموس این است که بدون ایران، این روابط 

نامتوازن می شود.

این یعنی نظام حاکم بر سوریه در حال 
حاضر دچار تنش های ژئوپلیتیکی پیشین با 

همسایگان است؟
شاید به صراحت بتوان گفت که وضعیت 
جغرافیایی سوریه حتی نسبت به دوران اسد 
بدتر هم شده با توجه به تجاوزات مکرر 
اسرائیل به آن که هر روز اتفاق می افتد. در 
شرایط فعلی، شمال سوریه در اختیار نیروهای 
وفادار به ترکیه است، آمریکا در شرق حضور 
دارد و کردها هم کنترل بخش هایی از شرق را 
دارند و حتی پایگاه تنف همچنان فعال است.

 
بایسته های شکل گیری روابط تهران و 

دمشق چیست؟
 بدون ایران در عمل هیچ دستاوردی برای 
حاکمیت ملی نداشته و نتوانسته روابط متوازن 
برقرار کند. وزن ایران در نظام جدید سوریه 
خالی است؛ اگر دولت سوریه به سمت روابط 
با ایران برگردد، با توجه به قدرت ذاتی ایران، 
می تواند با رژیم صهیونیستی به توازن برسد، با 
ترکیه تعادل برقرار کند و با لبنان و عراق روابط 
متوازنی داشته باشد. این اتفاق قطعاً خواهد 
افتاد اگر حاکمان ملی در سوریه به قدرت 
برسند. در حکومت فعلی با شرایط کنونی اما 
ظرفیت این کار وجود ندارد، چون حاکم فعلی 
بیش از اینکه خودش را یک حاکم ملی سوریه 
ببیند، به دنبال بقا و جایگاه خودش است. اگر 
زمانی حکومت فعلی یا هر حکومت دیگری 
در سوریه عزم این را داشته باشد که مبنای 
ملی داشته باشد، می تواند از ایران به عنوان 
یک موازنه گر مطلوب به نفع سوریه در منطقه 
بهره مند شود. اما نظام جدید سوریه به نظر 
می رسد که فعلاً از این درک برخوردار نیست؛ 
یعنی در ذاتش ملی نیست، اگرچه شعارهای 
ملی می دهد. مثلاً نمی تواند با کردها یا علویان 
مسائلش را حل و فصل کند چون ملاحظه ترکیه 
را دارد و وابستگی ذاتی به آنکارا پیدا کرده است. 
حاکمیت جدید چون نتوانسته قدرت داخلی 
خودش را تثبیت کند، به دنبال توافق خارجی 
برای بقا است. مثلاً بحث اشغالگری رژیم در 
قنیطره را سعی می کند با آمریکا مدیریت کند، 
مسأله کردها و نیروهای وابسته به ترکیه در 
شمال را با ترکیه حل کند و زیاده خواهی های 
اسرائیل را با تعامل امنیتی و نه در بستر ملی 
داخلی با آن مدیریت کند. دمشق تا زمانی 
که منبع قدرت خودش را در خارج ببیند، 
تعارضاتش با ایران را نمی تواند حل کند چون 
بازیگران خارجی منطقه حضور ایران را تحمل 
نمی کنند. هر چقدر سوریه به سمت یک 
حکومت ملی و توافقی برود، نقش ایران در 

سوریه بیشتر خواهد بود.

دمشق تا زمانی 
که منبع قدرت 

خودش را در 
خارج ببیند، 

تعارضاتش 
با ایران را 

نمی تواند حل 
کند چون 

بازیگران 
خارجی منطقه 

حضور ایران 
را تحمل 

نمی کنند. هر 
چقدر سوریه 
به سمت یک 
حکومت ملی 

و توافقی برود، 
نقش ایران در 

سوریه بیشتر 
خواهد بود

 حسین آجرلو مدرس دانشگاه و کارشناس مسائل غرب آسیا 
ح کرد در گفت و گو با »ایران« مطر

وضعیت دولت سوریه در یک سال گذشته، با 
همه فراز و نشیب هایش، چیست؟

ع  دولت جدید سوریه به رهبری احمد الشر
در یک سال گذشته عملکردی نسبتاً منظم و 
هدفمند از خود نشان داده است. هدف اصلی 
و محوری سیاست خارجی این دولت تثبیت 
مشروعیت بین المللی و تبدیل شدن به یک 
نظام متعارف و نرمال بوده است. به همین 
منظور دمشق تنازل های متعددی را پذیرفته و 
کوشیده با تقریباً همه بازیگران رابطه برقرار کند.

به دلیل سابقه تروریستی بودن تحریرالشام 
در اکثر فهرست های بین المللی و ریشه حضور 
مقامات اصلی دولت کنونی در این گروه؛ مسأله 
تثبیت برای این دولت حیاتی بوده و همین 
انگیزه موجب شده چهره ای کاملاً متفاوت و 
غیرایدئولوژیک از خود ارائه دهد. پیام اصلی به 
همسایگان، اعم از ترکیه، لبنان، عراق، اردن 
و حتی رژیم صهیونیستی، این بوده که سوریه 
جدید تهدیدی برای هیچ کس نیست. در عمل 
نیز روابط امنیتی بسیار خوبی با ترکیه، عراق، 
اردن و دولت فعلی لبنان شکل گرفته و تعارضات 
مرزی و منطقه ای با کشورهای عربی همسایه 
تقریباً به صفر رسیده است. البته در مورد برخی 
کشورهای منطقه و رژیم صهیونیستی این موضوع 
متفاوت است. در حال حاضر شاهد تجاوزات 
مکرر زمینی و هوایی اسرائیل به جنوب و مرکز 

سوریه هستیم و در شمال نیز ترکیه کماکان 
مناطق مهمی را به صورت دوفاکتو تحت تسلط 
دارد. گفتمان غالب و اعلامی دولت جدید سوریه 
هم، فاصله گیری کامل از ایدئولوژی پیشین و 
تمرکز صرف بر توسعه اقتصادی و بازسازی کشور 
است. اما در سطح عملی و باطن سیاست 
خارجی، وابستگی ساختاری و عمیق سوریه جدید 
به برخی کشورهای منطقه کاملاً مشهود است. 
سوریه در عمل الگوی سیاست خارجی ترکیه را 
در مقیاس کوچک تکرار می کند؛ حفظ رابطه 
با غرب و ناتو در عین آن حفظ رابطه با روسیه 
و شرق در دستور کار است. مشخصاً باید گفت 
که هسته پنهان و اصلی سیاست خارجی دمشق 
امروز ترکیه است. در این بین بازیگران دیگر 
مانند قطر )که همسو با ترکیه عمل می کند( و 
عربستان سعودی نیز با ارائه کمک های مالی و 
رایزنی های سیاسی، از جمله گفت وگوهای اخیر 
ریاض با دولت ترامپ برای کاهش تحریم ها و 
خروج سوریه از لیست تروریستی، تلاش کرده اند 
نفوذ خود را افزایش دهند. این اقدامات عمدتاً 
در چهارچوب رقابت با ترکیه برای کسب سهم 

بیشتر در سوریه جدید صورت گرفته است. 
با این حال برخی کشورهای منطقه از این رقابت 
نگران برخی کشورهای منطقه، زیرا دولت سوریه 
را آن قدر به خود نزدیک می دانند که هر امتیازی 
دمشق کسب کند، در نهایت به سود آنها خواهد 

بود. 
رویکرد دمشق نسبت به تهران در این شرایط 

چیست؟
در حال حاضر، متأسفانه به نظر می رسد دولت 
سوریه در تلاش است ایران را به عنوان یک 
»دیگری« یا دشمن خارجی در منظومه سیاست 
خارجی خود تعریف کند. دلیل آن هم روشن 
است هر حکومتی برای تنظیم روابط داخلی 
به یک »دشمن مشترک« نیاز دارد. در شرایط 
کنونی دمشق به دلیلی ضعف جدی در برابر 
رژیم صهیونیستی و البته ملاحظاتی که تحت 
تأثیر روابط با ترکیه و آمریکا دارد که خود را دنباله 
سیاست های آنها تعریف کرده، علیرغم تجاوزات 
مکرر و دشمنی علنی و بمباران مدام شهرهای 
سوریه توسط اسرائیل، نقش دیگری را برای ایران 
و به طور کلی محور مقاومت )حزب الله لبنان و 
گروه های مقاومت در عراق( تعریف کرده است.

این سیاست جنبه ژئوپلیتیک هم دارد؟ یعنی 
سوریه براساس ملاحظات عینی منطقه به 

سمت تخاصم با ایران در حرکت است؟
واقعیت منطقه این است که این سیاست با 
جایگاه ژئوپلیتیک سوریه به شدت در تعارض 
است. همه بازیگرانی که امروز در سوریه حضور 
جدی دارند، نگاهی کاملاً ژئوپلیتیک دارند 
و ایران تنها قدرتی است که می تواند نقش 
»موازنه گر« داشته باشد یا وزنه تعادل را برای 

دمشق ایفا کند.
بسیاری از مشکلاتی که امروز سوریه با رژیم 
صهیونیستی، با ترکیه و برخی کشورهای منطقه 
پیدا کرده است دقیقاً ناشی از فقدان همین وزن 
ایران است. ایران به دلیل غیرعرب بودن، دوری 
جغرافیایی و تعارضات ساختاری اش با اسرائیل 
و آمریکا، می تواند بدون اینکه سوریه را ببلعد 

یا به زیردست خود تبدیل کند، 
برگه های استراتژیک مهمی در 

اختیار دمشق بگذارد.
بنابراین، هرچند در سطح 

اعلامی و رسانه ای دولت 
تلاش  سوریه  جدید 

می کند ایران را به 

گروه دیپلماسی / رضا عدالتی پور  -  در آستانه یک سالگی حکومت جدید سوریه پرسش اصلی در ایران این 
است که آینده روابط تهران و دمشق به کدام سو خواهد رفت؟ دکتر حسین آجرلو، مدرس دانشگاه و کارشناس 
ارشد مسائل غرب آسیا، در گفت وگو با »ایران« با اشاره به اهمیت ژئوپلتیک ایران در منطقه و قدرت موازنه گری 
آن عنوان می کند، این سوریه است که در بلند مدت به ایران نیازمند است.  اگرچه دولت جدید سوریه در 
ظاهر، ایران و محور مقاومت را به عنوان »دیگری« در سیاست خارجی خود تعریف کرده، اما سوریه بدون وزن 
استراتژیک ایران در حال تبدیل شدن به یک بازیگر کاملاً دنباله رو است و حتی یک روز هم نمی تواند در برابر 
تجاوزات مکرر اسرائیل، سلطه دوفاکتو برخی کشورهای منطقه در شمال و حضور آمریکا در شرق دوام بیاورد. 
تجربه تاریخی نشان داده که ایران تنها قدرتی است که می تواند بدون تحقیر یا بلعیدن سوریه، وزن ژئوپلیتیکی 
آن را در جهان عرب بالا ببرد و تعادل واقعی ایجاد کند. در مجموع هرگاه سوریه به سمت حاکمیت ملی واقعی 

حرکت کند، نقش ایران به طور خودکار پررنگ تر خواهد شد.

گفت و گو
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آنچه در شام گذشت

»برادران من! این پیروزی، فصل جدیدی را 
در تاریخ منطقه رقم می زند.« یک سال قبل 
درست در چنین روزهایی محمد الجولانی 
رهبر تحریرالشام و رئیس دولت کنونی سوریه 
بعد از تصرف دمشق در مسجد جامع اموی 

این را گفت.
سوریه حالا در کدام نقطه ایستاده است؟ رهبر 
تروریست دیروز و جوان کراوات پوش امروز 
فصل جدیدی برای مردم سوریه رقم زد یا این 
سهم تاریخی نصیب توسعه طلبی اسرائیل شد 
و در خدمت اهداف شوم نتانیاهو و دار و دسته 
اسرائیلی قرار گرفت؟ شاید یک سال زمان 
مناسبی برای بررسی دوران پسااسد باشد. 
دورانی که قرار بود فصل شکوفایی سوری ها 
باشد اما فقط این صدای انفجار بود که در 

آسمان دمشق طنین انداز بود.
امروز امنیت همچنان حلقه مفقوده مردم 
سوریه است، جایی که در آسمان جنگنده های 
اسرائیلی را بالای سر خود دارند و این پایین روی 
زمین هدف آدم ربایی و تسویه فرقه ای و خونین 
نیروهای وابسته به جولانی هستند. از همه 
مهم تر سوریه که روزگاری هر نظم جدیدی در 
منطقه خاورمیانه حول آن شکل می  گرفت، 
 Failed( امروز گرفتار یک دولت فرومانده
State( است که نه با اصول حکمرانی مدرن 

نسبتی دارد و نه می  تواند سیادت سوریه را در 
برابر تهاجمات رژیم صهیونیستی حفظ کند؛ 
تهدیدی که در نهایت این کشور مهم را در 

آستانه تجزیه قرار داده است.
در خاورمیانه هیچ چیز به عقب بازنمی گردد 
اما همه چیز با گذشته و تاریخ پیوند خورده 
است؛ این »تناقض شگفت انگیز« فقط در 
 ۲۰۲۴ غرب آسیا یافت می شود. دسامبر 
شورشیان تحریرالشام )HTS( در برابر چشمان 

بهت زده جهانیان، بدون هیچ گونه مقاومتی 
از سوی ارتش سوریه، در عرض 11 روز به 
دمشق رسیدند تا حکومت خاندان اسد پس 
از 5 دهه پایان یابد. رسانه های غربی و مراکز 
فکری وابسته به آنها به اندازه کافی فرصت 
داشتند که این اتفاق را »لحظه پراگ« )اشاره 
به انقلاب های اروپای شرقی در واپسین روزهای 
اتحاد جماهیر شوروی( بنامند اما با گذشت 
یکسال و فرونشستن غبارها حالا با صراحت 
بیشتری این پرسش را می  توان مطرح کرد که 
آیا سوریه در لحظه  »بهار پراگ« قرار دارد یا  با 

»لحظه لیبی« پساقذافی مواجه است؟
البته تلاش برای تجزیه سوریه تصویر جدیدی 
نیست. یک قرن قبل، فاتحان جنگ اول 
جهانی موسوم به »جنگ بزرگ«، تصمیم به 
تجزیه »مرد بیمار اروپا« یعنی امپراطوری در حال 
احتضار عثمانی گرفتند. وزرای خارجه انگلستان 
و فرانسه طی توافق محرمانه »سایکس- پیکو« 
که ابتدا »توافقنامه آسیای صغیر« نام داشت، 
با تجزیه عثمانی ریشه های یک بحران بی پایان 
را در منطقه کاشتند. مرزهای دست سازی که 
بین ۲ قدرت استعمارگر اروپایی تقسیم شد و 
یک سوریه بی ثبات و البته یک منطقه  همیشه 

بی ثبات را بنیان گذاشت.

سوریه علیه اشغال
 در دهه ۲۰ میلادی تلاش فرانسه برای تقسیم 
سوریه به ۴ واحد کوچک تر یعنی دمشق، حلب 
و دو دولت کوچک شامل علوی ها و دروزی ها 
موجب مخالفت شدید سوری ها علیه سیاست 
قدیمی تفرقه بینداز و حکومت کن شد. جولای 
1۹۲5 دروزی ها، یک شورش علیه دستگاه 
حکومتی فرانسه به راه انداختند که دامنه آن تا 
دمشق گسترش یافت و دو سال ادامه یافت و 
صلح تنها زمانی بازگشت که یکپارچگی سرزمینی 
سوریه به رسمیت شناخته شد. این رویدادها 
سبب شد نیروهای ملی گرایی که طی سال های 
مبارزه با فرانسویان پراکنده شده بودند و در 
قالب یک بلوک ملی گرد هم آمده بودند، 
درصدد کسب استقلال سوریه برآیند. تاریخ گویا 
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خاورمیانه

 سرنگونی 
سلیم سوم

ارتش  و گسترش  تشکیل 
نظام جدید، مخالفت آشکار 
آن دسته از عناصر جامعه 
عثمانی را که از تضعیف اقتدار 
مرکزی بهره مند شده بودند، 
آغاز  از همان  برانگیخت. 
سلطنت سلیم، ینی چری ها 
کل برنامه اصلاحات نظامی 
او را تهدیدی برای استقلال 
خود می دانستند و از خدمت 
در  جدید  ارتش  کنار  در 
میدان نبرد سر باز زدند. 
دربی ها، بزرگان ناحیه ای، 
نیز بیم داشتند که سلطان 
برای تأمین مالی نیروهای 
جدید، تیمارها را مصادره 
کرده و درآمد آنها را به ارتش 
نظام جدید اختصاص دهد. 
مخالفت های دیگری نیز از 
سوی علما و اعضای دیگر 
طبقه حاکم که با اصلاحات 
اروپایی  به سبک  نظامی 
موافق نبودند، شکل گرفت.
ی  ی ها ینی چر ی  رهبر به 
در  وها  نیر ین  ا شورشی، 
سال 1۸۰۶ گرد هم آمدند، 
سلطنت  از  را  سوم  سلیم 
مصطفی  و  ند  کرد کنار  بر
چهارم را به عنوان جانشین 
او برگزیدند؛ کسی که متعهد 
شد در امور و امتیازات آنان 
دخالتی نکند. فرمان عزل، 
سلیم را به بی اعتنایی به 
اسلام و سنت عثمانی متهم 
از  پس  سال  در  ساخت. 
آن، سفارتخانه های عثمانی 
در اروپا تعطیل و نیروهای 
نظام جدید منحل شدند و 
سرانجام سلطان معزول -که 
اصلاحات محتاطانه اش تنها 
در پی حفظ سنت عثمانی 

بود- به قتل رسید.

احیای مرکز قدرت: مصرِ 
محمدعلی، 1805-1848

پی  ر پی د ی  ی ها گیر ر د
با  نی  عثما ی  ر طو ا مپر ا
و  یی  پا و ر ا ی  لت ها و د
کارزارهای نظامی آن علیه 
توان  محلی،  سرسالاران 
این دولت را در نگاهبانی از 
اقتدار اداری خویش بر برخی 
ایالات به  طرز چشمگیری 
کاست. این ناتوانی، بویژه 
در سرزمین مصر آشکار بود؛ 
ولایتی که تا اواخر سده 
هجدهم، اگر نه در ظاهر، 
به  واقعیت،  در  دست کم 
دولتی نیمه مستقل تحت 
سیطره ممالیک مبدل شد. 
هرچند عثمانیان همچنان 
فرماندارانی به قاهره اعزام 
ی  بی ها ما  ا  ، ند می کرد
مملوک در عمل جایگزین 
نمایندگان سلطان شده و به 
کانون اصلی قدرت سیاسی، 
مالی و اداری در این دیار بدل 

شدند. 

 بازگشت ممالیک 
و تهاجم فرانسه

حکومت ممالیک، حکومتی 
آشفته، ستمگر و ناخوشایند 
بود؛ فاقد مرکزی یکپارچه 
ز  ا ی  شبکه ا بر  ر  ا ستو ا و 
خاندان های رقیب که هر 
یک جداگانه مالیات گردآوری 
ر  د نی  هیا سپا  ، ند می کرد
اختیار داشتند و با بازرگانان 
محلی و نمایندگان اروپایی داد 
و ستد می کردند. در فقدان 
یک مرکزیت کارآمد، جامعه 
مصری بر شالوده توافق هایی 
لرزان میان ممالیک، اصناف، 
تجار برجسته و علمای دین 
اداره می شد. با این همه، 
گاه یکی از سرداران مملوک 
و  سپاهیان  آوردن  گرد  با 
حامیان بسیار، بر دیگران 
تفوق می یافت. از نامدارترین 
اینان، علی بک کبیر )1773-
17۶۰( بود که تجارت مصر را 
با انگلستان و فرانسه رونق 
بخشید و برای نوسازی سپاه، 
دست به استخدام مستشاران 
اروپایی و خرید سلاح های 
فرنگی زد، اما سرانجام به 
دست یکی از سرداران خویش 
از پای درآمد. از سال 1775 
تا 17۹۸ حاکمیت مصر در 
قبضه اتحادی شکننده میان 
دو جناح متخاصم مملوکی 

باقی ماند.
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ع، رهبر سابق القاعده که اکنون رئیس  جمهوری موقت  احمد الشر
سوریه است، در طول سال گذشته زیادی حق به جانب بوده است. او در 
کنفرانس های سراسر جهان حضوری ثابت دارد. دونالد ترامپ در ماه نوامبر 
در کاخ سفید - در لحظه ای دیگر از رابطه عجیب او با رئیس  جمهوری آمریکا- 
هنگام پرسیدن سؤال در مورد تعداد همسرانش، به او اسپری افترشیو زد.

بسیاری از تحریم هایی که سوریه را تحت حکومت اسد به زانو درآورد، لغو 
شده اند. انتظار می رود کنگره تا اوایل سال ۲۰۲۶، شدیدترین تحریم ها 

- قانون قیصر - را لغو کند. 
شرکت های بین المللی در حال بررسی معاملات هستند. در ماه دسامبر، 
مدیران شرکت نفتی شورون از دمشق بازدید کردند. شرکت اماراتی دی پی 
ورلد، قرارداد سنگینی را با دولت برای اداره بندر طرطوس امضا کرده است. 
اما با این همه شکاف ها شروع به پدیدار شدن کرده اند. اقتصاد فرو 
نپاشیده اما وضعیت مالی بسیاری از سوری ها از زمان آزادسازی رو به وخامت 
گذاشته است. صدها هزار کارمند دولت اخراج شده اند. یارانه ها در حال 
کاهش است. لغو تحریم ها هنوز نتیجه چندانی نداشته است و بازسازی ای 
ع دولت را به سمت و سوی نگران کننده ای می برد.  وجود ندارد. احمد الشر
نهادهای جدیدی مانند اداره کل مرزها و گمرکات و صندوق ثروت ملی 
با فرمان ریاست جمهوری ایجاد شده اند که وزارتخانه ها را از اختیارات 
جمع آوری درآمد محروم می کند. این نهادها که توسط وفاداران اداره 
می شوند، هیچ نظارت عمومی ندارند. یک وکیل در دمشق با نگرانی 

می گوید: »آنها هیچ مبنای قانونی یا اساسی ندارند.«
در همین حال، یک دبیرخانه جدید برای امور سیاسی به ریاست وزیرخارجه 
تأسیس شده که وظایف آن مبهم اما نفوذ آن بسیار گسترده است. گروه های 
جامعه مدنی می گویند که تجمعات پس از دریافت تهدید از سوی این دفتر 
لغو شده اند. برخی دیگر می گویند که این دفتر، نامزدهای انتخابات اخیر را 
بررسی کرده است. یک سال است که حکومت بر ترکیبی آشفته از احکام 

ریاست جمهوری و وزارتی استوار بوده است. 
وزارتخانه ها احکامی صادر کرده اند، اما بعداً آنها را لغو کرده اند، یا نهاد 
دیگری تصمیمی متناقض صادر کرده است. یک کنوانسیون قانون اساسی 
که با عجله در ماه مارس تشکیل شد، به رئیس  جمهوری اختیارات 
گسترده ای اعطا کرد. در ماه اکتبر، او برای دو سوم پارلمان جدید »انتخابات« 
برگزار کرد. یک هیأت انتخاباتی متشکل از رأی دهندگان تأیید شده، اعضای 

ع بقیه را منصوب  آن را از فهرستی از نامزدهای منتخب انتخاب کرد؛ الشر
خواهد کرد. این روند بسیاری را ناامید کرد. محمد دحله، نماینده مجلس 
دمشق تأکید می کند: »آنها بهترین کاری بودند که ما می توانستیم در آن 

شرایط انجام دهیم.«
نهادی که برای نظارت بر عدالت انتقالی ایجاد شده بود، همچنان بدون 
بودجه باقی مانده است. قتل های انتقام جویانه تقریباً روزانه اتفاق می افتد، 
بویژه در مناطق مختلط اطراف حمص و منطقه ساحل )غرب سوریه شامل 

لاذقیه و طرطوس(.
اما بدترین آنها، شکست های دولت جولانی در روابط با اقلیت ها بوده 
است. او دو بار کنترل نیروهای امنیتی خود را از دست داده است، زیرا آنها 
مرتکب جنایات فرقه ای شده اند. در ماه مارس، آنها اعتراض علوی ها را 
در غرب سرکوب کردند و در ماه ژوئیه، همین اتفاق را در رابطه با شورش 
دروزی ها در سویدا رقم زدند. یک تاجر دروزی که در میانجیگری با دولت 
مشارکت دارد، می گوید بی اعتمادی در سویدا احتمالاً برای یک نسل ادامه 
ع به سرکوب علوی ها  خواهد داشت. برخی نگرانند که اگر احمد الشر
ادامه دهد، آنها به شورش روی آورند. به نظر می رسد رئیس  جمهوری موقت 
قادر به درک این موضوع نیست که چرا اقلیت ها ممکن است از حکومت 
یک جهادی سابق بترسند. در عوض، او به سادگی از آنها خواسته است که 

سلاح های خود را زمین بگذارند و به او بپیوندند.
اگر او نتواند اقلیت ها را در حکومت خود جای دهد و قدرت را به طور 

گسترده تری تقسیم کند، ممکن است این وضعیت تغییر کند.
Economist :منبع

ترس دوباره به سوریه برگشته است و شاید 
هرگز از بین نرفته باشد. کمتر از 1۲ ماه پس 
از تولد سوریه جدید پس از سقوط ناگهانی 
حکومت بشار اسد در ۸ دسامبر گذشته، 
بسیاری دوباره از صحبت کردن می ترسند. 
بار دیگر، شهروندان نگران این هستند که 
چه کسی ممکن است به حرف هایشان 
گوش دهد و مجازات گفتن حرف اشتباه 

چه خواهد بود. 
در طول یک سفر گزارشگری 1۰ روزه، گلوب 
اند میل با سوری هایی ملاقات کرد که 
می گفتند توسط نیروهای امنیتی عمومی 
سیاه پوش که در نهایت به رئیس جمهوری 
ع گزارش می دهند، مورد  احمد الشر
اصابت گلوله، ضرب و شتم، زندانی شدن 
یا تهدید قرار گرفته اند. اما پس از روایت 
داستان هایشان، از ترس عواقب بعدی، 
درخواست کردند که نام شان فاش نشود.

سوریه در طول سال گذشته، به ویژه در 
جبهه بین المللی، پیشرفت قابل توجهی 
ع - که بیش از یک  داشته است. الشر
دهه است توسط ایالات متحده به عنوان 
یک »تروریست جهانی ویژه« تحت تعقیب 
است - سه بار با دونالد ترامپ، رئیس 
جمهوری ایالات متحده ملاقات کرده است 

که آخرین بار در 1۰ نوامبر در کاخ سفید بود، 
جایی که او قول هایی برای لغو تحریم های 
دوران اسد گرفت که هنوز اقتصاد سوریه را 
با جلوگیری از اکثر معاملات بین المللی فلج 
می کند. در داخل کشور، او بر معرفی یک 
قانون اساسی موقت جدید نظارت داشته 
است که اختیارات گسترده ای را برای خود 

حفظ کرده است، در حالی که به سوری ها 
»آزادی عقیده، بیان، اطلاعات، انتشارات و 
مطبوعات« را نیز وعده داده است. این کشور 
در ماه اکتبر انتخابات نیمه دموکراتیکی 
برگزار کرد که در آن شوراهای انتخاباتی 
محلی متشکل از 5۰۰ نفر در هر منطقه، 
نمایندگان مجلس را برای اولین پارلمان 
پس از جنگ انتخاب کردند. اما با وجود 
ع در داخل کشور به  این، احمد الشر
عنوان کسی که قدرت را در رأس یک گروه 
شبه نظامی جهادی به نام هیأت تحریر 
الشام )HTS( به دست گرفت، شناخته 
می شود. نگران کننده است که اختلافات 
فرقه ای در طول سال گذشته عمیق تر شده 
است. وجه مشترک کسانی که از صحبت 
کردن می ترسند این است که آنها اعضای 
گروه های اقلیتی هستند که احساس 

امنیت نمی کنند. 
فهرست کوتاهی از کسانی که گفتند 
شامل  می ترسند،  کردن  صحبت  از 
خانواده های علوی است که توسط افراد 

مسلحی که معتقدند وابسته به دولت 
هستند، از خیابان ها ربوده شده اند، 
مسیحیان در محاصره شهر قدیمی دمشق 
و غیرنظامیان دروزی که از خشونت های 
فرقه ای که صدها نفر را در منطقه مرکزی 
سویدا کشته است، فرار می کنند. با این 
حال، پس از وقوع خشونت های بین 
فرقه ای در سواحل مدیترانه ای این کشور 
که در اختیار علوی هاست، اوضاع به طرز 
چشمگیری تغییر کرده است؛ رویدادی که 
طبق گزارش کمیسیون تحقیق سازمان 
ملل متحد در مورد سوریه، بیش از 1۴۰۰ 

کشته بر جای گذاشت.
این نهاد سازمان ملل متحد در ماه اوت 
گزارش داد که »اعمالی که ممکن است 
معادل جنایات جنگی باشد« توسط 
نیروهای طرفدار دولت صورت گرفته است. 
یک تاجر علوی که نگران بود به خاطر 
شکایت از وضعیت مجازات شود، گفت: 
»راننده اتوبوس را عوض کرده ایم. اما 

مسافران همان ها هستند.«

روی تاریک سوریه جدید در یک صبح گرم 
ماه جولای به روستاهای دروزی نشین رسید. 
گروه هایی از افراد مسلح - که برخی از آنها 
کشاورزان بادیه نشین از روستاهای اطراف 
بودند و برخی دیگر یونیفرم نیروهای امنیتی 
ع را به تن داشتند - به روستاهای لبین  الشر
و دیگر بخش های منطقه سویدا حمله 
کردند، خانه های دروزی ها را غارت کردند و 

به آتش کشیدند. 
شیخ ابویوسف، یکی از رهبران جامعه 
دروزی در جرمانا، گفت که سالگرد ۸ 
دسامبر، تاریخی نیست که دروزی های 
سوریه آن را جشن بگیرند. به گفته او، 
این کشور در معرض خطر قریب الوقوع 
بازگشت به درگیری های آشکار است. شیخ 
ابو یوسف گفت: »زیر خاکستر، آتشی وجود 
دارد. به نظر می رسد که آتش خاموش شده 
است، اما هر لحظه ممکن است یک جنگ 
فرقه ای جدید داشته باشیم زیرا توسط یک 

سازمان تروریستی اداره می شویم.«
The Globe and Mail :منبع

یک سال پس از سقوط بشار اسد، رئیس جمهوری 
سوریه، این کشور همچنان در حال گذار است. بخش 
عمده ای از زیرساخت های آن ویران شده است و هزینه 
بازسازی سوریه جنگ زده بیش از ۲۰۰ میلیارد دلار است. 
این کشور بشدت به قوانین و نهادهایی نیاز دارد که 
بتوانند بازسازی را تسهیل کنند و اطمینان حاصل 
کنند که دولت جدید در قبال شهروندانش پاسخگو 
است. به عبارت دیگر، این کشور باید در زمانی که 
برای عملکرد خود با مشکل مواجه است، خود را 
بازسازی کند. برای شروع، سوری ها به طور گسترده 
از وضعیت اقتصاد و خدمات عمومی ناراضی هستند. 
آنها نگران امنیت داخلی هستند. آنها می خواهند 
اشتباهات گذشته - اشتباهاتی که قبل و بعد از سقوط 
دولت اسد رخ داده است - را اصلاح کنند، اما در مورد 
اینکه رنج کدام گروه قومی و مذهبی شایسته توجه 

بیشتری است، اختلاف نظر دارند. 
دولت جدید برای خود زمان خریده است تا کشور را 
به سمت بهتر شدن تغییر دهد. اما در نهایت، ماه 
عسل به پایان خواهد رسید و دولت با عملکرد خودش 
قضاوت خواهد شد. اگر جولانی و تیمش نتوانند در 
آینده نزدیک سوری ها را مرفه تر کنند، ممکن است 
درگیری های داخلی سوریه با شدت بیشتری بازگردد.
سرانجام خاطرات اسد محو خواهد شد و سوری ها 
ع بر اساس احساسات  شروع به ارزیابی احمد الشر
معاصر خود خواهند کرد و وقتی این اتفاق بیفتد، 
دولت جدید سوریه ممکن است خود را در دردسر 
ببیند. سوری ها معمولاً اقتصاد را به عنوان دغدغه 
اصلی سیاسی خود ذکر می کنند و تنها 17 درصد 
ع راضی هستند. تورم )31 درصد(،  از عملکرد الشر
کمبود شغل )۲۴ درصد( و فقر )۲3 درصد( به عنوان 
جدی ترین چالش های پیش روی کشور ذکر شده اند، 
در سطح فردی، 5۶ درصد از سوری ها گزارش می دهند 

که تأمین نیازهای اولیه آنها دشوار است. ۸۶ درصد 
می گویند که درآمد خالص خانوار آنها هزینه های 
آنها را پوشش نمی دهد و 77 درصد از شهروندان از 
تلاش های مقامات حاکم در ایجاد اشتغال ناراضی 
هستند. ناامنی غذایی بخش نگران کننده ای از 
شهروندان را تحت تأثیر قرار می دهد، به طوری که 
۶5 درصد از کل سوری ها و 73 درصد از افرادی که 
خود را آواره داخلی می نامند، گزارش می دهند که در 
3۰ روز گذشته، اغلب یا گاهی اوقات غذایشان تمام 
شده است. به همین ترتیب، اکثر سوری ها از وضعیت 
زیرساخت های عمومی عمیقاً ناراضی هستند. کمتر از 
نیمی از کل سوری ها از تأمین برق )۴1 درصد( و آب )3۲ 
درصد(، از در دسترس بودن مسکن مقرون به صرفه 
)35 درصد( و از سیستم مراقبت های بهداشتی )3۶ 

درصد( راضی هستند.
در نهایت، سوری ها همچنان نگران امنیت خود 
هستند. اکثر سوری ها می خواهند دولت سلاح ها 
را از دست گروه های مسلح غیردولتی )7۴ درصد( و 
افراد غیرمجاز )7۸ درصد( جمع آوری کند. آنها چنین 
سلاح هایی را تهدیدهای حیاتی می دانند. ۶3 درصد از 
شهروندان هم آدم ربایی را تهدیدی حیاتی می دانند.
Foreign Affairs:منبع

در حال تکرار است و سوریه یکبار دیگر با چنین 
صحنه ای روبه رو شده و باید تمامیت ارضی خود 

را در برابر رژیم اسرائیل اعاده کند.
جمهوری عربی سوریه از بدو تأسیس بعد از 
جنگ اول جهانی همواره کانون تحولات بسیار 
بزرگ در منطقه بوده است. نبض خاورمیانه با 
اتفاقات این کشور می زده و هرگونه تغییر نظم 
سیاسی و ترتیبات امنیتی جدید در منطقه از 
دروازه دمشق گذشته است؛ در این میان ثبات، 
حلقه مفقوده این کشور مهم عربی بوده است. 
نگاهی به تاریخ سوریه نشان می دهد فقط در 
یک مقطع و آن هم بعد از روی کار آمدن حافظ 
اسد در دهه 7۰ میلادی است که حکومت بعث 
سوریه یک دولت مرکزی مقتدر در متکثرترین 
واحد سیاسی در خاورمیانه تشکیل می  دهد. 
سوریه حافظ اسد اگرچه در جنگ ۶ روزه 1۹۶7 
بلندی های جولان را از دست داد اما حداقل 
برای 3 دهه یک قدرت منطقه ای با یک ارتش 
قدرتمند باقی  ماند و به طور نسبی مانعی در 
برابر جاه طلبی های رژیم صهیونیستی ایجاد 
کرد. دمشق تأثیرگذارترین بازیگر لبنان بود و 
با قرار گرفتن در کنار ایران در جنگ با عراق، 
پویایی های خاورمیانه را دستخوش تغییرات 

کرد. شگرفی 

بازگشت به تاریخ
اما سیر تحولات سوریه که به ۲۰11 و آغاز یک 
جنگ جهانی در دمشق منتج شد به قدری 

بنیان های این کشور را تضعیف و فرسوده 
کرد که جولانی و یارانش با حمایت مستقیم 
برخی بازیگران منطقه ای زمینه را برای تحقق 
طمع  چندین ساله در فتح این کشور مناسب 
ع وارث چنین سوریه ای   دیدند. احمد الشر
است. در لحظه ای که انگار همه چیز به نقطه 
اول بازگشته و تاریخ برای شام می خواهد از 

»نو« شروع شود.
در نهایت تحولات یک سال گذشته برای 
بازیگران منطقه ای وبرخی همسایگان این 
کشور که آرزوی دیرینه تسلط بر شام را داشتند، 
ثابت کرد سوریه زمینی نبوده که برای هر طرف 
مداخله گری پیروزی قطعی و دائمی رقم بزند.

یکسالگی دولت جولانی با آغاز هسته های 
مقاومت در سوریه اما به شدت معنادار است. 
یک تحلیلگر اردنی هفته گذشته در الجزیره 
نوشت: »همیشه این اشغال است که مقاومت 
را ضروری می کند، هر جا که وجود داشته باشد 
و تا زمانی که در سرزمین دیگران وجود داشته 
باشد. سوری ها در بیت جن برای سرزمین و 
شرف خود پیروز شدند و این سوریه ای است 
که ما از ابتدای قرن گذشته و زمان مقاومت 
در برابر اشغال های استعماری پی در پی 
می شناسیم. مقاومت قهرمانانه مردمی در برابر 
هجوم ارتش اشغالگر اسرائیل، قطب نمای 
سوریه را مجدداً تنظیم کرد و به عنوان »آخرین 
یادآوری« برای سوری ها عمل کرد که دشمن 
آنها که سرزمین شان را اشغال کرده و در مقابل 

آنها به عنوان تهدیدی برای آینده، موجودیت، 
سرزمین و جامعه شان ایستاده است، اسرائیل 

و فقط اسرائیل است.«
اسرائیل اصلاً چنین تصوری نداشت، موجودیتی 
که پشت پروژه تجزیه سوریه با نظریه »اتحاد 
اقلیت ها« قرار دارد که هیچ کارکردی جز تجزیه 
سوریه، به عنوان یک دولت، ملت و حاکمیت 
ندارد. اقدام شنیع اسرائیل در بیت جن، 
خدمت بزرگی به هر سوری آزاده ای کرده است 
که از آنچه سوریه از سر می گذراند، وحشت دارد.
اسرائیل امروز در پی تکرار تجربه نوار مرزی در 
لبنان و همچنین در سوریه است. می خواهد 
منطقه از جنوب دمشق تا مرز جولان اشغالی، 
منطقه ای غیرنظامی و خالی باشد و شاید 
شاهزاده ها و مأموران محلی را در آن مستقر 
کند تا به سبک آنتوان لحد یا سعد حداد از 
طرف او نقش ایفا کنند. در منطق صهیونیسم: 
»آنچه با زور به دست نمی آید، ممکن است با 
زور بیشتر به دست آید.« حقیقتی که اسرائیل 
به سختی خواهد آموخت، این است که اشغال، 
مقاومت می آفریند. قدرت، قدرت می آورد و 
بیشتر از آن، مقاومت قوی تر و هوشمندانه تری 
را به ارمغان می آورد؛ اینکه خالی کردن جنوب 
سوریه از نمادهای دولت و نیروهای نظامی، 
امنیت و ثبات را برایش به ارمغان نمی آورد، 
بلکه ممکن است آن را به مقاومتی تبدیل کند 
که بیش از 5۰ سال در جنوب لبنان و دره بقاع 

حاکم شده است.

علیرضا حجتی
دبیر گروه بین الملل

حکومت  وحشت

دولت داری به سبک القاعدهآمارهای نگران کننده

یک سال پس از  بشار اسد؛ سوریه به کدام سمت می رود؟
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پیش از آغاز برنامه واکسیناسیون 
سراسری، یک  چهارم مرگ های نوزادان 
خ می داد.  کشور به دلیل »کزاز نوزادی« ر
اما با گسترش واکسیناسیون در کشور 
سایه سیاه این بیماری در سال 1375 
از سرکودکان برداشته شد و به مرحله 
حذف بیماری کزاز نوزادی رسیدیم. 
واکسیناسیون طی 50 سال گذشته از 
مرگ حدود 155میلیون نفر در جهان 
جلوگیری کرده است. به همین دلیل 
سازمان جهانی بهداشت در نظر دارد از 
مرگ سالانه 5میلیون کودک با استفاده 
از برنامه توسعه واکسیناسیون تا سال 

2030 جلوگیری کند. با وجود همه این 
دستاوردها، جریان های ضد واکسن 
همواره مخالفت خود را در کشورهای 
مختلف به شکل های گوناگون بیان 
می کنند. اما به رغم تمام فضاسازی هایی 
که توسط این گروه ها در فضای مجازی 
انجام می شود، میزان اثرگذاری آنها بسیار 
محدود است. براساس اعام وزارت 
بهداشت، پوشش واکسیناسیون در 

کشور حدود 98 درصد است.
بین المللی،  مجامع  تأییدیه  بنابر 
اقدام  مؤثرترین  واکسیناسیون 
بهداشتی برای ارتقای سامت جامعه 
است. دکتر سیدمحسن زهرایی، رئیس 
اداره بیماری های قابل پیشگیری با 
واکسن وزارت بهداشت با بیان اینکه 
واکسیناسیون در ایران سابقه طولانی 
دارد، به »ایران« می گوید: »واکسیناسیون 
اولین بار در ایران در سال 1820 میادی 
در شهر تبریز انجام شد آن هم با تزریق 

واکسن آبله. این واکسن ابتدا برای 
سربازان استفاده شد، بعد از آن در 
دوران امیرکبیر امریه هایی صادر شد تا 
بیماری آبله کنترل شودکه همین جریان 
منجر به ریشه کنی آبله در ایران شد. 
برنامه واکسیناسیون قبل از پیروزی 
انقاب اسامی هم در کشور برای کودکان 
انجام می شد ولی برنامه ای که بتواند 
پوشش وسیع و همگانی را برای کودکان 
فراهم کند، هنوز مستقر نشده بود.« او 
می گوید: »بعد از انقاب در سال 1363 
شبکه خدمات بهداشتی درمانی اولیه 
در کشور شکل گرفت و در همه مناطق 
شهری و روستایی توسعه پیدا کرد. هدف 
و اولویت این شبکه ها تحت پوشش 
قرار دادن مناطق روستایی و محروم 
بود که خوشبختانه با پوشش مناسب 
شبکه و اجرای برنامه واکسیناسیون 
در این شبکه ها، موفقیت های بسیار 
بزرگی را کسب کردیم. درآن زمان 

برنامه واکسیناسیون تحت عنوان 
برنامه »توسعه واکسیناسیون« آغاز شد 
و پوشش واکسن ها در سال اول اجرا 
حدود 35 درصد بود. برای گسترش این 
طرح مردم باید آموزش می دیدند تا برای 
تزریق واکسن مراجعه کنند. به همین 
دلیل آموزش های بسیاری به خانواده ها 
ارائه شد و رسانه ها در نقش اطاع رسانی 
همکاری خوبی با مجموعه بهداشت 
انجام دادند. مسئولین مربوطه هم 
منابع مالی مورد نیاز را اختصاص دادند 
و منجر به فرهنگ سازی بسیار خوبی در 

بحث واکسیناسیون شدند.«

 21 میلیون کودک در جهان 
محروم از واکسیناسیون عمومی

دکتر زهرایی با بیان اینکه پوشش 
واکسیناسیون به سرعت به بالای 95 
درصد رسید، توضیح می دهد: »در 
سال 1372 پوشش انواع واکسن در 
کشور به بالای 95 درصد رسید. این 
اتفاق ارزشمند، حاصل اعتماد عمومی 
و مشارکت بسیار خوب خانواده ها در 
برنامه واکسیناسیون بود. در بسیاری 
از کشورهای دنیا متأسفانه هنوز خیلی 
از بچه ها از دریافت واکسن های دوران 
کودکی محروم هستند، به طوری که 
نزدیک به 21 میلیون کودک زیر یک سال 
طی سال گذشته از دریافت واکسنی 
مثل دیفتری محروم بودند. وقتی 
می گویم پوشش واکسن بالای 95 تا 99 
درصد رسیده است، باید به این موضوع 
افتخار کنیم و آن را با سایر کشورها نه 
فقط کشورهای ضعیفی مثل افغانستان 
و پاکستان مقایسه کنیم. بسیاری از 
کشورها رسیدن به پوشش 95 درصد 
برایشان بسیار دشوار است. وقتی 
وضعیت ایران را با کشورهایی مثل آلمان، 
سوئد، نروژ، کانادا، آمریکا و انگلستان 
مقایسه می کنیم، می بینیم که در 10 سال 
گذشته پوشش واکسیناسیون ما 98 تا 
99 درصد بوده، اما در این کشورها حتی 
به 95 درصد هم نرسیده  است. در حال 
حاضر بیماری دیفتری به عنوان یک 
بیماری نادر شناخته می شود، پزشکان 
اطفال هم ممکن است در طول پنج سال 
مورد مشکوکی از این بیماری را نبینند. 
این دستاورد به دلیل عملکرد خوب 
خ داده  برنامه واکسیناسیون کشور ر
است. قبل از برنامه واکسیناسیون ما 
سالانه چند هزار مورد فلج اطفال در 

سالانه‎100‎میلیون‎دلار‎صرف‎خرید‎و‎ساخت‎واکسن‎می‎شود

 پوشش واکسن در ایران 
بالاتر از آمریکا و آلمان 

کشور داشتیم، ولی در حال حاضر حدود 
25 سال است که هیچ موردی از بیماری 

فلج اطفال در کشور نداریم.«

نابودی کزاز نوزادی و سرخک
رئیس اداره بیماری های قابل پیشگیری با 
واکسن وزارت بهداشت با اشاره به اینکه 
حدود 60 سال گذشته در بیماری سرخک 
اپیدمی های بزرگ در کشور داشتیم، 
می گوید: »در آن دوران حدود 250 هزار 
مورد سرخک ثبت می شد و از این تعداد 
حدود یک درصد فوت می کردند. در این 
سال ها که واکسیناسیون انجام می شود، 
جلوی مرگ و میر نزدیک به 100 هزار نفر به 
علت سرخک گرفته شده. درباره بیماری 
کزاز هم همین طور است، کزاز نوزادی 
بیماری کشنده ای است، قبل از برنامه 
واکسیناسیون، یعنی در اوایل دهه 60 
ارزیابی ای انجام شد که نشان داد، یک 
چهارم مرگ های نوزادی در ایران به دلیل 
کزاز نوزادی رخ می دهد که به راحتی می شد 
با واکسن جلوی آن را گرفت. خوشبختانه 
این اتفاق افتاد و در سال 1375 به مرحله 

حذف بیماری کزاز نوزادی رسیدیم.«
 B دکتر زهرایی درباره شیوع هپاتیت 
در کشور می گوید: »قبل از برنامه 
واکسیناسیون هپاتیت درکشور حدود 
3.5 درصد از جامعه آلوده به ویروس 
هپاتیت B بودند که تهدید بزرگی برای 
سامتی افراد به حساب می آمد. اما با 
اجرای واکسن برای این بیماری اکنون 
تعداد حاملین هپاتیت B در کشور کمتر 
از یک درصد است.«به گفته او، برآوردها 
نشان می دهد در 50 سال گذشته، در 

دنیا نزدیک به 155 میلیون مرگ ناشی از 
بیماری های قابل کنترل با واکسن توسط 
واکسیناسیون جلوگیری شده است. 
او می گوید: »با اینکه هنوز 21 میلیون 
کودک در دنیا از دریافت واکسن های 
معمولی محروم هستند، سالیانه جلوی 
مرگ و میر نزدیک به 3.5 تا 4 میلیون 
نفر با واکسن گرفته می شود. سازمان 
بهداشت جهانی هدفگذاری کرده تا سال 
2030 میادی این میزان به نصف برسد. 
اگر دنیا به این موفقیت جهانی دست 
یابد، سالیانه جلوی مرگ 5 میلیون نفر با 

تزریق واکسن گرفته می شود.«

ارتقای سبد واکسیناسیون با دو 
واکسن پنوموکوک و روتا ویروس

واکسیناسیون در دنیا با شش واکسن 
شروع شد و ما هم با واکسن های 
محدودی برنامه را شروع کردیم. دکتر 
زهرایی توضیح می دهد: »برنامه توسعه 
واکسیناسیون در دنیا به »EPI« معروف 
است که شامل شش واکسن سل، 
سرخک، دیفتری، کزاز، سیاه سرفه و 
فلج اطفال می شود، البته واکسن آبله 
قبل از آن استفاده می  شد. ما در کشور با 
واکسن هایی که داریم، جلوی 12 بیماری 
را می گیریم. همچنین با اضافه شدن 
دو واکسن پنوموکوک و روتا ویروس 
در سال گذشته وزارت بهداشت قدم 
بزرگی برداشت و توانست تنوع جدول 
واکسیناسیون را ارتقا بخشد. پنوموکوک، 
یک عفونت باکتریایی است. گروه های 
سنی مختلف بویژه کودکان کمتر از 5سال 
به عفونت پنوموکوک بسیار حساس 

هستند و میزان مرگ و میر در این گروه 
سنی بالاست، چون سینه پهلو، مننژیت، 
عفونت های جریان خون و عفونت  
گوش میانی درآنها ایجاد می کند. هرساله 
51هزار نفر به عفونت های شدید ناشی از 
پنوموکوک مبتا می شوند و متأسفانه 1500 
کودک نیز به دلیل ابتا به عفونت های 
شدید ناشی از این بیماری جانشان را 
از دست می دهند. این در حالی است 
که با واکسن می توان از این بیماری و 
عوارض ناشی از آن تا حد بسیار زیادی 
جلوگیری کرد. خوشبختانه با ورود واکسن 
این بیماری می توانیم جلوی مرگ و میر 

کودکان و نوزادان را بگیریم.«

 یک دلار سرمایه گذاری 
در واکسن، 16 دلار بازگشت سرمایه

سرمایه گذاری در بحث واکسیناسیون 
جزو اثربخش ترین اقدامات است. 
رئیس اداره بیماری های قابل پیشگیری 
با واکسن وزارت بهداشت دراین باره 
می گوید: »واکسن با پیشرفت علم و 
تکنولوژی موضوعی روبه توسعه است، 
به همین دلیل باید برنامه ریزی داشته 
باشیم تا همگام با سایر کشورهای 
توسعه یافته بتوانیم در راستای ارتقای 
سامت کودکانمان و سایر گروه های 
هدف در جامعه تاش کنیم. چون 
بحث  در  اقتصادی  سرمایه گذاری 
اثربخش ترین  جزو  واکسیناسیون 
نشان  برآوردها  است.  مداخات 
می دهد، یک دلار سرمایه گذاری در 
بحث واکسیناسیون 16 دلار بازگشت 

سرمایه دارد.«

بیش از 100 سال از عمر واکسن سازی در ایران می گذرد و واکسن های متعددی در »مؤسسه رازی« و »انستیتو پاستور 
ایران« ساخته می شود. دکتر زهرایی با بیان این موضوع توضیح می دهد: »سالیانه نزدیک به 100 میلیون دلار از منابع 
مالی کشور برای تولید واکسن های داخلی و یا برای واردات واکسن هزینه می شود، البته این هزینه فقط برای تأمین 
واکسن در کشور است. چون ارائه خدمات واکسیناسیون در شبکه بسیار پیشرفته و توسعه یافته خدمات بهداشتی 
درمانی کشور که تا دورترین روستاها، خانه های بهداشت مردم کشور را تحت پوشش قرار می دهند، منابع مالی 
بسیار بزرگتری نیاز دارد. این هزینه ها سال هاست داخل شبکه های بهداشتی کشور هزینه می شود. فقط برای اینکه 
بتوانیم حتی از یک مرگ ناشی از بیماری هایی که می توان با واکسن جلوی آن را بگیریم، جلوگیری شود. باید توجه 
داشته باشیم، برخی شایعات بویژه در فضای مجازی و از طریق منابع غیر علمی و غیر رسمی منتشر می شود که ممکن 
است، مردم را نسبت به تزریق واکسن نگران کند. خوشبختانه در کشورما این مسأله بسیار کمرنگ است، چون مردم 
آگاهی خوبی درباره ضرورت تزریق واکسن دارند. به همین دلیل این اخبار زرد و غیر علمی علیه واکسیناسیون هنوز 
نتوانسته است افکار مردم را خراب کند، اما همچنان به رسانه های معتبر برای آگاهی رسانی به مردم نیاز داریم تا مردم 

خبر جعلی را از واقعی تشخیص بدهند.«

برش

آگاهی‎مردم‎برای‎تزریق‎واکسن‎بالاست

محدثه‎جعفری
گروه اجتماعی

گزارش‎خبری
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اتفاق، حاصل 
اعتماد عمومی 

و مشارکت 
خوب 

خانواده ها 
در برنامه 

واکسیناسیون 
بود. در 

بسیاری از 
کشورها هنوز 

خیلی از بچه ها 
از دریافت 

واکسن های 
دوران کودکی 

محروم 
هستند، 

نزدیک به 2۱ 
میلیون کودک 

زیر یک سال 
درجهان طی 
سال گذشته 

از دریافت 
واکسن 

محروم شدند



با توجه به 
اینکه تربیت 

مدیران 
آینده یکی از 

مأموریت های 
ایدرو محسوب 

می شود 
و سازمان 
مدیریت 

صنعتی، به 
عنوان بازوی 

آموزشی ایدرو 
فعال است، 
دوره هایی را 
برای پرورش 

مدیران نسل 
آینده برگزار 
کرده است. 

دوره هایی که 
قرار است پس 

از اتمام، هزار 
مدیر از نسل 

جدید را به 
جامعه تحویل 

دهد

 برگزاری بزرگ  ترین گردهمایی 
بهره  وری انرژی در کشور

چهارمین کنفرانس و نمایشگاه بین المللی بهینه  سازی مصرف و 
بهره وری انرژی ایران )IREEC 2۰25( در آذرماه ۱۴۰۴ برابر با دسامبر 
2۰25 در مرکز همایش  های بین المللی برج میلاد تهران برگزار خواهد 
شد. این رویداد بزرگ  ترین گردهمایی تخصصی فعالان حوزه انرژی در 

کشور محسوب می  شود.   
 آرش شجاعی، دبیر اجرایی چهارمین کنفرانس و نمایشگاه بین المللی 
بهینه  سازی مصرف و بهره وری انرژی ایران در گفت وگو با خبرنگار 
»ایران« عنوان کرد: »این کنفرانس با حضور بیش از هزار شرکت  کننده 
و 5۰ سخنران داخلی و خارجی، فرصتی برای بررسی چالش های 
ناترازی انرژی و ارائه راهکارهای عملی در بخش  های مختلف برق، گاز 

و فرآورده  های نفتی فراهم می  کند.«
شجاعی تأکید کرد: »برگزارکنندگان این رویداد انجمن انرژی  های 
تجدیدپذیر ایران، سازمان بهینه  سازی و مدیریت راهبردی انرژی 
ریاست جمهوری و کمیسیون انرژی اتاق بازرگانی ایران هستند. 
همچنین حمایت و مشارکت نهاد های علمی، صنفی و صنعتی، اعتبار 

ویژه  ای به این کنفرانس بخشیده است.«
وی درخصوص محور اصلی کنفرانس تصریح کرد: »در این رویداد 
دو روزه فرصت های اقتصادی و فناورانه برای بخش های مختلف 
صنعت، حمل  و نقل، ساختمان و کشاورزی مورد بررسی قرار 

خواهد گرفت.«
شجاعی گفت: »برنامه  های کنفرانس شامل پنل  های تخصصی، 
نشست  های علمی، نمایشگاه جانبی و جلسات تجاری است. این 
بخش  ها با هدف ایجاد فضای شبکه  سازی و تبادل تجربیات میان 
فعالان داخلی و خارجی طراحی شده  اند. از سوی دیگر نمایشگاه 
جانبی کنفرانس نیز بستری برای معرفی محصولات و خدمات 
شرکت های فعال در حوزه انرژی فراهم کرده است. شرکت  های 
دانش بنیان و فناور با ارائه دستاوردهای نوین خود نقش مهمی در 

ارتقای بهره  وری انرژی ایفا خواهند کرد.«
شجاعی اظهار کرد: »یکی از اهداف کلیدی این رویداد، آسیب  شناسی 
سیاست  های گذشته در حوزه مدیریت مصرف انرژی و ارائه راهکارهای 
جدید برای آینده است که در این زمینه تجربیات بین  المللی نیز به 
عنوان الگوهای موفق مطرح خواهند شد. علاوه بر آن بخش  های 
تخصصی کنفرانس نیز شامل صنعت نفت و گاز، نیروگاه  ها، صنایع 
فلزی و معدنی، حمل  و نقل شهری و برون  شهری، ساختمان و 
معماری، کشاورزی و صنایع غذایی است که هر یک از این بخش  ها با 

چالش های خاص خود در زمینه مصرف انرژی مواجه  اند.«
وی تأکید کرد: »در حوزه حمل  و نقل، موضوعاتی همچون نوسازی 
ناوگان شهری و برون  شهری، ارتقای کیفیت سوخت، هوشمندسازی 
مدیریت بار و توسعه خودروهای کم  مصرف مورد بحث قرار خواهد 
گرفت. این بخش از اهمیت ویژه  ای در کاهش مصرف انرژی 
برخوردار است. همچنین در بخش ساختمان نیز موضوعاتی مانند 
استانداردسازی تجهیزات گرمایشی و سرمایشی، اجرای مبحث ۱۹ 
مقررات ملی ساختمان، توسعه انرژی  های تجدیدپذیر در ساختمان  ها 

و هوشمندسازی تأسیسات مطرح خواهد شد.«

خبر
فردی و سازمانی در حوزه صنعت، معدن و 
تجارت گفت: »انتخاب افراد برتر از میان 
تعداد زیادی متقاضی در کشور، نشان دهنده 
اعتماد و فرصت مناسبی برای بهره برداری 
از ظرفیت های فردی در سطح ملی است. 
این افراد در دوره های آموزشی شرکت 
می کنند که هدف آنها تقویت مهارت های 
لازم برای پاسخگویی به نیازهای سازمان ها 
و شرکت های بزرگ اقتصادی در عرصه 
داخلی و جهانی است، به گونه ای که این 
مهارت ها بتوانند در مأموریت های سازمانی 
و حل مسائل صنعتی کاربرد داشته باشند.«

او افزود: »اکنون حدود 2۰۰ نفر در این دوره ها 
شرکت کردند تا این تعداد به هزار نفر برسد، 
هدف نهایی این برنامه، حل حداقل 2۰۰ 
مسأله مهم در بخش صنعت، معدن و 
تجارت کشور است که با مهارت هایی که فرا 
می گیرند، این مسائل به صورت فراحل )حل 

چندجانبه( حل خواهند شد.«
وی تأکید کرد: »انتظار می رود این مهارت ها 
بتوانند چالش های صنعتی کشور را برطرف 
کنند و در آینده از ظرفیت های ایجادشده 

بهره برداری شود.«
مقیمی با بیان اینکه شکست ها باید به 
صورت سازمان یافته تحلیل و مدیریت شوند 
و از جنبه های مثبت آنها بهره برداری شود، 
گفت: »یکی از دلایل ترس از شکست، عدم 
توانایی در مدیریت و پنهان کردن آن است، 
که این موضوع می تواند مانع تصمیم گیری 
و پیشرفت فردی و سازمانی شود.« او افزود: 
»در فرهنگ حاکم بر کشور، معمولاً تمرکز 
بر شاخص های موفقیت است، اما دنیا 
بر تحلیل درست و یادگیری از شکست ها 
تأکید دارد. تحلیل دلایل شکست در فضای 
مناسب می تواند به بهبود فرآیندها و 
جلوگیری از تکرار خطاها کمک کند با اینکه 
ترس از شکست و عدم شناخت صحیح از 
ظرفیت های فردی، مانع تصمیم گیری های 

صحیح می شود.«

تحقق استراتژی توسعه صنعتی
مشاور وزیر صمت و مدیرکل حوزه وزارتی 
صنعت، معدن و تجارت نیز در این آیین 
گفت: »تدوین استراتژی توسعه صنعتی 
کشور، پس از ۴۰ سال در اولین سال 
دولت چهاردهم تدوین و به تصویب هیأت 
دولت رسید. این استراتژی می تواند مسیر 
آینده صنعت کشور را مشخص کند و از 

پراکندگی ها بکاهد.«
سید عباس حسینی گفت: »این دوره ها 
شامل آموزش تجربیات مدیران موفق ملی 
و بنگاهی است و هدف آن ارتقای بهره وری 

و توسعه سازمانی است.«
وی با تأکید بر اینکه در حوزه معدن، سهم 
این بخش در تجارت 2۳ درصد است، 
گفت: »برای توسعه آن نیازمند ساخت 
زیرساخت ها و بهره وری هستیم و تربیت 
مدیر متخصص در حوزه معدن و تجارت 

منجر به بهره وری از ظرفیت ها می شود.«
وی با بیان اینکه برنامه ریزی برای تربیت 
مدیران در بخش های مختلف صورت 
گرفته است، گفت: »به طوری که از مجموع 
هزار نفر، مدیرانی در حوزه اجرایی، در 
حوزه تجارت، در معدن و صنعت انتخاب 
می شوند. این نظام آموزشی با هدف تربیت 
مدیران برتر و بهره مند کردن صنعت کشور از 

بهترین نیروها طراحی شده است.«
مشاور وزیر صمت و مدیرکل حوزه وزارتی 
صمت ابراز کرد: »درصدد هستیم در پایان 
دولت، هزار مدیر توانمند و متخصص تربیت 
و آماده خدمت باشند. این مدیران باید 
ج و  بتوانند کشور را از وضعیت فعلی خار
به جایگاه های بالاتر در اقتصاد و صنعت 

برسانند.«
وی ابراز امیدواری کرد که اولین دوره این 
برنامه در ۶ ماه آینده به پایان برسد و نتایج 
آن در توسعه صنعت و اقتصاد کشور ملموس 

باشد.

 باشگاه هزار مدیر صنعتی 
ایجاد می شود

مدیرعامل سازمان مدیریت صنعتی نیز در 
این مراسم عنوان کرد: »در راستای اجرای 
ح تربیت هزار مدیر، باشگاه هزار مدیر  طر
برای ایجاد شبکه ارتباطی در حوزه مدیریتی 

و صنعتی تشکیل خواهد شد.«
 قاسم خرمی گفت: »طرح تربیت هزار مدیر 
به صورت آزمایشی از حدود پنج ماه قبل آغاز 
شده و دستاوردهای خوبی داشته است؛ 
ح شده اند و دوره  اکنون 2۰۰ نفر وارد این طر
دوم نیز در زمستان تشکیل خواهد شد. 
این یک طرح ملی است و دوره های آموزشی 
که  حدود هفت ماه طول خواهد کشید، در 
سطح بنگاه داری و مدیریتی در نظرگرفته 
شده است و باید مدیرانی پرورش یابند که 
در داخل کشور به خدمت ادامه دهند. از 
این رو قرار است تا پایان دولت چهاردهم 
هزار مدیریت تربیت یافته و نسل تازه از 

مدیران را وارد بدنه اجرایی کشور کنیم.«
وی با تأکید بر اینکه توسعه پایدار بدون 
استفاده از مدیران توانمند امکان پذیر 
نخواهد بود، گفت: »باید مدیرانی مجرب 
در بنگاه های اقتصادی تربیت شوند که آشنا 

به مسائل و دانش روز باشند.«

ح وزارت صمت برای جانشین پروری طر

گزارش

گروه اقتصادی

روز گذشته آیین آغاز رسمی طرح تربیت 
هزار مدیر برگزار شد. طرحی که گفته 
می شود به منظور توانمندسازی مدیران 
نسل جدید تدوین شده و قرار است بر 
اساس نیازهای واقعی بخش صنعت و 
ح از آنجا  اقتصاد اجرا شود. اهمیت این طر
خود را نشان می دهد که عدم جانشین 
پروری به یکی از نگرانی های آینده تبدیل 
شده است. نسلی که در حال حاضر توان 
مدیریتی دارند رو به کهولت سن هستند و 
نسل جدید هنوز وارد بازار کار نشده اند. به 
خصوص در زمینه های اجرایی این موضوع 
نمود بیشتری پیدا می کند. با توجه به اینکه 
تربیت مدیران آینده یکی از مأموریت های 
ایدرو محسوب می شود و سازمان مدیریت 
صنعتی، به عنوان بازوی آموزشی ایدرو فعال 

است، دوره هایی را برای پرورش مدیران 
نسل آینده برگزار کرده است. دوره هایی که 
قرار است پس از اتمام، هزار مدیر از نسل 

جدید را به جامعه تحویل دهد.
در این آیین، رئیس هیأت عامل سازمان 
گسترش و نوسازی صنایع ایران )ایدرو( 
با بیان اینکه حل مسائل بخش صنعت 
نیازسنجی شده است، گفت: »آموزش 
و توسعه مهارت ها، کلید حل مشکلات 
و مسائل روز در بخش صنعت و تجارت 

است.«
 فرشاد مقیمی با بیان اینکه تربیت و 
توانمندسازی مدیران نسل آینده باعث 
می شود تا پروژه های خاص اقتصادی و 
صنعتی را به آنان محول کرد، افزود: »ارائه 
آموزش تربیت هزار مدیر بر اساس نیازهای 
واقعی بخش صنعتی و اقتصادی صورت 
گرفته است و ارزیابی مستمر در طول دوره 
انجام می شود تا در صورت نیاز، سرفصل ها 

اصلاح شوند.«
به گفته او، شرکت در دوره های فناورانه و 
مایکروسافت سبب می شود تا افراد همزمان 

با دریافت آموزش، پروژه های عملی را نیز 
انجام می دهند و این کار در مسیر ارتقای 
شغلی و کسب مهارت های جدید مؤثر است.
رئیس هیأت عامل ایدرو گفت: »در این 
دوره ها نیازمند پایش مستمر و میزان 
مشارکت و یادگیری افراد هستیم تا اطمینان 
حاصل شود که تمامی شرکت کنندگان 
از مسیر آموزش عبور کرده و به اهداف 
تعیین شده برسند. این اهداف، مطابق با 
سیاست های رهبر معظم انقلاب اسلامی و 
وزیر صنعت، معدن و تجارت با هدف تربیت 
افراد توانمند برای بهره برداری در حوزه های 

مختلف است.«
مقیمی ادامه داد: »این دوره ها و اقدامات 
می تواند منجر به تولید محصولی ارزشمند 
شود که هم افزایی تجربیات و دانش افراد 
را فراهم کند. هدف نهایی، تربیت هزار نفر 
نیروی توانمند است که بتوانند در آینده در 
حوزه های مختلف کشور نقش آفرینی کنند و 
از تجارب گرانبهای خبرگان در عرصه صنعتی 

و اقتصادی استفاده کنند.«
وی  با تاکید بر اهمیت و فرصت های توسعه 

هزار‌مدیر‌صنعتی‌تربیت‌می‌شوند
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رئیس انجمن 
آرد سازان: 

دو نرخی 
بودن آرد به 
یک معضل 

ساختاری در 
صنف نان 

تبدیل شده 
که پیامدهای 
آن - از قاچاق 

تا کاهش 
کیفیت - 

گریبان گیر 
مصرف کننده 
و تولیدکننده 

شده است. به 
نظر می رسد 

راه حل پایدار، 
حرکت 

به سمت 
»تک نرخی 
کردن آرد« 

و »پرداخت 
مستقیم 
یارانه به 

خانوارها« 
است

 
اختاف فاحش قیمت آرد دولتی و 
آزاد، نه تنها کیفیت نان را کاهش داده 
و ضایعات آن را افزایش داده، بلکه به 
عاملی کلیدی برای قاچاق و انحراف 
آرد در کشور تبدیل شده است. در 
حالی که قیمت هر کیسه آرد یارانه ای 
حدود ۱,۲۵۰ تومان است، همین 
محصول در بازار آزاد تا ۳۰ هزار تومان 
به فروش می رسد. این شکاف قیمتی، 
انگیزه سودجویان را برای قاچاق و 
تغییر کاربری آرد یارانه ای تقویت کرده 
است. در این گزارش، با استناد به 
گفت وگو با فعالان صنفی، ریشه های 
این مشکل و راه حل پیشنهادی آنان 

بررسی می شود.
مدتهاست نانوایی های کشور به دو 

دسته »دولتی پز« و »آزادپز« تقسیم 
شده اند؛ تقسیم بندی که بر اساس 
قیمت آرد صورت می گیرد. نانوایی های 
دولتی پز از آرد یارانه ای با قیمت حدود 
۱,۲۵۰ تومان برای هر کیسه استفاده 
می کنند، در حالی که نانوایی های 
 آزادپز ناچارند آرد را با قیمت واقعی آن 
- حدود ۳۰ هزار تومان - تهیه کنند. 
بروز  این شکاف قیمتی موجب 
مشکات متعددی از جمله کاهش 
کیفیت نان، افزایش ضایعات و مهم تر 
از همه، ایجاد بستری برای قاچاق و 

انحراف آرد شده است.
اما سؤال اصلی اینجاست که بروز 
از  گرفته  نشات  مشکاتی  چنین 
چیست؟ در همین راستا روزنامه ایران 
با فعالان این صنف گفت و گوهایی 
داشته که در گزارش زیر می خوانید.

 قاچاق، پیامد منطقی تفاوت قیمت
کانون  رئیس  یزدجردی،  حسین 
انجمن های صنفی صنایع آرد ایران، 
در گفت وگو با روزنامه ایران تأکید کرد 

که قیمت تعیین شده توسط سازمان 
حمایت )۳۰,۲۰۰ تومان برای هر کیسه 
آرد( پایین تر از هزینه واقعی تولید 
است. به گفته او، اختاف حدود ۱,۰۰۰ 
تومانی در هر کیلو، انگیزه قاچاق را 
افزایش می دهد. حسین یزدجردی 
افزود: »علت اصلی قاچاق آرد تفاوت 
شدید قیمت میان آرد دولتی و آرد آزاد 
است. به طور مثال، یک کیسه آرد 
۴۰ کیلویی برای پخت نان بربری  با 
نرخ دولتی حدود هزار و ۲۵۰ تومان 
عرضه می شود، در حالی که همین 
آرد در بازار آزاد تا ۳۰ هزار تومان قیمت 
دارد. بنابراین همین اختاف فاحش 
انگیزه قاچاق و سواستفاده را در بازار 

افزایش می دهد.«
وی عنوان کرد: »گندم برای آرد ۴ 
نان اصلی)لواش، بربری، سنگک و 
تافتون( با نرخ ۹۰۰ تومان به برخی 
و همین  واحدها عرضه می شود 
موضوع باعث شده قیمت آرد دولتی 
بسیار پایین  تر از قیمت واقعی شود. 
در نتیجه آردی که با نرخ یارانه ای 

دو فعال صنف نانوایان در گفت و گو با » ایران« تشریح کردند

چالش های آرد دو نرخی 

وارد چرخه مصرف می شود قابلیت 
استفاده در صنوف دیگر مانند قنادی 
را نیز دارد و همین امر زمینه قاچاق 
و انحراف مصرف را فراهم می کند.«

تک نرخی کردن آرد و پرداخت 
مستقیم یارانه

یزدجردی راهکار اساسی برای برون 
رفت از این مشکل را تک  نرخی شدن 
آرد دانست و گفت: »حذف یارانه در 
حلقه تولید آرد می تواند عرصه را برای 
قاچاق آرد نامطلوب کند. در عین 
حال دولت می تواند یارانه را مستقیماً 
در اختیار مصرف  کننده نهایی قرار 
دهد تا سفره مردم آسیب ندیده و 

کوچک نشود. 
به طور مثال اگر آرد با نرخ واقعی 
۳۰ هزار تومان عرضه شود دولت 
می تواند یارانه را به صورت نقدی 
یا شارژ کارت به خانوارها پرداخت 
کند. برآورد ما نشان می دهد که با 
تقسیم ۳۰۰ هزار میلیارد تومان یارانه 
میان هفت دهک برای یک خانواده 
چهار نفره رقمی حدود یک میلیون 
۴۰۰ هزار تومان قابل پرداخت   و 

خواهد بود.«
وی تأکید کرد: »در این صورت فساد 
از چرخه زنجیره گندم و آرد حذف 
می شود، چرا که دیگر تفاوت قیمتی 
وجود ندارد و انگیزه قاچاق از بین 
 می رود. همچنین دولت می تواند با 
ساز و کار های الکترونیکی یارانه را 
مستقیم به حساب خانوارها واریز 
کند تا مردم در تأمین نان با مشکل 

مواجه نشوند.«

وضعیتی مشابه بنزین
رئیس انجمن آردسازان ایران، در 
گفت و گو با خبرنگار روزنامه ایران 
عنوان کرد: »زمانی که کالایی با 
نرخ  های تصنعی عرضه شود، قاچاق 
آن شکل می گیرد. الان وضعیت آرد 
 تقریباً مشابه بنزین شده است. 
زیرا قیمت واقعی هر کیلو آرد ۳۰ هزار 
تومان است اما با نرخ حدود هزار 
و ۲۰۰ تومان در بازار توزیع می شود. 
همین اختاف قیمت باعث می شود 
بخش بزرگی از آرد از شبکه اصلی خود 

شود.« منحرف 
محمد رضا مرتضوی افزود: »سالانه در 
کشور حدود ۱۰ میلیون تن گندم با 

قیمت دولتی صرف تولید آرد می شود 
که این حجم معادل حدوداً 8.۵ 
میلیون تن آرد یارانه ای در بازار است.«
وی در خصوص قاچاق آرد در کشور 
تأکید کرد: »قاچاق به خارج از مرزها 
صورت نمی گیرد اما در داخل کشور 
آرد یارانه ای وارد شبکه غیر یارانه ای 
می شود و کسانی که باید آرد آزاد را با 
نرخ کیلویی ۳۰ هزار تومان خریداری 
به جای آن آرد یارانه ای را  کنند، 
با قیمت پایین  تر تهیه و مصرف 

می کنند.«
مرتضوی خاطرنشان کرد: »حذف 
یارانه آرد سال هاست در برنامه توسعه 
مطرح شده، اما هنوز عملی نشده 
است. اگر یارانه حذف و قیمت واقعی 
شود، قیمت نان از کیلویی ۵۰ هزار 
تومان فراتر نخواهد رفت و آسیبی به 

سفره مردم وارد نمی شود.«
وی اظهار کرد: »سالانه حدود ۳۰۰ 
هزار میلیارد تومان یارانه بابت نان 
به جرأت  پرداخت می شود. اما 
می توان گفت در تهران هیچ کس 
نان بربری را  پایین تر از کیلویی ۳۵ 
هزار تومان، نان سنگک را کمتر از 
کیلویی ۵۰ هزار تومان، نان تافتون را 
پایین تر از کیلویی ۲۰ هزار تومان و نان 
لواش را زیر کیلویی ۱۶ هزار تومان به 
فروش نمی رساند. بررسی های ما 
نشان می دهد که اگر یارانه به طور 
کامل حذف شود قیمت نان در کشور 
بالاتر از کیلویی ۵۰ هزار تومان نخواهد 
رفت. بنابراین چنین اقدامی به سفره 

مردم آسیب نمی  رساند.«

یک معضل ساختاری
دو نرخی بودن آرد به یک معضل 
ساختاری در صنف نان تبدیل شده 
که پیامدهای آن - از قاچاق تا کاهش 
کیفیت - گریبان گیر مصرف کننده 
و تولیدکننده شده است. به نظر 
حرکت  پایدار،  راه حل  می رسد 
به سمت »تک نرخی کردن آرد« و 
»پرداخت مستقیم یارانه به خانوارها« 
این تغییر، نه تنها انگیزه  است. 
قاچاق را از بین می برد، بلکه زمینه را 
برای ارائه نان با کیفیت تر و مدیریت 
بهینه منابع فراهم می کند. بدون 
اراده جدی برای اصاح این سیستم، 
دور باطل دو نرخی شدن و قاچاق 

همچنان ادامه خواهد داشت.

گزارش

حدیث حدادی
گروه اقتصادی

وزیر امور اقتصادی و دارایی در راستای اجرای سند راهبردی »رشد عدالت محورـ 
اقتصاد برای همه« طرح نوسازی نظام گمرکی کشور را به عنوان یکی از 
ابرپروژه های کلیدی این وزارتخانه اباغ کرد تا با تمرکز بر هوشمندسازی فرآیندها 

و تسهیل تجارت خارجی، چالش های ساختاری گمرک برطرف شود.
این طرح چند محور مهم را شامل می شود. اولین محور قابل توجه، کاهش 
زمان ترخیص کالاست. در این طرح عنوان شده است که ترخیص کالا در سه 
روز انجام می پذیرد. محور جالب دیگر در این برنامه، واگذاری گمرکات فرعی 
به بخش خصوصی از طریق سرمایه گذاری در زیرساخت ها و تجهیزات مانند 
دستگاه های ایکس ری است که به نظر می رسد در راستای پویایی بیشتر گمرک 

انجام خواهد شد.
در اباغیه سید علی مدنی زاده به دستگاه های تابعه این وزارتخانه تأکید شده 
است که این ابَرَپروژه با هدف کاهش بوروکراسی، مقابله با فساد و افزایش 
شفافیت در زنجیره واردات و صادرات طراحی شده و به طور مستقیم به 
 اولویت های راهبردی مانند اقتصاد دیجیتال و حکمرانی هوشمند مرتبط است. 
اجرای این طرح نه تنها زمان ترخیص کالا را به سه روز کاهش می دهد، بلکه 
با استقرار مسیر سبز تجارت و دیجیتالی سازی کامل فرآیندها، رتبه ایران در 

شاخص های بین المللی تجارت را بهبود خواهد بخشید.
البته پیش از این وزیر امور اقتصادی و دارایی به چالش های موجود در روندها و 
فرآیندهای گمرکی اشاره کرده و از تدوین طرحی جامع برای ساماندهی گمرکات 
و تشکیل ستاد تحول گمرکات در ساختار این وزارتخانه خبر داده بود. او عنوان 
کرده بود که برای این طرح جامع، چهار محور پیش بینی شده که اصلی ترین 

آن مدیریت یکپارچه مرزی است.
بر اساس آنچه مدنی زاده اظهار کرده است، چهار محور اصلی این ساماندهی 
به بخش خصوصی،  شامل آمایش گمرکات، واگذاری برخی گمرک ها 

هوشمندسازی فرآیندها و اصاح سیاست های ارزی و تجاری است.
در حال حاضر حدود ۲۳ نهاد مختلف در گمرکات مستقر هستند و تنها ۱۰ گمرک 
اصلی سهم عمده تجارت خارجی را بر عهده دارند، بنابراین تمرکز فعالیت ها بر 
این مراکز کلیدی قرار خواهد گرفت. همچنین واگذاری گمرکات فرعی به بخش 
خصوصی از طریق سرمایه گذاری در زیرساخت ها و تجهیزات مانند دستگاه های 
ایکس ری، انجام تشریفات حاکمیتی را توسط گمرک حفظ می کند و در عین حال 

بهره وری را افزایش می دهد.
هدف گذاری کاهش زمان ترخیص به سه روز و استقرار مسیر سبز تجارت در 
چهارچوب این ابَرَپروژه، تحلیل تصاویر ایکس ری با هوش مصنوعی، بازطراحی 
مدل های مدیریت ریسک هوشمند و استقرار سامانه یکپارچه مرزی از 
دستاوردهای پیش بینی شده است که به کاهش توقف در فرآیند تجارت فرامرزی 

کمک خواهد کرد.
با اجرای این ابرپروژه گمرک الکترونیک به حلقه رابط میان نظام مالیاتی، 
شبکه بانکی و نظام ارزی تبدیل می شود و نماد واقعی اقتصاد هوشمند را تشکیل 
می دهد. این پروژه با دیگر ابرپروژه های وزارت اقتصاد مانند هوشمندسازی نظام 
مالیاتی، طرح اعتبار ملی، طرح رویش برای جاری سازی ثروت راکد، مولدسازی 
دارایی ها و تأمین مالی ۲۰ طرح پیشران کشور هم افزایی دارد و تحت نظارت 

مستقیم وزیر و مسئولیت اجرایی گمرک ایران پیگیری می شود. 
اجرای موفق این طرح ها می تواند به کاهش هزینه های مبادله، ارتقای شفافیت 
و تسریع چرخه تجارت منجر شود و محیط کسب وکار را به طور چشمگیری بهبود 

. بخشد

خبر

برنامه نوسازی گمرک ابلاغ شد

اقتصادی8
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کارشناسان 
معتقدند تا 

خ  زمانی که نر
ارز وارد فاز 

نزولی نشود، 
احتمال 

اصلاح عمیق 
پایین است 

و بازار بیشتر 
در انتظار 

محرک های 
تازه ای چون 

بودجه و 
گزارش های 

فصلی خواهد 
ماند

معاملات 
منفی دیروز 

به تنهایی 
نشانه اصلاح 

عمیق نیست 
و تا زمانی که 

دلار افت نکند، 
بازار بیشتر در 
فاز استراحت 

کوتاه مدت 
باقی می ماند

نشانه های 
تابلویی اخیر 

می تواند 
پتانسیل 

سقف 
کوتاه مدت 

باشد، اما 
قطعیت 

ندارد و بازار 
همچنان بر 

پایه انتظار 
رشد ارز توافقی 

به حرکت 
در صنایع 

مختلف ادامه 
می دهد

سیگنال جهش معاملات در روز منفی بازار سهام بررسی شد

فصل پشیمانی فروشندگان سهام؟
را هم یادآوری می کند که در چنین 
شرایطی، بازار معمولاً وارد فاز استراحت 
کوتاه مدت می شود؛ دوره ای که در آن 
هم شدت معاملات افت می کند و هم 

نوسان ها محدودتر می شود.
 به گفته این کارشناس، بازار بیش 
از آنکه درگیر نگرانی از ریزش باشد، 
در انتظار محرک های تازه است؛ 
محرک هایی که بخشی از آن به اعداد 
حساس و اولیه بودجه«، بخشی دیگر 
به گزارش های فصل سوم شرکت ها 
و بخش دیگری نیز به اخبار و تحولات 
سیاسی مربوط می شود. او تأکید می کند 
که در سناریوی فعلی و در نبود شوک های 
پیش بینی نشده، افت جدی شاخص دور 
از انتظار است و بازار بیشتر به سمت 
یک دوره آرام، با احتمال کاهش حجم 
معاملات و تثبیت در سطوح فعلی 

حرکت می کند.
  

بازار میان دو نیروی متضاد
 مهدی دولت آبادی، دیگر کارشناس بازار 
سرمایه، وضعیت بازار را در مرحله ای 
توصیف می کند که »درگیر دو نیروی 

بنیادی و متضاد« است.
به باور او، از یک سو جهش نرخ ارز 
و  صادرات محور  صنایع  می تواند 
کامودیتی محور را تقویت کند و اجازه 
ندهد بازار به راحتی وارد فاز اصلاح 
سنگین شود. اما از سوی دیگر، متغیرهای 
کلان اقتصادی – مخصوصاً نرخ سود 
بالا – همراه با ریسک های سیستماتیک 
ناشی از تحولات ژئوپولیتیک، می تواند 

منجر به کندی جریان ورود پول و افزایش 
نوسان های مقطعی شود.  او معتقد 
است فتح کانال ۳.۵ میلیون واحدی 
از حیث روانی اهمیت دارد، اما در عین 
حال وقوع فشار فروش و خروج بخشی 
از نقدینگی در روزهای اخیر را می توان 
نتیجه شناسایی سود طبیعی پس از 
رشد بلندمدت بازار دانست. به همین 
دلیل است که از نگاه او هنوز »هیچ نشانه 
قطعی« برای ورود بازار به فاز اصلاح دیده 
نمی شود و به همان اندازه هم نمی توان 
گفت روند صعودی بدون توقف ادامه 
خواهد یافت.  دولت آبادی تأکید می کند 
که محتمل ترین سناریو برای کوتاه مدت، 
روندی متعادل همراه با نوسان و 
توقف های کوتاه است؛ وضعیتی که در 
آن نه فشار فروش برای اصلاح عمیق 
کافی است و نه شدت ورود نقدینگی به 
اندازه ای است که بازار دوباره وارد رالی 
پرشتابی مانند دو ماه گذشته شود. 
تنها در صورت تثبیت بازار در سطوح 
فعلی و ادامه جریان ورود نقدینگی است 
 که می توان از سناریوی تداوم صعود

دفاع کرد.
 

پتانسیل سقف در تابلوی 
معاملات؛ اما قطعیت نه

 پویان مظفری، کارشناس بازار سرمایه، 
تحلیل خود را از اینجا آغاز می کند 
که بازار طی هفته های اخیر به صورت 
گروه به گروه بازدهی توزیع کرده است؛ 
روزی پالایشی ها، روزی پتروشیمی ها، 
روزی سیمانی ها و روز دیگر دارویی ها 

لیدر بوده اند. به همین دلیل او معتقد 
است که نمی توان با قاطعیت از رسیدن 
بازار به سقف سخن گفت، زیرا ماهیت 
بازار اجازه قطعیت در چنین موضوعی 
را نمی دهد.  او توضیح می دهد که بازار 
فعلی بر پایه مجموعه ای از انتظارات 
مثبت آینده حرکت کرده است؛ انتظاری 
که ریشه اصلی آن احتمال رشد نرخ ارز 
توافقی است. از نگاه او، همین انتظار 
باعث شده بازار هر روز با سوخت یک 
صنعت خاص حرکت کند و تا زمانی که 
این چشم انداز پابرجاست، نمی توان 

بازار را در نقطه سقف قطعی دانست.
 با این حال مظفری به یک نکته مهم 
اشاره می کند: نشانه های که در تابلوی 
بازار ظاهر شده از جمله رسیدن ارزش 
معاملات خرد به بالای ۱۰ هزار میلیارد 
تومان و جابه جایی سریع صف های 
خرید و فروش حاکی از آن است که 
این ناحیه می تواند پتانسیل سقف 
کوتاه مدت داشته باشد. او البته 
دوباره تأکید می کند که این به معنای 
سقف قطعی نیست و تنها بیانگر 
احتمال افزایش نوسان و ورود بازار به 
دوره ای است که ممکن است برخی 
سرمایه گذاران را به اشتباه یا پشیمانی 
سوق دهد.  مظفری می گوید بازار در 
این برهه باید با استراتژی »حرکت 
همراه بازار« اداره شود؛ به این معنا که 
معامله گران باید به تدریج حد ضررهای 
خود را بالا بیاورند و به جای پیش بینی 
سقف یا کف، با جریان معاملات 

هماهنگ شوند.

بازار سهام دیروز یکی از پررفت وآمدترین 
و معنادارترین روزهای خود را در ماه های 
اخیر تجربه کرد؛ روزی که در آن 
شاخص های اصلی بازار پس از چند 
هفته صعود پرشتاب، با فشار فروش 
قابل توجهی مواجه شدند اما در 
مقابل، ارزش معاملات بار دیگر به یکی 
از بالاترین سطوح چند ماه اخیر رسید. 
این همزمانی افت شاخص و جهش 
ارزش معاملات، دقیقاً همان نقطه ای 
است که تحلیلگران از آن برای بازخوانی 

رفتار سرمایه گذاران استفاده می کنند:
آیا این حجم از فروشندگان که دیروز 

سهم های خود را عرضه کردند، در ادامه 
مسیر دوباره پشیمان خواهند شد و بازار 

مسیر صعودی تازه ای را آغاز می کند؟
یا اینکه رشد بیش از ۴۰ درصدی 
شاخص کل از هشتم شهریور تا امروز 
به محدوده ای رسیده که نیازمند یک 
اصلاح جدی تر است؟  برای بررسی این 
وضعیت، لازم است ابتدا به الگوی سه 
ماه اخیر نگاه کنیم؛ الگویی که طی آن 
شاخص کل چندین بار پس از رسیدن 
به سقف های مقطعی، سه تا پنج روز 
وارد فاز اصلاحی شده و سپس با سرعت 
و قدرت بالایی به مدار صعودی بازگشته 
است. در هر بار وقوع این سیکل، بخش 
قابل توجهی از سرمایه گذاران که در 
موج منفی اقدام به فروش کرده بودند، 
با شکل گیری موج صعودی بعدی دوباره 
خریدار شده و همین پشیمانی جمعی، 
به عنوان سوختی برای رالی بعدی عمل 
کرده است. اما آیا شرایط دیروز هم در 

ادامه همین الگوست، یا اینکه پس از 
سه ماه رشد مداوم، بازار در نقطه ای 
ایستاده که باید نسبت به تغییر فاز آن 
هشدار داد؟  برای پاسخ به این سؤال، 
چهار کارشناس بازار سرمایه دیدگاه های 
متفاوتی را با ایران در میان گذاشته اند؛ 
دیدگاه هایی که از ثبات و استراحت 
کوتاه مدت تا احتمال نوسان های تند 
و حتی پتانسیل سقف سازی، طیفی 
متنوع از سناریوهای پیش روی بازار را 
تشکیل می دهد. با این حال می توان 
گفت بازار در جایی ایستاده که اگرچه 
احتمال استراحت و نوسان های مقطعی 
در آن بالاست، اما هنوز هیچ نشانه 
قطعی از ورود به فاز اصلاح عمیق در 
دست نیست. رفتار بازار در روزهای 
آینده بیش از همیشه وابسته به اخبار 
دلاری، نرخ خوراک، بودجه و جریان 
نقدینگی خواهد بود؛ عواملی که 
هرکدام می توانند بار دیگر فروشندگان 

را پشیمان کرده یا بالعکس، بازار را به 
سمت توقف های طولانی تری سوق 

دهند.
 

بازار در انتظار محرک جدید
 از دلار تا بودجه

  حمید میرمعینی، کارشناس بازار 
سرمایه، معتقد است که معاملات دیروز 
سیگنال آغاز یک اصلاح عمیق را به بازار 
نمی دهد. از نگاه او رشد اخیر بورس 
به طور مستقیم تحت تأثیر محرک دلاری 
شکل گرفته و مادامی که نرخ ارز دچار 
افت محسوسی نشود، انتظار اصلاح 

سنگین چندان منطقی نیست.
 میرمعینی توضیح می دهد که بازار طی 
روزهای اخیر بخش عمده اثرات رشد 
دلار را در قیمت سهام منعکس کرده و 
طبیعی است که همین محدوده ها برای 
بسیاری از نمادها به عنوان نقطه ارزندگی 
نسبی شناخته شود. او البته این موضوع 

گزارش

حبیب آرین
خ خوراکگروه بورس بازگشت دلار به نقش درایور اصلی؛  اثر بازار دوم و نر

 آرش شهریاری، دیگر کارشناس بازار سرمایه، تحلیلی بنیادین تر ارائه می کند و تغییرات تازه در بازار ارز را محرک 
اصلی رشد بورس در هفته های اخیر می داند.

او توضیح می دهد که در گذشته اثر دلار بر بورس مستقیم تر بود، اما با مطرح شدن دلار نیما و نرخ های توافقی، 
شکافی میان هزینه های شرکت ها و نرخ فروش آنها ایجاد شد و همین باعث شد بورس از دلار عقب بماند. اکنون 
اما با خبر انتقال ارز فولادی ها و سپس پتروشیمی ها به بازار دوم، شرایط در حال تغییر است و نرخ های فروش 
شرکت ها می تواند به نرخ های نزدیک تر به بازار آزاد برسد؛ خبری که به طور طبیعی موتور سودآوری بسیاری از 

صنایع را تقویت می کند.  
شهریاری همچنین به موضوع اصلاح نرخ خوراک پتروشیمی ها اشاره می کند؛ اصلاحی که در صورت نهایی شدن، 
می تواند فشار هزینه ای زیادی را از دوش این شرکت ها بردارد. او معتقد است که این دو متغیر – بازار دوم ارز و نرخ 
 خوراک – اکنون در کانون توجه بازار قرار دارند و هرگونه تأیید یا تکذیب آنها می تواند موجی از نوسان مثبت یا منفی را

 رقم بزند.
 به گفته او، با توجه به همگرایی دوباره میان دلار و شاخص بورس، بازار تا حد زیادی به اخبار حساس شده و همین 

موضوع می تواند منجر به نوسان های شدید اما نه الزاماً اصلاح سنگین شود.

برش
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آذرماه۱۴03 
آیین نامه ای 
را برای اجرا 
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مگر وزارت 

صمت چقدر 
فرصت داشته 

تا بتواند از 
ظرفیت های 
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استفاده کند؟ 
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و اسفند را 
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بنابراین وقتی 
واقعی به 

موضوع نگاه 
بکنیم بله از 

ظرفیت های 
قانون آن 

طور که باید 
استفاده 

نشده است. 
چون ما 

فرصت کمی 
داشتیم

سال 1403 وارد کشور شده است حدود 
29 هزار دستگاه خودرو برقی و هیبرید 

بوده است.
این مهم به دلیل مطلبی بود که در 
قانون هم آورده شده که از منابع 
خودروهای وارداتی برای توسعه 
زیرساخت  برقی و هیبریدی ها استفاده 
شود. در سه ماه باقی مانده پایان سال 
واقعاً فرصتی برای رسیدگی به این موارد 
نبود. مشکل دیگری که همچنان با آن 
درگیر هستیم و در پایان سال گذشته 
نیز بسیار پررنگ بود؛ مسأله ارزی است.« 
عاملی درباره مشکلات ارز واردات خودرو 
می گوید: »در بحث بانک مرکزی در 
قانون پیش بینی شده بود از ارز حاصل 
از صادرات و ارز با منشأ خارجی برای 

واردات خودرو می توان استفاده کرد. 
بخشی از ارز حاصل از صادرات با توجه 
به محدودیت هایی که در مجموعه 
ارزی کشور وجود داشت به مبحث 

واردات اختصاص داده شد. 
از 60 هزار دستگاه خودروی وارداتی 
در سال 1403 حدود 29 هزار دستگاه 

مربوط به خودروهای برقی و هیبرید 
است. در واقع حدود 50 درصد 
خودروهای وارداتی را خودروهای برقی و 
هیبریدی تشکیل داده است. همچنین 
در هفت ماهه ابتدای سال 1404، 
براساس آمار گمرکات کشور حدود 31 

هزار خودروی وارداتی داشتیم.
از این تعداد 8هزار و 240 دستگاه 
خودرو برقی بودند و حدود 8هزار 
800 خودرو هیبریدی بودند در  و 
مجموع حدود 17 هزار خودروی 
برقی و هیبریدی از 31 هزار دستگاه 
خودروی وارداتی به کشور داشته ایم. 
در واقع بیش از نصف خودروهایی 
که از گمرکات ترخیص شدند مربوط 

به خودروهای برقی و هیبریدی است.
لذا امسال تلاش شده بتوانیم باتوجه 
به الزامات قانونی ای که در بحث توسعه 
استفاده از خودروهای برقی و هیبریدی 
در قانون هوای پاک و بسته کاهش 
آلایندگی هوا وجود دارد؛ بحث واردات 
خودروهای برقی و هیبریدی را در سال 

1404 بیشتر در دستور کار قرار دهیم.

سید حامد عاملی در گفت و گو با »ایران«: سال گذشته فقط 3 ماه برای واردات خودرو برقی فرصت داشتیم

پاسخ صمت به منتقدان 

طی چند روز گذشته برخی رسانه ها به 
استناد گزارش دیوان محاسبات، وزارت 
صمت را متهم کردند از یک اختیار 
قانونی برای تسهیل واردات خودروهای 
برقی و هیبریدی استفاده نکرده و در 
نتیجه، جریان واردات خودروهای پاک 
در عمل در سال 1403 متوقف مانده 
است. اشاره این رسانه ها به نقل از 
دیوان محاسبات به این موضوع بود؛ 
وزارت صمت از محل مجوز بند »ت« 
تبصره 9 قانون بودجه سال مذکور برای 
صدور مجوز واردات خودرو های برقی و 
هیبریدی اقدام نکرده و حقوق ورودی 
که بر اساس این قانون می توانست 

برای خودرو های برقی ناوگان عمومی 
نیم واحد درصد، خودرو های برقی 
سایر متقاضیان 4 واحد درصد و برای 
خودرو های هیبریدی 15 واحد درصد 
تعیین شود، مطابق آیین نامه ها و 
قوانین سنوات قبل محاسبه شده 

است.

 توضیحات وزارت صمت 
درباره واردات خودروهای برقی

وزارت صمت با ملاحظه گزارش دیوان، 
توضیحاتی نیز درباره این موضوع به 
»ایران« می دهد. سید حامد عاملی، 
معاونت صنایع ماشین آلات وزارت 
صمت درباره این موضوع به »ایران« 
می گوید: »دیوان محاسبات به عنوان 
یک دستگاه نظارتی، وظیفه دارد 
احکام قانون را بررسی کند و دریابد 
از کدام احکام نتیجه ای حاصل شده 
و کدام احکام حاصل از قانون به 
نتیجه نرسیده است. در گزارش اعلام 

شده دیوان محاسبات کل کشور از 
ظرفیت های بند ت قانون بودجه آن 
طور که باید استفاده می شد، استفاده 

نشده است. 
اما در مرحله عمل باید مسائل و 
ملاحظات را در نظر گرفت که در قانون 
بودجه بند ت تبصره 9 آیین نامه اجرایی 
این بند وجود دارد. در مورد سال 1403 
باید اشاره کرد که سال خاصی برای 
کشور ایران بود.  بحث تشکیل و 
استقرار دولت جدید و مسائل کشور، 
روی زمان تصویب آیین نامه ها تأثیر 
گذاشت. آیین نامه اجرایی بند ت 
تبصره  9برای اجرا در دولت و وزارت 
صمت در آذرماه 1403 تصویب شد. 
در جلسه 1403/8/23 مصوب شد و 
تا مرحله ابلاغ و تصویب به 23 آذرماه 

رسید.«
از سوی دیگر، معاون وزیر صمت تأکید 
می کرد: »باید واقعیت را دید. وقتی در 
آذرماه 1403آیین نامه ای را برای اجرا 

ابلاغ می کنید مگر وزارت صمت چقدر 
فرصت داشته تا بتواند از ظرفیت های 
این قانون استفاده کند؟ )عملاً فقط 
دی، بهمن و اسفند را داشتیم.(

بنابراین وقتی واقعی به موضوع نگاه 
بکنیم بله از ظرفیت های قانون آن طور 
که باید استفاده نشده است. چون ما 

فرصت کمی داشتیم. 
دولت در سال گذشته شرایط خاصی 
داشت و در همین شرایط خاص که 
دولت قرار بود به تازگی امور را به دست 

بگیرد بخشنامه ابلاغ شد.«
ولی درباره اینکه واردات خودروی برقی 
در سال گذشته داشتیم یا خیر؟ عاملی 
تأکید می کند: »سال گذشته یعنی 
1403 حدود 60 هزار دستگاه خودرو 
وارد کردیم. 14 هزار و صد دستگاه از 
این خودروها، برقی بود و حدود 14 
هزار و 700 دستگاه نیز خودروی هیبرید 

وارد کشور شده است. یعنی از 60 
هزار دستگاه خودروی وارداتی که 

گزارش

سارا غضنفری
دبیر گروه خودرو

خبر روز

سید محمد اتابک  اعلام کرد
 رونمایی از خط جدید خودرو های 

هیبریدی سال آینده

وزیر صنعت، معدن و تجارت گفت: »تا سال آینده 
از خط تولید جدید خودرو های هیبریدی و برقی 
رونمایی می شود.« سید محمد اتابک، وزیر صمت 
از رونمایی خط تولید جدید خودرو های هیبریدی 
خبر داد و گفت: »سال آینده نیز، خط جدید 
تولید خودرو های هیبریدی در ایران رونمایی 
خواهد شد. این تحول، گامی بزرگ به سوی بهبود 
صنعت خودروسازی داخلی و کاهش آلاینده های 
زیست محیطی است. افتتاح اولین خودرو های 
هیبریدی که توسط خودروسازان داخلی تولید 
می شود، در برنامه های آینده قرار دارد.تولید 
خودرو های هیبریدی به میزان تقاضای بازار 
بستگی دارد. بنابراین، با خریداری این خودروها، 
ظرفیت خط تولید نیز به طور طبیعی افزایش 
خواهد یافت.« به گفته اتابک؛ این افزایش 
ظرفیت می تواند به بهبود دسترسی مشتریان به 
خودرو های هیبریدی کمک کند و همچنین منجر 
به کاهش قیمت ها شود. وزیر صمت گفت: »اکثر 
خودرو هایی که در حال حاضر در حال ساخت 
هستند، از موتور های جدید بهره مند خواهند 
بود. این موتور ها به گونه ای طراحی خواهند شد 
که مصرف سوخت آنها به زیر 5 لیتر در 100 کیلومتر 
برسد، بر اساس دستورات رئیس جمهوری این 
تغییرات به بهبود کارایی و کاهش هزینه های 
سوخت برای کاربران کمک خواهد کرد.« او گفت: 
»در صورتی که خودرویی با موتور هیبریدی جدید 
به بازار عرضه شود، مصرف سوخت آن می تواند 
به میزان قابل توجهی نسبت به خودرو های 
قدیمی کاهش یابد. در کنار تولید خودرو های 
جدید، خودروهایی که تست های 85 گانه و 125 
گانه را با موفقیت پشت سر می گذارند، همچنان 
به تولید خود ادامه خواهند داد. این تست ها به 
منظور اطمینان از کیفیت و کارایی بنزین ها انجام 
می شود و به خودروسازان این امکان را می دهد 

که از سوخت های با کیفیت بالا استفاده کنند.«

 بزرگترین مانع دولت در واردات خودروهای برقی و هیبریدی 
چیست؟ کدام بخش با وزارت صمت در این زمینه همکاری 
نمی کند؟ معاون وزیر صمت در این باره می گوید: »ما در بحث 
خودروهای برقی در کشور زیرساخت نداریم. این موضوع، مسأله 
جدی ای برای دولت است. خودروی برقی یک سرمایه گذاری هایی 
نیاز دارد تا زیرساخت شارژ خودروی برقی فراهم شود. همچنین 
مسائل فنی در موضوع خودروی برقی بسیار مهم است. به دلیل 
تنوع اقلیمی در کشور شرایط خاصی داریم. در یک سری مکان ها 
و اقلیم های بسیار سرد و گرم به لحاظ فنی، کارکرد خودروی برقی 
در این اقیلم ها سؤال برانگیز است و این خودروها دچار مشکل 
می شوند که این موضوع هم شامل اقیلم گرم است و هم اقلیم 
بسیار سرد. بیشترین موضوعی که در حال حاضر در تلاش برای 
آن هستیم این است که خودروهای هیبرید را حمایت کنیم که هم 
بحث کاهش مصرف سوخت در میان است و هم در نظر گرفتن 
مسائل اقتصادی و هم الزامات قانونی دارد. در قانون بودجه امسال 
بند »ر« تبصره یک قانون،  بانک مرکزی موظف شده دو میلیارد یورو 
در اختیار واردات خودرو بگذارد. البته واردات خودروی بنزینی اما 
برای خودروی برقی هم شرایط خوبی در بودجه مدنظر قرار دارد. 
به هر حال از حدود 43 هزار خودروی ثبت سفارش شده حدود 
20 هزار خودرو برقی و هیبریدی است و این موضوع به این معنی 
است که دولت با پشتکار به دنبال این موضوع است نه اینکه جلوی 

وارداتش را بگیرد.«

برش

 مانع پیش روی واردات خودروهای برقی و هیبریدی



کارگر  علمدهی/  کامران  حوادث:  گروه 
افغانستانی که متهم است به خاطر گم 
شدن یک جارو هم ولایتی اش را به قتل 
رسانده در حالی به ایستگاه محاکمه رسید 
که مأموران وی را در نقطه صفر مرزی ردیابی 

و دستگیر کردند.
به گزارش »ایران«، 30 مرداد سال 1402 گزارش 
نزاع جمعی در یکی از خیابان های اطراف 
مولوی تهران به پلیس گزارش شد. پس از 
حضور مأموران در محل و بررسی های اولیه 
مشخص شد که در این درگیری گروهی، پسر 
23 ساله ای به نام مسعود با ضربات چاقو به 

قتل رسیده است.
پس از تحقیقات میدانی و بررسی دوربین های 
مداربسته مأموران دریافتند که در این درگیری 
8 نفر که همه آنها افغانستانی بودند حضور 

داشتند.
در ادامه مأموران برای ردیابی آنها وارد عمل 
شدند اما مشخص شد 6 نفر از آنها به صورت 
غیرمجاز از کشور گریخته اند و 2 نفر از آنها 
به نام های بشیر و حکمت از عامان اصلی 
جنایت، تهران را ترک کرده و قصد خروج از 
کشور را دارند. بدین ترتیب مشخصات آنها به 
مأموران مرزی اعام شد و درنهایت دو متهم 
فراری در نقطه صفر مرزی و قبل از خروج از 

ایران دستگیر شدند.
با تکمیل تحقیقات پرونده برای رسیدگی 
به شعبه 13 دادگاه کیفری یک استان تهران 

فرستاده شد.
 

در دادگاه چه گذشت؟
در ابتدای جلسه مشخص شد که اولیای دم 
مقتول به خاطر اینکه در افغانستان هستند 
حضور ندارند. اما درخواست شان قصاص 

متهم است.
پس از آن حکمت به جایگاه رفت و گفت: »من 
نقشی در درگیری نداشتم روز حادثه من در 

آنجا بودم اما وارد نزاع نشدم.«
بعد از آن بشیر به جایگاه رفت و با رد اتهامش 
گفت: »همه ما از افغانستان باهم آشنا و 
دوست بودیم و 12 نفری در یک اتاق زندگی 
می کردیم. همه ما هم به عنوان رفتگر در 
شهرداری مشغول کار بودیم. روز حادثه مسعود 
به یک باره به سراغم آمد و مدعی شد جاروی 

او را برداشتم با زور می خواست جارویم را 
بگیرد. من هم مقاومت کردم و گفتم این 
جاروی خودم است چون نشانه دارد من 
نمی توانم با جاروی دیگری کار کنم و دست 
به جاروی تو نزدم. بعد کار به درگیری فیزیکی 
کشید و دوستانم که حدود 7 نفر بودند هم 
وارد درگیری شدند و همه با چاقو همدیگر را 

می زدیم. اما من ضربه کشنده را نزدم.«
قاضی سؤال کرد: »شما در مراحل بازجویی به 

زدن چاقو اعتراف کردی حالا انکار می کنی؟«
متهم گفت: »نمی گویم نزدم یک ضربه زدم اما 
به دستش زدم و آن ضربه هم کشنده نبود.« 
قاضی گفت: »اگر شما ضربه کشنده را نزدی 
پس چه کسی دوست تان را به قتل رسانده؟«
متهم گفت: »دو نفر از دوستان مان که حالا 
به افغانستان فرار کرده اند با مقتول اختاف 
قدیمی داشتند. آنها سر عشق به یک دختر در 
افغانستان چند سالی با هم حرف نمی زدند 
و من فکر می کنم آن دو نفر وقتی دیدند 
مسعود وارد درگیری شده به خاطر همان 
کینه قدیمی او را به قتل رسانده و بعد هم از 

ایران رفته اند.«
قاضی گفت: »شما هم که قصد خروج از کشور 

را داشتید.«
متهم جواب داد: »بله من هم می خواستم از 
مرز رد شوم به کشورم برگردم تا با کمک ریش 
سفیدان ولایت مان و میانجی گری آنها بتوانم 
رضایت اولیای دم را بگیرم که مأموران ایرانی 

دستگیرمان کردند.«
با پایان دفاعیات متهمان قضات برای صدور 

رأی وارد شور شدند.

آدم‌ربایی‌ناکام‌مرد‌برج‌ساز
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به گزارش »ایران«، صبح پنجشنبه 13 آذرماه مأموران 
کانتری در جنوب تهران در تماس با بازپرس محسن 
اختیاری اعام کردند:»لحظاتی قبل مرگ مشکوک 
مردی حدوداً 40 ساله به ما اعام شد. با حضور در 
محل با جسد مرد جوان در اتاق خواب مواجه شدیم. 
شهناز، همسر متوفی، مدعی بود صبح فرزندانش را 
به مدرسه رسانده اما وقتی به خانه برگشته با جسد 
همسرش مواجه شده است. بررسی جسد نیز نشان 
داد گلوله به سر او اصابت کرده و به قتل رسیده است.«

اعتراف به قتل شوهر
به دنبال این تماس، بازپرس شعبه اول دادسرای امور 
جنایی پایتخت و تیم بررسی صحنه جرم راهی طبقه 
دوم ساختمان محل حادثه شدند. بررسی ها نشان 
داد گلوله به شقیقه مرد جوان اصابت کرده و او را به 
قتل رسانده است. در حالی که تحقیقات در صحنه 
ادامه داشت، همسر مقتول به قتل اعتراف کرد و 
گفت:»به خاطر اختافاتی که با همسرم داشتم، او را 

به قتل رساندم.«
گرچه شهناز چنین اظهاراتی داشت، اما تیم جنایی رد 
پای نفر سومی را در این حادثه پیدا کرد. تحقیقات نشان 
داد زن 36 ساله در زمان وقوع قتل در مسیر مدرسه به 
خانه بوده است. از طرفی یک ساعت پس از جنایت 

یعنی وقتی زن جوان به خانه برگشته، 50 میلیون تومان 
به حساب پسر جوانی به نام امیر واریز کرده است. 
همچنین خودروی پژو 206 مقتول در اختیار امیر بوده و رد 
او زده شد. در ادامه نیز مشخص شد پس از خروج شهناز 

از خانه، پسر 19 ساله با کلید وارد خانه او شده است.
با برما شدن این موضوع، بازپرس جنایی دستور 
بازداشت امیر را صادر کرد اما مشخص شد وی فرار 
کرده است. بنابراین زن جوان در اختیار کارآگاهان اداره 

دهم پلیس آگاهی پایتخت قرار گرفت.

شوهرم پسر می خواست
شهناز درباره اختافاتش با مقتول گفت:»15 سال قبل 
ازدواج کردم و چهار دختر به دنیا آوردم. دختر بزرگم 14 
ساله و دختر کوچکم 3 ساله است، اما شوهرم به خاطر 
این مسأله خیلی اذیتم می کرد. مدام مرا کتک می زد و 
می گفت چرا دخترزا هستی من پسر می خواهم. البته این 
تمام مشکات ما نبود، همسرم به من خیانت می کرد.«

مطمئنی یا شک داشتی؟یک بار که قهر کرده بودم و بعد 
از چند روز برای دیدن بچه هایم به خانه رفتم، زنی غریبه 

را در خانه ام دیدم.
با امیر چطور آشنا شدی؟ مادر امیر بیمار و در بیمارستان 

بستری بود و آنجا با او آشنا شدم.
شغلت چیست؟من پرستار خصوصی بیمار هستم و برای 

کارم روزانه یک میلیون و دویست هزار تومان دریافت 
می کنم. یک روز که مراقب بیماری بودم، امیر هم به 

ماقات مادرش آمده بود و با هم آشنا شدیم.
از کی نقشه قتل شوهرت را کشیدی؟یادم نیست اما از 
زمانی که شوهرم با اسلحه به خانه آمد و مدام مرا تهدید 

به قتل می کرد، تصمیمم جدی شد. 
اسلحه را از کجا آورده بود؟سه هفته قبل عموی شوهرم 
در شهرستان فوت کرد، وقتی به آنجا رفتیم اسلحه را با 
خودش آورد. البته یک تیر بیشتر داخل اسلحه نبود و 

من همان یک تیر را شلیک کردم.
با این همه اختلاف چرا از هم جدا نشدید؟خانواده ها اجازه 
نمی دادند. می گفتند با جدایی شما، 4 بچه بی خانمان 
می شوند و بهتر است زندگی کنید. حتی آخرین بار سه 
ماه قهر کردم و در این مدت به طور کامل در بیمارستان 
شیفت می ماندم. آنقدر خانواده ام به من زنگ زدند و 

درخواست کردند که آشتی کنم که به ناچار برگشتم.
از روز حادثه بگو؟شب قبل با همسرم دعوایم شده بود. او 
کتکم زد و فحاشی کرد. من هم که از مدرسه بچه ها آمده 
بودم، اسلحه ای را که زیر مبل مخفی کرده بود برداشتم 

و شلیک کردم.
اما شواهد نشان می دهد امیر جنایت را مرتکب شده 

است؟شهناز سکوت می کند.
شوهرت چکاره بود؟تأسیساتی بود.

ج ساز در خیابان و کمک  گروه حوادث/ فریادهای مرد بر
رهگذران سناریوی آدم ربایی را ناکام گذاشت.

به گزارش خبرنگار حوادث »ایران«، آخر هفته گذشته رهگذران 
در حال عبور از خیابانی در شمال پایتخت بودند که متوجه سر و 
صدای مرد میانسالی شدند. سه مرد جوان که صورت هایشان را 
پوشانده بودند سعی داشتند با تهدید و زور مرد میانسالی را سوار 
خودروشان کنند. اما او با داد و فریاد از مردم کمک می خواست. 
پژوسواران با مشاهده رهگذرانی که به سمت آنها می  آمدند، 
مرد میانسال را رها کرده و از محل متواری شدند. به دنبال 
این آدم ربایی ناموفق، بافاصله موضوع به پلیس گزارش شد 
و پرونده ای به دستور بازپرس عظیم سهرابی تشکیل شد. در 
تحقیقات اولیه مرد میانسال گفت: »برج ساز هستم. آدم ربایان 
را از قبل می شناختم زیرا با آنها بر سر ساخت و ساز اختاف 
داشتم. آنها طبق حساب کتاب های خودشان می گویند از من 
طلبکار هستند. در صورتی که ما هیچ حسابی با هم نداریم و 
آنها اشتباه می کنند. آنها روز حادثه می خواستند مرا بربایند  تا 
با تهدید از من، چک سفید امضا بگیرند و  طلب واهی شان را 

وصول کنند که موفق نشدند.«
باتوجه به اظهارات مرد برج ساز، بازپرس شعبه نهم دادسرای 
امور جنایی پایتخت دستور تحقیقات برای رازگشایی از 

آدم ربایی ناموفق را صادر کرد و بررسی ها ادامه دارد.

سرویس دفاع مدنی الجزایر اعام کرد بر 
اثر واژگونی یک دستگاه اتوبوس مسافربری 
در استان »بنی عباس« در غرب این کشور، 
دست کم 12 نفر کشته و 23 نفر دیگر زخمی شدند. به گزارش 
شینهوا، این تصادف حدود ساعت 1:50 بعد از ظهر شنبه به وقت 
محلی در جاده ملی 50 در نزدیکی شهرداری »تبلبالا«، حدود 1200 
کیلومتری جنوب غربی پایتخت این کشور رخ داد. گروه های 

امداد و نجات، زخمی ها را در محل حادثه درمان کردند و چندین 
نفر که حالشان وخیم بود نیز به بیمارستانی در همان نزدیکی 
منتقل شدند. همچنین مقامات پلیس تحقیقاتی را در مورد علت 
این تصادف آغاز کرده اند. وزارت حمل و نقل و خدمات عمومی 
الجزایر اعام کرده است که بیشتر تصادفات رانندگی در این کشور 
به خطای انسانی، رانندگی نامناسب و نگهداری نامناسب وسایل 

نقلیه مرتبط است.

 آتش سوزی در یک 
باشگاه تفریحی در 
»گوا«، ایالتی در 
هند دست کم 25 نفر کشته برجا گذاشت.  
به گزارش گاردین، چندین گردشگر نیز در 
میان 25 فوتی این آتش سوزی بودند که 
حدود نیمه شب در منطقه ای در شمال 
گوا رخ داد. »پرامود ساوانت«، سروزیر گوا 
گفت: »من از محل حادثه بازدید کردم 
و دستور تحقیق در مورد این حادثه را 
داده ام. کسانی که مسئول شناخته شوند، 

طبق قانون با شدیدترین مجازات روبه رو 
می شوند و با هر گونه سهل انگاری قاطعانه 
برخورد خواهد شد. به نظر می رسد 
آتش سوزی از طبقه اول شروع شده و 
سپس بقیه ساختمان را فرا گرفته است. 
تحقیقات اولیه پلیس نشان می دهد 
که بیشتر کشته شدگان در زیرزمین این 
باشگاه گیر افتاده و خفه شده اند. مقامات 
گفتند که بیشتر کشته شدگان، کارگران 
این باشگاه بودند که در زمان آتش سوزی 

در زیرزمین بودند.

ادعای متهم در دادگاه :  
درگیری به خاطر گم شدن جارو بود 

واژگونی اتوبوس با 12 کشته

دادگاه کیفری شلیک به 15 سال زندگی مشترک

گروه حوادث: مرضیه همایونی/ 
تحقیقات در پرونده زن جوانی که 
مدعی است همسرش را به قتل 
رسانده با پیدا شدن سرنخ هایی 
مبنی بر دخالت پسری جوان در این 

جنایت روند دیگری پیدا کرد.
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 ارقام 1 تا 9 را طوری در خانه های سفيد قرار دهيد كه هر رقم در سطرها، ستون ها 
و مربع های كوچك 3 در 3 يكبار ديده شود

سخت خیلی سختمتوسطآسان

یک جدول با دو شرح

جدول 
عادي

 W:افقی
 1 - خبره و متخصص - مدافع وسط تیم 

والیبال
2 - بازآمدن - غذای سبزیجاتی - مدخل

3 - ملح - پسر اسفندیار - فعل امر از »نگریستن«
4 - بخشی از رودخانه - چوب خوشبو - ابطال کردن 

- قمر مشتری
5 - دهن کجی - بی مانند - ماسک

6 - نقاش مدعی رسالت - محله ای در تهران - شهر »ترکیه«
7 - برطرف کردن - رشته هایی از پوست یا ساقه گیاه 

- فرزند عزیز
8 - آموزش - از وسایل ارتباط جمعی - مفتول فلزی

9 - ذوق شخصی - پهلوان ایران در زمان کاووس - شمشیر
10 - ضمیر متصل مخاطب - فتوا دهنده - وقت

11 - استان »غار علیصدر« - دارای حق تقدم - الهه موسیقی
12 - خرس - موبیز - لنگه در - اجرای زنده موسیقی در 

مقابل عده  ای تماشاگر
13 - دنباله رو عروس - غذای روسی - به یکباره

14 - قضاوت - فرمان توقف - مخفف اکنون
15 - میوه پر آب - پایبند به قانون

 W:عمودی
1 - جعبه بزرگ روی قطار - مظلوم

2 - دوری از آسیب و گزند - فدراسیون جهانی کشتی - 
خواننده تصنیف »الهه ناز«

3 - بی جنبش - بررسی بدنی پزشک - عمیق
4 - روز نیست - اجداد - مرگ از غصه - زیبارو

5 - نام دخترانه - دوست صمیمی - بله آلمانی
6 - رشته شمشیربازی - ماشین زراعت - نمابر

7 - سردار اشکانی - پیدا کردن - واژه ای برای بیان 
بیزاری از چیزی

8 - زیرک - مدافع تیم تراکتور - اشتباه غیر ارادی لفظی
9 - خطا - پایتخت »بلغارستان« - خندان

10 - سمیع - عاشق، فریفته - بر هم دوختن
11 - بانگ و صدا - نام پسرانه - منفذ خروجی دود

12 - یار دیرینه تعلیم! - بی حس - چاق - ناشنوا
13 - نمد زین - سبک ابتکاری »پیکاسو« - نام دیگری 

برای آقایان
14 - پارگی جزئی فرش - اختال خونی شایع - صحرای 

بی آب و علف
15 - قدرتمند - پارچه کت و شلواری

 W:افقی
 1 - کتاب مشهور بزرگ علوی - درد 

مفاصل
2 - ساختمان فرو ریخته - مهاجم سابق »آث میان« - 

مایه خرمی  دل
3 - مایم - سخنان ناروا و زشت - طبخ کننده غذاها

 4 - دورترین بندر کشورمان در جنوب شرقی - 
معطر کننده چای - اندوهگین - نوعی آش

5 - مخفف چیز - روحانی زردشتی - راهی
6 - به منظور - مقابل »تیزی« - یگانه

7 - اجداد - نگهداری کردن - خوراکی از گوشت
8 - پرنده ای گنجشک سان - رخسار و ریخت - پسر عرب

9 - گفتمان و نطق - ذوق شخصی - ستاره ای ریز
10 - سوی دیگر - فیلم »مارتین اسکورسیزی« - شهر 

»افغانستان«
11 - آبرو - امری  که  واضح و ثابت شده - لؤلؤ

12 - علفی که در آب روید - محاسن - فریاد سخت - پرتو ماه
13 - چرخیدن و تابیدگی - نام »شجاع کاوه« بازیگر 

توانمند - اندام تولیدمثل قارچ ها
14 - غیرمذهبی - خدمتکاران - پوششی جهت تزئین 

سطوح
15 - فیبر سفید - مرکز »سیرالئون«

 W:عمودی
1 - شهر »تایوان« - نام یک مارکت بسیار پیشرفته و 

حرفه ای در زمینه ارائه اپلیکیشن
2 - زمانی پهناورترین کشور جهان شناخته می شد - 

تنگه ای در »ترکیه« - مشگین شهر سابق
3 - اثری از »گریگوریو مارتینز سیرا« - گذشته - کشور 

اژدهای  زرد

4 - گربه عربی - خرمای هند - ایزد ایزدان - گنجینه اسناد
5 - جمع روح - طبق تشریفات - کچل

6 - درخت تسبیح - درفش سیاه - ساعی
7 - گواهان - از بزرگ ترین شرکت های تولید کننده 

رایانه - باروبنه
8 - شناسنامه - ناخوشی - شماره

9 - فلز صورت - رد، نفی - جو دوسر
10 - تباه - صدای گریه - دستور

11 - شهر »هلند« - اصطکاک - شیطان
12 - لطیف کردن - مختصر شاد - پسوند ساختن قید از 

صفت - صنم
13 - ضایع - اصطاحی در حمل ونقل ریلی - نام دخترانه
14 - گلزن سابق پرسپولیس - هرگز به دل راه ندهید! - 

اولین حاکم ماد
15 - روستای شگفت انگیز خراسان  جنوبی - اثر 

»داستایفسکی«

جدول 
ویژه

جدول روزنامه  دارای دو »شرح عادی و ویژه« است. در صورت تمایل به حل دو شرح ابتدا یکی از 
8905شرح ها را با مداد حل کرده و سپس با پاک کردن جواب شرح اول، به حل شرح دوم بپردازید.
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گروه ورزشی / با برگزاری مراسم قرعه کشی 
جام جهانی ۲۰۲۶، وضعیت گروه بندی ۴۸ 
تیم حاضر در این دوره از رقابت ها مشخص 
شد. سه کشور میزبان این دوره نیز در 
میان شش گروه ابتدایی مرحله نهایی قرار 
گرفته اند و برای کسب مجوز حضور در 

دور بعد باید در برابر سه تیم دیگر گروه 
خود رقابت کنند. عملکرد این تیم ها در 
مرحله گروهی، نقش تعیین کننده ای در 
بهره برداری از امتیاز میزبانی و یا تجربه 
یک حذف زودهنگام خواهد داشت. در 
این شماره، به منظور ارائه تصویری روشن 

از آخرین وضعیت فنی تیم ها، ۲۴ تیم از 
مجموع ۴۸ تیم حاضر در بیست وسومین 
دوره جام جهانی مورد ارزیابی قرار گرفته اند. 
طبق برنامه، در شماره فردا نیز ۲۴ تیم حاضر 
در شش گروه دوم مرحله نهایی جام جهانی 
۲۰۲۶ تحلیل خواهند شد. اهمیت رقابت های 

شش گروه ابتدایی بیش از هر چیز به حضور 
میزبان ها در گروه های اول، دوم و چهارم 
بازمی گردد؛ موضوعی که از هم اکنون نگاه 
کارشناسان را به آغاز مسابقات معطوف 
کرده است. تحلیلگران در انتظارند تا ببینند 
این تیم ها تا چه اندازه می توانند از مزیت 

میزبانی بهره مند شوند یا اینکه با وجود این 
امتیاز، نتوانند از مرحله گروهی عبور کنند. 
عاوه بر این، باید منتظر ظهور پدیده ها و 
تیم های شگفتی ساز در شش گروه اول نیز 
بود؛ تیم هایی که می توانند معادلات بسیاری 

را در مسیر رقابت ها تغییر دهند.

معمای پیچیده مدعیان و میزبانان جام
»ایران« بررسی می کند؛ شانس موفقیت ۲۴ تیم حاضر در ۶ گروه اول مرحله گروهی جام جهانی ۲۰۲۶

 بررسی چالش های سیاسی و فوتبالی جام جهانی ۲۰۲۶ 
در گفت و گو با رضا جاودانی

متعادل روی کاغذ
گروه A جام جهانی ۲۰۲۶؛ مکزیکِ میزبان 
در کنار کره جنوبی، آفریقای جنوبی و برنده 
پلی آف اروپا قرار گرفته؛ ترکیبی که روی کاغذ 
یکی از متعادل ترین و غیرقابل پیش بینی ترین 
گروه های مرحله مقدماتی به شمار می رود. 
روی کاغذ مکزیک با تکیه بر امتیاز میزبانی، 
حمایت پرشور تماشاگران و آشنایی کامل با آب 
 و هوای قاره آمریکا، شانس اصلی صدرنشینی 
است. با این حال کره جنوبیِ تحت هدایت 
نسل درخشان سون هیونگ مین، لی کانگ این 
و کیم مین جائه، تیمی کاملاً منسجم، دونده 
و جنگنده نشان داده و به هیچ  وجه حاضر 
نیست جایگاه اول را راحت تقدیم کند. 
آفریقای جنوبی هم با میانگین سنی پایین 
و بازیکنان سرعتی و جسور، همانند همیشه 
نقش »آزاردهنده« را بازی خواهد کرد و می تواند 
برای هر سه رقیب دردسرساز شود. برنده 
پلی آف اروپا )که احتمالاً یکی از تیم های 
درجه دوم قاره خواهد بود( نیز به عنوان 
ناشناخته ترین مهره، پتانسیل غافلگیر کردن 
همه را دارد. در مجموع، گروه A نه »گروه مرگ« 
است و نه گروه آسان؛ بلکه گروهی کاملاً باز و 
هیجان انگیز که صعود از آن به جزئیات کوچک 

و روز بازی ها بستگی خواهد داشت.

مسیر پرپیچ  وخم برای آمریکا
 گروه D جام جهانی ۲۰۲۶؛  ایالات متحده به 
عنوان میزبان اصلی، در کنار پاراگوئه، استرالیا 
و برنده پلی آف اروپا 3 )احتمالاً ترکیه، رومانی، 
اسلواکی یا کوزوو( قرار گرفته است. آمریکا با 
سرمایه گذاری کلان اخیر، حالا تحت هدایت 
مائوریسیو پوچتینوی آرژانتینی، به دنبال اثبات 
خودش در خانه است. کریستین پولیسیک، 
ستاره میلان و بهترین بازیکن تاریخ یانکی ها، 
بازوی اصلی خط حمله خواهد بود، اما فشار 
صعود به عنوان میزبان، معادلات را پیچیده 
می کند.استرالیای تونی پوپوویچ با آمادگی 
بدنی فوق العاده و سبک منظم بریتانیایی، 
رقیبی سرسخت است و به وضوح آنها را مدعی 

جایگاه دوم می کند.
تیم ملی پاراگوئه همواره تیمی جنگنده 
و سرسخت بوده است، تجربه ای که تیم 
ملی اسپانیا در سال ۲۰۱۰ به خوبی آن را درک 
کرد. اگرچه ستارگان افسانه ای پیشین نظیر 
چیلاورت و گامارا در ترکیب این تیم حضور 
ندارند، اما بازیکنان هجومی این تیم، از جمله 
خولیو انسیسو و میگل آلمیرون نیز ستاره هایی 
قابل توجه هستند.برنده پلی آف هم بسته به 
هویتش – مثلاً ترکیه با هافبک های خلاق 
– عنصر ناشناخته ای به گروه اضافه می کند.

آزمون میزبانی کانادا
گروه B جام جهانی ۲۰۲۶؛ کانادا در گروه 
دوم رقابت ها، در کنار سوئیس، قطر و برنده 
پلی آف به عنوان میزبان حضور دارد. گروهی 
که به وضوح سخت ترین آزمون برای شاگردان 
جسی مارش خواهد بود. کانادا، طی سال های 
اخیر پیشرفت قابل توجهی را به نمایش 
گذاشته و با تکیه بر نسل طلایی تاریخ خود 
شامل ستاره هایی مثل آلفونسو دیویس، 
جاناتان دیوید، تاجون بوکانان و استفن 
استاکیو  و حمایت هواداران خانگی، برای 
اولین بار رویای صعود از مرحله گروهی را در 

سر می پروراند.
سوئیس، با کوله باری از تجربه در تورنمنت های 
بزرگ و نظم تاکتیکی مثال زدنی، همواره تیمی 
سرسخت و دشوار برای رقبا بوده است. به نظر 
می رسد جدال با سوئیس، آزمون واقعی برای 

کانادا محسوب می گردد.
قطر، با بهره گیری از تجربه حضور در جام 
جهانی گذشته، در صورتی که بتواند انسجام 
فنی خود را بازیابی نماید، این قابلیت را 
داراست که شگفتی ساز ظاهر شود. برنده 
پلی آف نیز، با توجه به ترکیب نهایی خود، 
می تواند تهدیدی جدی برای کسب جایگاه 

دوم در گروه باشد.

برزیل در گروهی پر از انگیزه
گروه C جام جهانی ۲۰۲۶؛ برزیلِ پرستاره 
با وینیسیوس، رودریگو و رافینیا در کنار 
مراکش، اسکاتلند و هائیتی قرار گرفته 

 . ست ا
سلطان پنج قهرمانی جهان، طبق 
عادت همیشگی با هدف قهرمانی 
ششم پا به میدان می گذارد و روی کاغذ 

صدرنشینی اش تقریباً قطعی است.
اما تعقیب کنندگانش کم انگیزه نیستند؛ 
مراکش پس از درخشش در جام جهانی 
گذشته و ثبت نتایجی تاریخی، اکنون با 
روحیه بالاتری وارد میدان می شود و شاید 

جدی ترین تعقیب کننده برزیل باشد. 
اسکاتلند با سبک فیزیکی و سخت گیرانه، 
می تواند مانع اصلی برای تیم های بزرگ 
باشد و در جدول، نقش تیم مزاحم را ایفا 
کند. هائیتی نیز با انگیزه و انرژی فراوان 
وارد دومین جام جهانی تاریخ خود 
خواهد شد، اگرچه روی کاغذ شانس 
کمتری دارد، اما ممکن است با بازی 
مستقیم و سرعتی، امتیازهای مهمی را 
شکار کند. در مجموع، برزیل و مراکش 
بخت های اصلی عبور از این مرحله به 

شمار می روند.

جدایی فوتبال و سیاست 
مصرف تبلیغاتی دارد

جام تماشایی با درآمد هنگفت
تیم های اسپانیا، فرانسه، 
انگلیس و آرژانتین در جام 
 ۴۸ از میان   ،۲۰۲۶ جهانی 
تیم حاضر، بالاترین شانس 
قهرمانی را دارند. افزایش 
تعداد تیم ها در جام جهانی 
نه تنها برای فیفا بلکه برای 
همه کشورها درآمد قابل 
توجهی به همراه خواهد 
داشت و فیفا، با توجه به 
منافع اقتصادی خود، می تواند به کشورهای در 

حال توسعه نیز کمک کند.
جهان  کشورهای  تمامی  تقریباً  همچنین، 
برنامه های توسعه و پیشرفت مشخصی برای 
خود دارند و این روند آنها را به حرکت و تلاش 
واداشته است؛ به طوری که تیم های متوسط هر 
قاره، مانند اردن و ازبکستان، با همکاری فیفا، 

برنامه های خود را اجرایی می کنند.
با این تعداد تیم، جام جهانی دیدنی تر خواهد 
شد، اما به نظر من همچنان تیم های اسپانیا، 
فرانسه، انگلیس و آرژانتین بالاترین شانس 
قهرمانی را دارند؛ البته به شرطی که در مسیر 
مسابقات با یکدیگر برخورد نکنند. تیم های 
برزیل، آلمان، هلند و پرتغال نیز شانس های 
بعدی قهرمانی محسوب می شوند. حتی تیم هایی 
مانند ژاپن، مراکش، نروژ و آمریکا می توانند به 
عنوان پدیده های جام مطرح شوند و اتفاقات 

غیرمنتظره ای را رقم بزنند.
فرانسه، آرژانتین و انگلیس شانس صعود به 
مراحل پایانی را دارند. گروه ایران به ظاهر ساده 
به نظر می رسد، اما با توجه به تحلیل شانس ها، 
بلژیک ۴۰ درصد، مصر و ایران هرکدام ۲۵ درصد 
و نیوزیلند ۱۰ درصد احتمال صعود دارند. این 
گروه بسیار حساس است و همان طور که ما از 
همگروهی با برخی تیم ها خوشحالیم، آنها نیز 

از این همگروهی خرسند هستند.

نبرهای جذاب مرحله گروهی 
فوران هیجان

خ حسابی/ مرحله گروهی جام جهانی  فر
۲۰۲۶ با اینکه به دلیل ۴۸ تیمی شدن کمتر 
شاهد تقابل بین تیم های بزرگ است اما 
همچنان بازی های جذابی را در دل خود دارد؛ 
جدال هایی میان ستاره های بزرگ، سبک های 
متفاوت و حتی گذشته های تاریخی. بازی هایی 
که می توانند از همان ابتدا مسیر تورنمنت را 

تغییر دهند. 

برزیل – مراکش
برزیل با نسل جدید ستاره هایش مقابل 
مراکشی قرار می گیرد که با صعود تاریخی در 
۲۰۲۲ نام خود را در جمع قدرت ها ثبت کرد. 
سرعت، تکنیک و ضرباهنگ دو تیم این دیدار 
را به یکی از مهیج ترین بازی های دور اول تبدیل 

 . می کند

انگلیس – کرواسی
یادآور  دوباره  کرواسی  و  انگلیس  تقابل 
رقابت های حساس سال های اخیر است: 
از نیمه نهایی ۲۰۱۸ تا یورو ۲۰۲۱. دو تیم با 
ز  ا یکی   ، ت متفاو کتیکی  تا ی  رها ختا سا
L را رقم  تعیین کننده ترین بازی های گروه 

 . می زنند

فرانسه – سنگال
دیدار فرانسه و سنگال بار دیگر خاطره شکست 
تاریخی خروس ها مقابل این حریف آفریقایی 
در جام جهانی ۲۰۰۲ را زنده می کند. برخورد دو 
تیمی که سبک های قدرتی و سرعتی را ترکیب 
کرده اند، این مسابقه را به یکی از تقابل های 

هیجان انگیز گروه  I  تبدیل کرده است. 

فرانسه – نروژ
یکی از چشم نوازترین تقابل های این جام، 
رویارویی دو ابرستاره فوتبال جهان است؛ 
ارلینگ هالند روبه روی کیلیان امباپه. این بازی 
نماد نبرد نسل جدید فوتبال است و جذابیت 
آن فراتر از اهمیت جدول گروهی خواهد بود. 

اسپانیا – اروگوئه
جدال سبک مالکانه اسپانیا با فوتبال سخت 
و فیزیکی اروگوئه همیشه دیدنی است. این 
مسابقه، هم از نظر کیفیت ستاره ها و هم تعیین 
سرنوشت صعود، یکی از کلیدی ترین بازی های 

گروه H خواهد بود. 

بلژیک – ایران
بلژیک با انبوهی از ستاره ها مقابل ایران قرار 
می گیرد. این دیدار از این نظر که اولین تقابل 
دو تیم در تاریخ فوتبالشان است، جذابتر 
می شود با اینکه می تواند نقش مهمی در 
تعیین صدرنشین گروه G داشته باشد و برای 
هر دو تیم آزمونی واقعی است. این تقابل های 
حساس، مهم ترین نبردهای مرحله گروهی 
جام جهانی ۲۰۲۶ هستند. مسابقاتی که نه تنها 
نتیجه گروه ها را شکل می دهند بلکه روایت 

اصلی جام را از همان آغاز می نویسند

 مجید جالی
کارشناس فوتبال

آنچه برای 
فیفا در مقطع 

فعلی بسیار 
حائز اهمیت 
است، مقوله 

درآمدزایی 
است. برای 

فیفا، برگزاری 
مسابقات با 

حضور ۴۸ 
تیم فضایی 

ایده آل برای 
پولسازی 

ایجاد می کند

سینا حسینی/ برگزاری رقابت های 
جام جهانی با حضور ۴۸ تیم، با 
واکنش های تند و نقدهای فراوانی 
از سوی منتقدان سرشناس مواجه 
شد؛ با این حال، فیفا با وجود 
مخالفت های گسترده، بر مواضع 
خود ایستاد و تصمیم گرفت بیست و 
سومین دوره رقابت های جام جهانی 
را با حضور ۴۸ تیم در مرحله گروهی 
برگزار کند. حالا همه منتظرند تا 
ببینند آیا فدراسیون جهانی فوتبال 
می تواند نمایش قابل قبولی ارائه 
دهد یا اینکه ریسک بزرگ اینفانتینو 
با چالش های فراوانی همراه خواهد 
شد. به همین بهانه، به سراغ رضا 
جاودانی، حقوقدان ورزشی و عضو 
فعلی کمیته انضباطی فدراسیون 
فوتبال ایران رفتیم تا چالش های 
پیرامون این دوره از جام جهانی را از 

نگاه او بررسی کنیم.
 

خیلی ها همچنان با بدبینی به 
برگزاری جام جهانی با حضور ۴۸ 
تیم نگاه می کنند. تحلیل شما از 

این وضعیت چیست؟

آنچه برای فیفا در مقطع فعلی بسیار 
حائز اهمیت است، مقوله درآمدزایی 
است. برای فیفا، برگزاری مسابقات 
با حضور ۴۸ تیم فضایی ایده آل برای 
پولسازی ایجاد می کند. عده ای بابت 
این مسأله شدیداً سیاست های فیفا 
را به چالش کشیده اند، اما عطش 
درآمدزایی این نهاد حتی با برگزاری 
چنین مدلی هم پایان نمی یابد. 
فیفا هر روز به دنبال درآمدزایی 
بیشتر است و برای آنها مسائل فنی 
و کیفیتی اهمیت چندانی ندارد؛ 
بلکه تمرکز اصلی بر افزایش درآمد و 

سودآوری است.
 ممکن است این درآمدزایی برای 

فیفا چالش آفرین شود و برخی 
حامیان خود را دلسرد کند؟

وقتی کشورها و تیم های بیشتری در 
مسابقات جام جهانی شرکت کنند، 
طبیعتاً سرمایه گذاران بیشتری جذب 
این رقابت ها می شوند. همه چیز در 
یک عامل خلاصه می شود؛ درآمد 
و تبلیغات. بنابراین، تردیدی نیست 
که فیفا با تمام قدرت این برنامه را 
اجرایی خواهد کرد و حتی تندترین 
نقدها هم آنها را از تصمیم خود 

منصرف نخواهد کرد.
 تصمیمات سیاسی هم تأثیرگذار 

هستند؟

 بدون شک. من اصلاً موضوع 
جدایی ورزش از سیاست را قبول 
ندارم؛ ورزش و سیاست همیشه 
با هم مرتبط   هستند. حتی فیفا 
در  دولت ها  که  می کند  اعلام 
نکنند،  دخالت  تصمیم گیری ها 
اما باید در فوتبال سرمایه گذاری 
کنند. وقتی سرمایه گذاری می کنید، 
طبیعی است که در تصمیمات نیز 
نفوذ خواهید داشت. پس نمی توان 
قبیل  این  در  سیاسی  دخالت 
تصمیم گیری ها را انکار کرد. در تمام 
دنیا، از جمله ایران، ورزش و سیاست 
با یکدیگر درآمیخته اند. شعار »ورزش 
از سیاست جداست« بیشتر جنبه 

تبلیغاتی دارد تا واقعیت عملی.
با این تفاسیر، وجه تمایز این 

دوره از رقابت ها با دوره های قبل 
چیست؟

 در این دوره شاهد پیشرفت قابل 
توجه تکنولوژی در زمین فوتبال 
خواهیم بود. جذابیت تکنولوژی 
آن قدر زیاد است که قطعاً شگفت زده 
و  پدیده ها  البته  شد.  خواهیم 
بازیکنان نوظهور نیز می توانند یکی 
دیگر از وجوه تمایز این دوره باشند، 
اما قدرت تکنولوژی، همه را به شکل 

ویژه ای درگیر خواهد کرد.
 پایان حضور برخی ستاره های 

افسانه ای نظیر رونالدو و مسی، 
یکی دیگر از اتفاقات مهم این دوره 

خواهد بود؟
فراموش نکنید که به همان 
اندازه که خاموش شدن 
برخی ستاره های افسانه ای 
تلخ است، ظهور ستاره های 
بخش  مید ا نیز  ن  ا جو
خی  بر  . د بو هد  ا خو
ستاره ها خاموش می شوند 
و برخی متولد می شوند. 

البته تعداد ستاره های نوظهور هرگز 
نمی تواند جای خالی این دو ابرستاره 
را پر کند. جام جهانی همچنان محل 
درخشش پدیده ها و ستاره هاست، 
اما به هر حال خالی شدن برخی 
برای  غم انگیز  خبری  ستاره ها، 

هواداران فوتبال خواهد بود.
این اتفاق برای اسپانسرها و 

سرمایه گذاران هم خوشایند 
نیست؟

اشتباه نکنید. در دنیای سرمایه گذاری، 
دیگر تمرکز بر ستاره ها نیست. 
سرمایه گذاران برای اینکه با چالش 
مواجه نشوند، از ستاره محوری به 
پیدا  یش  گرا تیم محوری  سمت 
کرده اند. هدف آنها حفظ و افزایش 
ثروت حاصل از حق پخش بازی های 
فوتبال است، بنابراین تمرکز بر تیم ها 
و عملکرد کلی آنهاست تا از این محیط 
بیشترین بهره برداری را داشته باشند.

این چالش، فوتبال ایران را هم 

تحت تأثیر قرار می دهد؟ نسل 
فعلی فوتبال ایران آخرین حضور 

خود را تجربه خواهد کرد.
 قانون فوتبال همین است. برگ 
برنده در اختیار کشورهایی است که 
آینده نگری و برنامه ریزی لازم را انجام 

داده اند.
در جام جهانی ۲۰۲۶، قطعاً شاهد 

ظهور پدیده های جدید خواهیم 
بود؟ حتی ممکن است تیم هایی از 

سید چهارم به عنوان شگفتی ساز 
ظاهر شوند؟

بی تردید. وقتی تعداد تیم ها در جام 
جهانی افزایش می یابد، دولت ها و 
کشورها برای موفقیت سرمایه گذاری 
بیشتری انجام می دهند. فوتبال 
اکثر  نمی شود.  متوقف  هیچ گاه 
کشورها برنامه ریزی و سرمایه گذاری 
کرده اند، اما ما در ایران متأسفانه 
روز به روز افت کرده ایم. واقعیت این 
است که سیستم فوتبال ما عملکرد 

مناسبی نداشته است، اما بسیاری 
از کشورها کار کرده اند و در این دوره 
قطعاً شاهد ظهور شگفتی سازان 
جدید، بویژه از سید چهارم خواهیم 
بود؛ دقیقاً همانند دوره ای که سنگال 
توانست تیم های بزرگ را به چالش 

. بکشد
 به نظر شما کدام تیم ها در جام 
جهانی ۲۰۲۶ مدعی کسب جام 

خواهند بود؟
شخصاً دوست دارم آرژانتین قهرمان 
شود، اما نباید فراموش کنیم فرانسه، 
پرتغال و اسپانیا نیز شانس زیادی 
دارند. به اعتقاد من پرتغال دارای 
است  قدرتمندی  بسیار  اسکواد 
و توان لازم برای موفقیت را دارد. 
اسپانیا نیز بهترین نسل فوتبالی 
خود را در این دوره به نمایش خواهد 
گذاشت. مطمئنم در جام جهانی 
۲۰۲۶ فوتبال های بی نظیری را تماشا 

خواهیم کرد.

گفت و گو

پنجشنبه ۲1 خرداد
مکزیک - آفریقای جنوبی

 ساعت۲۰:3۰

جمعه ۲۲ خرداد
 D کره جنوبی- پلی آف اروپا

ساعت۵:3۰
پنجشنبه ۲۸ خرداد

پلی آف اروپا D -آفریقای جنوبی 
ساعت ۱9:3۰

 
جمعه ۲9 خرداد

مکزیک- کره جنوبی 
ساعت ۴:3۰ دقیقه بامداد

پنجشنبه ۴ تیر
پلی آف اروپا D- مکزیک

 ۴:3۰ دقیقه بامداد
آفریقای جنوبی- کره جنوبی

 ۴:3۰ دقیقه بامداد

شنبه ۲3 خرداد
آمریکا- پاراگوئه

 ساعت۴:3۰
 C استرالیا- پلی آف اروپا

ساعت 7:3۰

جمعه ۲9 خرداد
آمریکا- استرالیا
 ساعت ۲۲:3۰

شنبه 3۰ خرداد
پلی آف اروپا C- پاراگوئه

 ساعت7:3۰

جمعه 5 تیر
پلی آف اروپا C- آمریکا 

ساعت۵:3۰
پاراگوئه - استرالیا

 ساعت7:3۰

جمعه ۲۲ خرداد
 A کانادا- پلی آف اروپا

ساعت۲۲:3۰

شنبه ۲3 خرداد
قطر- سوئیس ساعت۲۲:3۰

پنجشنبه ۲۸ خرداد
 A سوئیس - پلی آف اروپا

ساعت۲۲:3۰
جمعه ۲9 خرداد
کانادا- قطر ۱:3۰

چهارشنبه 3 تیر
سوئیس - کانادا

 ساعت ۲۲:3۰
پلی آف اروپا A- قطر 

ساعت ۲۲:3۰

یکشنبه ۲۴ خرداد
برزیل- مراکش

 ساعت  ۱:3۰
هائیتی - اسکاتلند

 ساعت ۴:3۰

شنبه 3۰ خرداد
اسکاتلند- مراکش

 ساعت۱:3۰
برزیل - هائیتی

 ساعت ۴:3۰

پنجشنبه ۴ تیر
اسکاتلند- برزیل

 ساعت ۱:3۰
مراکش - هائیتی

 ساعت۱:3۰

A گروه

D گروه

B گروهC گروه

تنوع سبک ها و جدال سخت
گروه F یکی از متعادل ترین و جذاب ترین 
گروه هاست؛ هلند تهاجمی و منظم رونالد 
کومان، ژاپن سریع و تکنیکی، تونس 
جنگنده و فیزیکی و برنده پلی آف اروپا 
)احتمالاً یکی از آلبانی، لهستان، سوئد یا 
اوکراین( که برای مشخص شدن نام تیم 
سوم آن حداقل باید تا فروردین سال آینده 

صبر کرد.
به طور کلی هلند روی کاغذ شانس اول 
صدرنشینی است، اما ژاپن هاجیمه موریاسو 
با نمایش های درخشان حتی حاضر نیست 
نقش تیم دوم گروه را بپذیرد و می تواند 
حتی با خلق شگفتی صدر جدول را هم 
تصاحب کند. تونس نیز با دفاع فشرده و 
ضدحمله های برق آسا، سابقه به دردسر 
انداختن غول ها را دارد و در صورت گلزنی 
به موقع، کاملاً مدعی سهمیه مستقیم 

خواهد بود.
برنده پلی آف اروپا به دلیل ناشناخته بودن، 
می تواند همه معادلات را به هم بزند. در 
مجموع، گروه F ترکیبی از فوتبال تمام عیار 
اروپایی، نظم و سرعت آسیایی و قدرت بدنی 
آفریقایی است؛ گروهی که پیش بینی دقیق 

آن تقریباً غیرممکن به نظر می رسد.

F گروه
تقابل با جوان ترین مربی

E جام جهانی ۲۰۲۶؛ آلمان به  گروه 
عنوان سرگروه با اکوادور، ساحل عاج و 
کوراسائو هم گروه شده است. مانشافت 
با نسل جدید و هدایت یولیان ناگلزمن 
)جوان ترین مربی جام(همچنان یکی از 
مدعیان اصلی قهرمانی به شمار می رود.
رقابت واقعی برای جایگاه دوم اما بسیار 

داغ خواهد بود.
 اکوادور با تکیه بر قدرت بدنی، سرعت و 
نسل جوان و باانگیزه اش، یکی از مدعیان 
اصلی کسب سهمیه مستقیم است. ساحل 
عاج نیز با ستاره های شناخته شده مثل 
آماد دیالو و تجربه حضور در جام های 
به  رسیدن  صورت  در  قبلی،  جهانی 
هماهنگی لازم حتی می تواند آلمان را به 
چالش بکشد و شانس بالایی برای رتبه 

دوم دارد.
کوراسائو که برای اولین بار طعم جام 
جهانی را تجربه می کند، تحت هدایت 
دیک ادووکات هلندی )پیرترین سرمربی 
این دوره با 7۸ سال سن( با انگیزه فراوان 
پا به میدان می گذارد و ممکن است یک 
یا دو نتیجه غافلگیرکننده بگیرد، اما روی 

کاغذ شانس کمی برای صعود دارد.

E گروه

یکشنبه ۲۴ خرداد
هلند- ژاپن۲3:3۰

دوشنبه ۲5 خرداد
پلی آف اروپا B- تونس

 ساعت۵:3۰

شنبه 3۰ خرداد
تونس- ژاپن

 ساعت 7:3۰
 B هلند- پلی آف اروپا

ساعت ۲۰:3۰

جمعه 5 تیر
تونس - هلند
 ساعت۲:3۰

 B ژاپن - پلی آف اروپا
ساعت ۲:3۰
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یکشنبه ۲۴ خرداد
آلمان- کوارسائو

 ساعت ۲۰:3۰

دوشنبه ۲5 خرداد
ساحل عاج- اکوادور

 ساعت۲:3۰

شنبه 3۰ خرداد
آلمان- ساحل عاج

 ساعت ۲3:3۰

یکشنبه 31 خرداد
اکوادور- کوارسائو 

ساعت۴:3۰
پنجشنبه ۴ تیر
اکوادور - آلمان
 ساعت۲3:3۰

کوراسائو- ساحل عاج
 ساعت۲3:3۰
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حوزه فاوا
بهزاد�اکبری،�رئیس�شرکت�ارتباطات�زیرساخت�با�انتقاد�از�� 

اطلاعات�منتشر�شده�در�گزارش��Surfsharkدرباره�»کیفیت�
ن� زندگی�دیجیتال«�ایران،�در�شبکه�اجتماعی�ایکس�نوشت:�ای
گزارش�بر�پایه�داده�های�نادرست�تهیه�شده�و�رتبه�واقعی�کشور�
ن�منصفانه�نیست.� را�به��طور�دقیق�منعکس�نمی�کند،�بنابرای
به�عنوان�نمونه،�اگر�تنها�قیمت�واقعی�اینترنت�موبایل�در�
ن�گزارش�اصلاح�شود،�رتبه�ایران�حدود��۱۲پله� دیتاست�رسمی�ای
ن�گزارش�که�وضعیت�کشورها�را�بر�اساس� بهبود�پیدا�می�کند.�ای
ی�دسترسی�به�اینترنت،�کیفیت�اینترنت،� پنج�شاخص�اصل
زیرساخت�دیجیتال،�امنیت�دیجیتال�و�هوش�مصنوعی�ارزیابی�
کرده،�مدعی�شده�ایران�از�میان��۱۲۱کشور�مورد�بررسی،�در�رتبه�

ی�قرار�دارد. �۱۰جهان ۰

»محمد�احمدی«،�معاون�وزیر�ارتباطات�و�فناوری�اطلاعات��� 
ی�پست�گفت:»در�حال�حاضر�در�چهار� و�مدیرعامل�شرکت�مل
استان�روبات�های�تجزیه�گر�وظیفه�تفکیک�راحت�مرسولات�در�
ن� فضای�محدود�را�انجام�می�دهند�و�مراحل�اجرایی�استفاده�از�ای

روبات�ها�در�دو�استان�در�حال�فراهم�شدن�است.«

میزان�ابتلا�به�سرطان�در�جهان�روبه�افزایش�است�
و�پزشکان�و�دانشمندان�حوزه�پزشکی�و�سلامت�در�
ن�بیماری� تلاشند�تا�راه�هایی�کم�هزینه�برای�درمان�ای
بیابند.�اما�مشکل�اینجاست�که�بیشتر�درمان�های�
ی،�بر�بافت�های�سالم� ی�علاوه�بر�بافت�سرطان فعل
ن�بافت�ها،�برای� ن�ای نیز�تأثیرگذارند�و�با�نشانه�گرفت
ن� ی�با�تازه�تری سلامت�بیمار�دردسرساز�می�شوند.�ول
ن�به� ی�از�دانشمندا ن�الملل پژوهش�یک�تیم�بی
رهبری�دانشگاه��RMITواقع�در�استرالیا،�نوعی�
ی�را�به� فناوری��ارائه�شده�که�سلول�های�سرطان
طور�انتخابی�تحت�فشار�قرار�می�دهد�و�می�تواند�
به�درمان�های�ملایم�تر�و�هدفمندتری�منجر�شود.�
ن�فناوری،�موفق�شدند�در� ن�با�کمک�ای محققا
ی�دهانه�رحم� محیط�آزمایشگاهی،�سلول�های�سرطان
ن�ببرند. ی�از�بی را��3برابر�سریع�تر�از�درمان�های�فعل

 پاکسازی طبیعی بدن
با اکسیژن های فعال

ن،�ذرات� ی�از�دانشمندا ن�الملل ن�تیم�بی ای
ا�از�یک�ترکیب�فلزی�استخراج� ی�ر کوچکـــ
ی�را� کرده�اند�که�می�توانند�سلول�های�سرطان
ن�حال�سلول�های�سالم� ن�ببرند�و�درعی از�بی
ن�ذرات�کوچک� را�تا�حد�زیادی�حفظ�کنند.�ای
که�از�آنها�با�نام�»نانودات«�یاد�می�شود،�در�
واقع�از�اکسید�مولیبدن،�ماده�ای�مشتق�شده�
از�فلز�مولیبدن�تشکیل�شده��که�معمولاً�در�
الکترونیک�و�آلیاژهای�فلزی�مورد�استفاده�قرار�
ن�ذرات�بر�پایه�اکسید�فلز� می�گیرد.�از�آنجا�که�ای
ی�هستند�و�نه�فلزات�گران�مانند�طلا�یا� معمول
ن�می�توانند�ارزان�تر�و�ایمن�تر�نیز� نقره،�بنابرای
ن�ذرات�ریز�اکسید�فلزی،� باشند.�در�واقع�ای
ی�را�از�محدوده�استرس�خود� سلول�های�سرطان
ن�حال�به�بافت�سالم� فراتر�می�برند�و�در�عی

آسیبی�نمی�رسانند.
ی�که�در�آزمایشگاه� در�آزمایش�های�کشت�سلول
انجام�شد،�نانودات�ها�سلول�های�سرطان�دهانه�
رحم�را�با�سرعتی��3برابر�بیشتر�از�سلول�های�

ن�بردند.�نکته� سالم�در�یک�دوره��۲4ساعته�از�بی
ن�نانودات�ها�بر� ن�است�که�ای قابل�توجه�تر،�ای
ی�معمول�امروز،�بدون� خلاف�فناوری�های�درمان

نیاز�به�نور�هم�مؤثر�بودند.
ن�با�اضافه�کردن�مقادیر�کمی� ن�محققا ای
هیدروژن�و�آمونیوم�به�مولیبدن،�دستورالعمل�
ن� ن�ترتیب�ای اکسید�فلز�را�تنظیم�کردند.�بدی
تنظیم�دقیق،�نحوه�برخورد�ذرات�با�الکترون�ها�
را�تغییر�داد�و�به�آنها�کمک�کرد�تا�مولکول�های�
اکسیژن�فعال�بیشتری�تولید�کنند�که�سلول�های�
ی�را�به�سمت�پاکسازی�طبیعی�بدن�برای� سرطان
سلول�های�آسیب�دیده�سوق�بدهند.�در�آزمایش�
�۲۰ ن�ذرات�یک�رنگ�آبی�را�تنها�در� دیگری،�همی
ن�امر�نشان� دقیقه�تا��9۰درصد�تجزیه�کردند�که�ای
ی�در�تاریکی�چقدر� می�دهد�واکنش�های�آنها�حت

می�تواند�قدرتمند�باشد.

افزایش فشار بر سلول های سرطانی
ن�تحقیق،�پروفسور� ن�ارشد�ای به�گفته�محققا
»جیان�ژن�او«�و�دکتر�»بائویو�ژانگ«�از�دانشکده�
مهندسی،�تغییرات�جزئی�در�شیمی�ذرات،�باعث�
ن� آزاد�شدن�مولکول�های�اکسیژن�فعال�شد�که�ای
اشکال�ناپایدار�اکسیژن،�می�توانند�به�بخش�های�
ی�آسیب�رسانده�و�زمینه�ساز� ی�سلول�سرطان حیات

ی�شوند. آغاز�مرگ�سلول
ی� ژانگ�افزود:�»�به�طور�کلی�سلول�های�سرطان
تحت�فشار�بیشتری�نسبت�به�سلول�های�سالم�
زندگی�می�کنند.�نانودات�های�مورد�استفاده�در�
ن�فشار�را�کمی�بیشتر�می�کنند� مطالعه�ما،�ای
تا�حدی�که�باعث�خودتخریبی�در�سلول�های�
ی�که�سلول�های�سالم� ی�می�شود،�در�حال سرطان
ن�تحقیق� به�خوبی�با�آن�کنار�می�آیند.«�اگرچه�ای
ی�است�و�در�حیوانات� هنوز�محدود�به�کشت�سلول
ن�یافته��رویکرد� یا�انسان�ها�ارزیابی�نشده،�اما�ای
ی� جدید�و�امیدوارکننده�ای�برای�روش�های�درمان
ن�می�دهد�که�از�آسیب�پذیری�های� جدید�نشا
ن� ی�استفاده�می�کنند.�ای درون�سلول�های�سرطان
تیم�قرار�است�در�گام�های�بعدی،�سیستم�های�
ی�را�به�گونه�ای�هدف�قرار�دهند�که� دارورسان
ذرات�فقط�در�داخل�تومورها�فعال�شوند.�کنترل�
آزادسازی�گونه�های�فعال�اکسیژن�برای�جلوگیری�
ن� از�آسیب�به�بافت�سالم�نیز�از�دیگر�اهداف�ای

تیم�محسوب�می�شود.

ی� در�جهان�امروز�که�علم�و�فناوری�با�سرعت
سرسام�آور�پیش�می�رود،�گاهی�بازگشت�به�گذشته�
می�تواند�افق�های�تازه�ای�پیش�روی�پژوهشگران�
ی�موفق�شدند�در� بگشاید.�اخترشناسان�چین
پژوهشی�جدید�با�بررسی�خورشیدگرفتگی�مربوط�
ی�شگفت�انگیز� به�سال��۷۰9پیش�از�میلاد،�جزئیات
ی�الگوهایی�از�فعالیت� ن�و�حت از�چرخش�زمی
خورشیدی�را�بازسازی�کنند�و�زمینه�ساز�درک�بهتر�
ن�در�طول�قرن�ها�شوند.� روند�تغییرات�چرخش�زمی
ن�ها� به�عبارت�دیگر�داده�هایی�که�ابتدا�صرفاً�برای�آیی
و�امور�روزمره�ثبت�شده�بودند،�امروز�به�خدمت�
ن�مدل�های�اخترشناسی�درآمده�اند.� پیشرفته�تری
ی�در�مدل�های� ن�داده�های�تاریخـــ گنجاندن�ای
ن،�نه�تنها�به�تنظیم�دقیق�تر�سامانه�های� چرخش�زمی
زمان�سنجی�کمک�می�کند،�بلکه�دقت�ناوبری�
ماهواره�ای�و�پیش�بینی�خورشیدگرفتگی�های�آینده�را�
ی� نیز�بهبود�می�بخشد.�به�بیان�دیگر،�اسنادی�که�زمان
ی�و�روزمره�ثبت�شده�بودند،�امروز� برای�نیازهای�آیین

سنگ�بنای�علم�دقیق�سیاره�ای�شده�اند.

یک کشف بزرگ بر اساس اسناد باستانی
ی�تنها� ن�باستان،�پدیده�های�آسمان در�چیـــ
ی�نبودند،�بلکه�بخشی� رویدادهای�علمـــ
ی�مردم� جدایی�ناپذیر�از�زندگی�روزمره�و�آیین
محسوب�می�شدند.�کشاورزی،�سنجش�زمان�
ی�تصمیم�گیری�های�سیاسی�و�معنوی� و�حتـــ

ی� رهبران،�همگی�تحت�تأثیر�نشانه�های�آسمان
ن�دلیل�خورشیدگرفتگی� قرار�داشتند�به�همی
ی�کم�نظیر�از� �۷۰پیش�از�میلاد�با�دقتـــ سال�9
لحظه�آغاز�و�پایان�گرفته�تا�مدت�تاریکی،�گستره�
ن�پوشش�گرفتگی�و�حتی� جغرافیایی�و�میزا
رفتارهای�غیرعادی�انسان�ها�و�حیوانات�در�
ی�ثبت�شده� ن�رویداد�در�اسناد�باستان جریان�ای
است.�مقاله�ای�منتشرشده�در�نشریه�معتبر�
ن� �Astrophysical�Journal�Lettersنشا
ن�ثبت�شده�در�یک�دست�نوشته� می�دهد�زما
ن�»سالنامه�های�بهار�و�پاییز«� تاریخی�با�عنوا
�۷۰پیش� برای�اوج�خورشید�گرفتگی�در�سال�9
ی�های�مدل�های� از�میلاد،�اندکی�با�پیش�بین
ن�اختلاف�کوچک� امروزی�اختلاف�دارد.�همی
ن� کافی�بود�تا�پژوهشگران�دریابند�چرخش�زمی
در�طول�قرن�ها�یکنواخت�نبوده�و�دچار�نوسانات�
بسیار�جزئی�اما�قابل�اندازه�گیری�شده�است.�
دانشمندان،�عواملی�چون�جزر�و�مد،�جابه�جایی�
ن�و�ذوب�تدریجی�یخچال�های� جرم�درون�زمی
ن�تغییرات�می�دانند. طبیعی�را�از�جمله�دلایل�ای

رازهای خورشید
ن�محدود� ثبت�های�تاریخی�خورشیدگرفتگی��تنها�به�زمی
ی�ارزشمند�درباره� ن�داده�ها�اطلاعات نمی�شوند.�ای
رفتار�بلندمدت�خورشید�نیز�در�خود�نهفته�دارند.�
با�تحلیل�دقیق�زمان�و�مسیر�خورشیدگرفتگی�های�
ی،�پژوهشگران�می�توانند�الگوهایی�از�فعالیت� باستان
خورشیدی،�از�جمله�شدت�و�موقعیت�میدان�های�
مغناطیسی�خورشید�را�در�دوره�های�مختلف�
ن�چرخه�ها�برای�درک� بازسازی�کنند.�شناخت�ای
نوسانات�تابش�خورشیدی�که�می�توانند�بر�اقلیم،�
ن� پدیده�های�ژئومغناطیسی�و�حتی�شرایط�جوی�زمی
ن�بازسازی�های� ن�دارد.�ای اثر�بگذارند،�اهمیت�بنیادی
بلندمدت،�مکمل�داده�های�ماهواره�ای�مدرن�هستند�
و�چشم�اندازی�گسترده�از�رفتار�خورشید�در�گذر�اعصار�
ن� فراهم�می�کنند.�تبدیل�توصیف�های�متون�که
ی�به�داده�های�عددی�دقیق،�نیازمند�همکاری� چین
زبان�شناسان،�تاریخ�نگاران�و�اخترفیزیک�دانان�است.�
ن�فرآیند�نشان�می�دهد�که�علم�اخترشناسی�امروز،� ای
ماهیتی�میان�رشته�ای�دارد�و�برای�دستیابی�به�نتایج�
دقیق،�باید�دانش�های�گوناگون�در�کنار�هم�قرار�گیرند.

ناسا�و�آژانس�فضایی�اروپا�تصاویر�جدیدی�از�دنباله�دار�اطلس�منتشر�کرده�اند�که�فعالیت�
ن�نشان�می�دهد.�دنباله�دار�اطلس،� ن�عبور�از�کنار�زمی فزاینده�اش�را�در�آستانه�نزدیک�تری
مهمان�میان�ستاره�ای�خبرساز�در�ماه�های�اخیر،�در�آستانه��خروج�همیشگی�از�منظومه��
ی� ن�های�کیهان ن�حال،�پیش�از�وداع،�فرصتی�کم�نظیر�در�اختیار�دوربی شمسی�است.�باای
ن� ن�تصاویرش�را�شکار�کنند.اطلس؛�ای ناسا�و�آژانس�فضایی�اروپا�قرار�داده�تا�واضح�تری
�۲۱۰هزار�کیلومتر�بر�ساعت،�از� گلوله��عظیم�از�یخ�و�غبار�با�سرعت�سرسام�آور�حدود�
ن�در ن�گذر�خود�از�کنار�زمی �کنار�مریخ�و�خورشید�عبور�کرده�و�حالا�در�مسیر�نزدیک�تری
ن��۲۷۰میلیون�کیلومتری�خواهد�بود،� ن�گذر�از�فاصله��ام ���۱9دسامبر�قرار�دارد.�هرچند�ای
ی�فرصتی�طلایی�برای�رصد�یک�جرم�از�منظومه�ای�دیگر�است.با�نزدیک�شدن� ول
ی،�فضاپیماهای�ناسا�و�آژانس�فضایی�اروپا�در�تلاش�� دنباله�دار�اطلس�به�نقطه�ای�حیات
ن�هفته،�هر� هستند�تا�هرچه�می�توانند�مشاهدات�نزدیک�برد�بیشتری�ثبت�کنند.�ای
دو�سازمان�تصاویر�تازه�ای�منتشر�کردند�که�نشان�می�دهد�عبور�اخیر�دنباله�دار�از�کنار�
خورشید،�آن�را�به�جرمی�بسیار�روشن�و�فعال�تبدیل�کرده�است؛�جرمی�که�حجم�زیادی�

از�گاز�و�غبار�حاصل�از�تصعید�را�به�فضا�پرتاب�می�کند.

درمان‌سرطان‌‌3برابر‌سریع‌تر‌می‌شود
با استفاده از فلز مولیبدن

با بررسی خورشیدگرفتگی سال ۷۰۹ پیش از میلاد

ن�مشاغل� با�ظهور�هوش�مصنوعی،�بسیاری�نگران�از�دست�رفت
شده�اند�و�معتقدند�در�آینده�میزان�بیکاری�بالا�خواهد�رفت.�
ی�آنها� ن�امر�را�تعدیل�برخی�نیروها�و�جایگزین ن�عده،�گواه�ای ای
با�هوش�مصنوعی�می�دانند؛�موضوعی�که�بتازگی�مشخص�
ن�شرکت�ها� شده�یک�اشتباه�بزرگ�بوده�و�بسیاری�از�همی
ی�رفته�اند�البته�نیرویی�که�به� باز�هم�سراغ�نیروی�انسان
مهارت�های�مرتبط�با�هوش�مصنوعی�مسلط�شده�باشد.�
یکی�از�رشته�هایی�که�انتظار�می�رود�هوش�مصنوعی�تأثیر�
زیادی�بر�آن�بگذارد،�شغل�حسابداری�است.�حسابداری�
هوشمند�آغازگر�عصری�تازه�در�فهم�و�کنترل�اقتصاد�است؛�
�عصری�که�در�آن�نرم�افزارها�به�پایان�راه�خود�می�رسند�و�هوش�افزارها�جای�آنها�را�
ی،�بلکه�معرفتی�است؛�زیرا�رشته�حسابداری�از�نظامی� ن�تحول�نه�صرفاً�فن می�گیرند.��ای
ی�بر�ابزار�به�نظامی�آگاه�و�مستقل�تبدیل�می�شود.�در�جهان�آینده،�حسابدار�دیگر� مبتن
کاربر�یک�برنامه�حسابداری�نیست،�بلکه�خود�به�عنوان�یکی�از�گره�های�استنتاج�هوش�
جمعی�عمل�می�کند.�قدرت�محاسبه�از�سرورهای�ابری�به�سطح�فردی�منتقل�می�شود�
ن�ها�نمی�خوانند،� ی�افزایش�می�یابد.�جایی�که�ماشی و�امنیت،�سرعت�و�استقلال�مال

بلکه�می�فهمند�و�معنا�را�به�نتیجه�اقتصادی�بدل�می�کنند.�
ن�محور،�زوال� در�آینده،�حسابداری�هوشمند�بر�سه�محور�اصلی�شکل�می�گیرد.��اولی
ی�دیگر�واسطه�ای�میان�حسابدار�و�داده�حسابداری� نرم�افزارهای�سنتی�است�یعن
ی�مستقیماً�توسط�هوش�مصنوعی�پردازش�می�شود.� نخواهد�بود�و�معامله�مال
ن�و�رویه�های�حسابداری� ن�محور،�ادغام�کامل�هوش�مصنوعی�با�اصول�بنیادی دومی
ی�به�صورت�مداوم�در�کنار�فعالان�اقتصادی�قرار�می�گیرد،�تصمیم�ها� است.�هوش�مال

ی�و�اجرا�می�کند�و�محیط�اقتصادی�را�از�رفتار�جمعی�می�آموزد. را�پیش�بین
ن�نقطه� �تمرکز�بر�گره�های�لبه�ای�)Edge�Nodes(�که�منطق�استنتاج�را�به�نزدیک�تری
ن�محور� ممکن�منتقل�کرده�و�وابستگی�به�مراکز�داده�را�کاهش�می�دهد�نیز�سومی

ن�سه�محور،�بازتعریف�نقش�حسابدار�است.� است.�نتیجه�ای
ی�خودکار� نرم�افزارها�و�سامانه�های�حسابداری�ابری�جای�خود�را�به�هوش�های�مال
خواهند�داد.�در�کنار�آن،�پدیده�ای�تازه�به�نام�هوش�حسابدار�پدید�می�آید؛�سامانه�ای�
ی�عمل�کرده�و�همه�فعالیت�ها�را�از�ثبت� اختصاصی�در�هر�سازمان�که�به�منزله�مغز�مال
ی�معمار�اعتماد�و�ناظر� ن�محیط،�حسابدار�انسان تا�تحلیل�سود�انجام�می�دهد.�در�ای

ی�است. بر�اخلاق�مال

 تغییر مشاغل
در عصر هوش مصنوعی

مطالعه تغییرات چرخش زمین آسان تر شد
 ستاره دنباله دار »اطلس« 

درآستانه خروج از منظومه شمسی

علم

محبوبه ستارزاده
گروه علم و فناوری

کهکشان

آرزو کیهان
گروه علم و فناوری

تازه های موبایل
ی��  ن�سه��ماهه�متوال آیفون��۱۶با�سهم��4درصدی،�برای�سومی

ن�گوشی� ی�را�حفظ�کرد�و�پرفروش�تری رتبه�اول�بازار�جهان
هوشمند�جهان�در�سه��ماهه�سوم��۲۰۲۵شد.

ی،�آماده�رونمایی��  ی�آمپرساعت گوشی�آنر��X80با�باتری�۱۰هزار�میل
ن�ظرفیت�عظیم�باتری�یک�ارتقای�چشمگیر�نسبت� رسمی�است.�ای
ی�آنر��X70محسوب�می�شود. ی�آمپرساعت به�باتری��۸,3۰۰میل

کوتاه از فناوری
ی�شاید��  ی�ندارد�ول امروزه�نصب�سیستم�عامل،�دردسر�چندان

ی�ویندوز��9۵با��۲۸ برای�نسل�امروز�باورش�سخت�باشد�که�زمان
ی�و�پرزحمت�که� فلاپی�دیسک�عرضه�می�شد؛�یک�فرآیند�طولان

صبر�زیادی�می�طلبید.

شرکت�متا،�توسعه�عینک�واقعیت�ترکیبی�جدید�خود�را�با�� 
نام�رمزی�»فینیکس«�ادامه�می�دهد،�اما�بر�اساس�گزارش�های�
ن�محصول�از�نیمه�دوم��۲۰۲۶به�نیمه�اول� ی،�تاریخ�عرضه�ای داخل
ن�شرکت� �۲۰۲۷موکول�شده؛�تصمیمی�که�به�گفته�مدیران�ای
برای�افزایش�کیفیت�و�بهبود�تجربه�کاربری�اتخاذ�شده�است.

ن��  یک�استارتاپ�فنلاندی،�عینک�هوشمند��IXIرا�به�عنوان�اولی
عینک�با�فوکوس�خودکار�در�جهان�معرفی�کرد�که�می�تواند�
حرکت�چشمان�کاربر�را�تشخیص�داده�و�بلافاصله�برای�اعمال�

فوکوس�تیز�و�واضح�تنظیم�شود.

 روبات
شرکت�مالزیایی�»آگروز«�با�همکاری�شرکت�روباتیک�� 

ی�»یوبی�تک«،�برنامه�جدید�»آگروز�روباتیک«�را�آغاز�کرده� چین
تا�روبات�های�انسان�نما�را�مستقیماً�در�سیستم�کشاورزی�
عمودی�خود�به�کار�گیرد؛�اقدامی�که�می�تواند�تحول�بزرگی�در�

خودکارسازی�و�پایداری�تولید�غذا�ایجاد�کند.

ور،�یوتیوبر�معروف�به�  �دارن�جیسون�واتکینز�جونیـــ
��IShowSpeedدر�جریان�یک�استریم،�رفتاری�خشونت�آمیز�
ن�حمله،� با�روبات�انسان�نمای��Rizzbotداشت.�در�نتیجه�ای
ن�های�سر�روبات�آسیب�دیده�اند� بخش�های�دهان،�گردن�و�دوربی
ن�یوتیوبر�با�شکایت�سازنده�روبات�مواجه�شده�است. و�حالا�ای

یک�روبات�با�نام��Hangxing�No1به�عنوان�پلیس�ترافیک�� 
ن�روبات� ن�فعالیت�دارد.�ای در�خیابان�های�شلوغ�بینجانگ�چی
ن�را�ردیابی� �۱.۸متری�علاوه�بر�رهبری�ترافیک،�نقض�قوانی

می�کند�و�با�صدای�پلیس�هشدار�می�دهد.

ت
اش

دد
یا

حیدر ربیعی
استاد دانشگاه 

تهران



ایران زمین14
دوشنبه  ۱7 آذر ۱۴0۴  شماره 8905

 خیر آبرسان کشور، ۵۰ روستای گلستان را
 از تنش آبی نجات داد

گرگان- مدیرعامل شرکت آب و فاضلاب گلستان از امضای 
تفاهمنامه  با بنیاد نیکوکاری حاج اکبر ابراهیمی، معروف به پدر 
آبرسان کشور، خبر داد و گفت: »بر اساس این تفاهمنامه و با 
سرمایه گذاری ۱۵۰ میلیارد ریالی، ۵۰ روستای محروم این استان 
 از نعمت آب آشامیدنی سالم و پایدار برخوردار خواهند شد.«
ابوالفضل رحیمی اظهار کرد: »این تفاهمنامه در راستای تحقق 
عدالت اجتماعی و رفع محرومیت از مناطق کم برخوردار منعقد 
شده و بنیاد نیکوکاری حاج اکبر ابراهیمی متعهد شده ۶۲ 
کیلومتر خط انتقال لوله پلی اتیلن و یک مخزن ۳۰ مترمکعبی 
 را اجرا و به شرکت آب و فاضلاب استان تحویل دهد.«

وی افزود: »این پروژه که به صورت مشارکتی با سرمایه گذاری 
مشترک شرکت آب و فاضلاب گلستان و بنیاد نیکوکاری پیش 
می رود، زندگی ۲۱ هزار و ۲۱۹ خانوار روستایی با جمعیتی بالغ بر 
۷۶ هزار و ۹۵۸ نفر را متحول خواهد کرد و تنش آبی این مناطق 

را برای همیشه پایان می دهد.«

بنگاه

 دکتر صادقی، مدیرعامل مؤسسه صندوق ذخیره فرهنگیان:

همه بخش های صندوق آماده همکاری در 
کنار بانک سرمایه هستند

دکتر علی صادقی، مدیرعامل مؤسسه صندوق ذخیره 
فرهنگیان، در دیدار با هیأت مدیره جدید بانک سرمایه، از 

حمایت قاطع صندوق ذخیره از این بانک خبر داد.
به گزارش روابط عمومی بانک سرمایه، هیأت مدیره جدید این 
بانک در دومین روز از آذرماه و در دیداری صمیمانه با دکتر علی 
صادقی، مدیرعامل مؤسسه صندوق ذخیره فرهنگیان، در 
خصوص وضعیت بانک سرمایه و برنامه های پیش رو به بحث و 
تبادل نظر پرداختند. دکتر صادقی در این دیدار با اعلام حمایت 
قاطع صندوق ذخیره فرهنگیان به عنوان سهامدار عمده از 
بانک سرمایه، از آمادگی همه بخش های صندوق برای همکاری 
با این بانک خبر داد و افزایش سرمایه این بانک را موضوعی 
قطعی دانست. وی در ادامه با اشاره به انعقاد تفاهمنامه ای 
میان صندوق ذخیره و بانک سرمایه در آینده ای نزدیک، هیأت 
مدیره جدید این بانک را به ایجاد آمادگی های لازم برای پرداخت 
غیرحضوری تسهیلات ضروری آموزش و پرورش در گام اول و 
پرداخت حقوق فرهنگیان معزز در گام بعدی، فراخواند و اعلام 
کرد که پس از انعقاد تفاهمنامه فوق، تعاملات ریالی صندوق به 
 شکل قابل توجهی به سوی بانک سرمایه معطوف خواهد شد.
دکتر صادقی در ادامه با تأکید بر موضوع وصول مطالبات و 
اهمیت فراوان آن برای بانک، بخش مدیریت حقوقی صندوق 

ذخیره را آماده مشارکت با بانک در این زمینه دانست. 

ایران در »ایران«

در شرایطی که تنش آبی به بزرگ ترین 
تهدید توسعه در بسیاری از استان های 
کشور بدل شده، همدان با اتکا به 
یک زیرساخت کلیدی و تغییری 
اساسی در نگاه مدیریتی، توانسته 
است از فاضلاب شهری، منبعی برای 
پایداری صنعت، حفظ سفره های 
زیرزمینی و حتی تولید برق 3 استان 
غربی، بسازد. تصفیه خانه ای که 
روزی تنها مأموریتش جمع آوری و 
دفع بهداشتی فاضلاب بود، اکنون 
به یکی از ستون های اصلی امنیت 
آب و انرژی منطقه تبدیل شده؛ آن هم 
در شرایطی که ذخیره سدها کاهش 
یافته، مصرف آب افزایش پیدا کرده و 
سایه فرونشست بر فراز بخش هایی 

از استان سنگینی می کند.

در این میان، سالانه میلیون ها 
مترمکعب پساب تصفیه  شده راهی 
صنایع و نیروگاه ها می شود؛ آبی که 
زمانی تهدیدی برای رودخانه ها و 
محیط زیست به شمار می رفت، امروز 
در خطوط انتقال به عنوان »منبع 
جایگزین« جریان دارد و بخش 
قابل توجهی از نیاز صنعتی غرب کشور 
را تأمین می کند. اهمیت این تحول، 
زمانی روشن تر می شود که بدانیم تنها 
یک نیروگاه هزار مگاواتی، سال ها با 
استفاده از آب برداشت  شده از ده ها 
حلقه چاه عمیق فعالیت می کرد؛ اما 
اکنون برای تأمین ۱۰۰ درصد آب خود، 

وابسته به پساب شهری است.
همین تغییر، نه  فقط سفره های 
زیرزمینی را از فشار برداشت نجات 
داده، بلکه مسیر توسعه ای متفاوت و 
مبتنی بر پایداری را پیش  روی استان 

همدان قرار داده است.

 جمع آوری و تصفیه
4۶ میلیون مترمکعب فاضلاب

»فرهاد بختیاری فر«، مدیرعامل 

شرکت آب و فاضلاب استان همدان 
در گفت وگو با »ایران« ابعاد یکی از 
بزرگ ترین پروژه های زیرساختی غرب 
کشور در حوزه مدیریت فاضلاب 
و تأمین آب صنایع را تشریح کرد؛ 
طرحی که امروز به منبعی پایدار برای 
آب رسانی به صنایع و تقویت پایداری 
شبکه برق ۳ استان غربی بدل شده و 
نقش مهمی در کاهش تنش های آبی 

همدان ایفا کرده است.
بختیاری فر با اشاره به اهمیت استفاده 
صحیح از منابع آبی استان اعلام 
کرد:»در سال گذشته بیش از ۴۶ 
میلیون مترمکعب فاضلاب در استان 

جمع آوری و تصفیه شده است.«
به گفته مدیرعامل شرکت آب و 
فاضلاب استان همدان، اکنون ۱۰ 
منطقه شهری و روستایی شامل 
شهرهای همدان، تویسرکان، نهاوند، 
رزن، اسدآباد، کبودرآهنگ، ملایر، 
سرکان و روستاهای سیمین و ارزانفود 
تحت پوشش تصفیه خانه های فعال 
قرار دارند. همچنین ۵ تصفیه خانه 
جدید در روستاهای کرفس، آبرومند، 

حسین آباد ناظم، ابرو و یلفان در حال 
احداث است.

وی نقش تصفیه خانه ها را فراتر از 
تأمین آب صنایع دانست و تأکید 
کرد:»بخش زیادی از پساب تولیدی 
برای تغذیه آبخوان ها، آبیاری فضای 
سبز شهری و کنترل ورود به منابع آب 

سطحی استفاده می شود.«
بختیاری فر تصفیه خانه فاضلاب 
شهر همدان را یکی از مهم ترین 
پروژه های زیربنایی استان دانست و 
اظهار کرد:»این تصفیه خانه روزانه ۱۱۰ 
هزار مترمکعب فاضلاب را با روش 
پیشرفته لجن فعال چندمرحله ای 

تصفیه می کند.«
وی توضیح داد:»بخش قابل توجهی از 
پساب این تصفیه خانه به نیروگاه شهید 
مفتح، کارخانه باتری سازی صبانور، 
پتروشیمی هگمتانه و پتروشیمی 

ابن سینا منتقل می شود.«
مدیرعامل آبفا استان همدان 
افزود:»این تصفیه خانه در ۴ فاز 
طراحی شده که تاکنون ۲ فاز آن به 
بهره برداری رسیده است و ۲ فاز دیگر 
در برنامه توسعه قرار دارد. بخش مایع 
۱۰۰ درصد تکمیل شده و بخش لجن با 
۹۸ درصد پیشرفت فیزیکی در آستانه 

بهره برداری است.«

عرضه پساب تصفیه خانه های 
استان در بورس انرژی

بختیاری فر با اشاره به اهمیت جهانی 
استفاده از پساب، گفت:»در سال 
گذشته بیش از ۱۶ میلیون مترمکعب 

پساب به صنایع استان ارسال شد.«
این مقام مسئول از عرضه پساب 
تصفیه خانه های استان در بورس انرژی 
یاد کرد و گفت:»همدان اکنون یکی از 
معدود استان هایی است که توانسته 

پساب را در بورس عرضه کند.«
مدیرعامل آبفا استان همدان یادآور 
شد:»تصفیه خانه فاضلاب شهر 
 همدان موفق به دریافت گواهینامه
 Green Project و تندیس جهانی

 مدیرعامل آبفای همدان در گفت و گو با »ایران«، ابعاد یک پروژه زیرساختی در حوزه آب صنایع را تشریح کرد

 گردش چرخ صنایع همدان با » پساب«
National Award 2016 شده و در 

میان ۱۱ هزار پروژه جهانی، جزو ۱۸۵ 
طرح برتر معرفی شده است. همچنین 
شرکت آب و فاضلاب استان در سال 
گذشته به عنوان دستگاه برتر در 

مدیریت سبز مورد تقدیر قرار گرفت.«
بختیاری فر با اشاره به حمایت های 
ح ها  دولت چهاردهم از این طر
افزود:»این مهم سبب توسعه 
تصفیه خانه ها و ارتقای شبکه های 
جمع آوری فاضلاب شده و نقش مهمی 
در تحقق این دستاوردها داشته است.«

مدیرعامل شرکت آب و فاضلاب 
استان همدان با تأکید بر اینکه 
»مدیریت آب بدون تغییر نگاه 
امکان پذیر نیست«، اظهار کرد: 
»همدان اگر امروز فرصت تنفس دارد، 

به دلیل همین تغییر نگاه است.«

تأمین برق 3 استان
بختیاری فر با اشاره به ظرفیت اسمی 
تصفیه خانه فاضلاب شهر همدان 
توضیح داد:»این مجموعه برای ۲۲۰ 
هزار مترمکعب در روز طراحی شده 
و اکنون تنها ۲ مدول آن فعال است 
و روزانه ۱۱۰ هزار مترمکعب فاضلاب 
را برای جمعیتی حدود ۵۰۰ هزار نفر 

تصفیه می کند.«
وی افزود:»حداکثر ظرفیت این 
تصفیه خانه ۱۲۸۰ لیتر بر ثانیه است، 
اما در حال حاضر با متوسط دبی ۸۵۰ 

لیتر بر ثانیه کار می کند.«
این مقام مسئول با تأکید بر اینکه 
سالانه حدود ۱۶ میلیون مترمکعب 
از این پساب به صنایع تحویل 
داده می شود، گفت: »بزرگ ترین 
دریافت کننده پساب، نیروگاه حرارتی 
شهید مفتح است؛ نیروگاهی با 
ظرفیت تولید هزار مگاوات برق که 
بخش مهمی از برق همدان، کرمانشاه 

و کردستان را تأمین می کند.«
مدیرعامل شرکت آب و فاضلاب 
استان همدان توضیح داد:»پیش از 
سال ۱۳۹۵، نیروگاه برای خنک سازی 
واحدهای تولید برق از ۲۵ تا ۲۶ حلقه 
چاه عمیق استفاده می کرد، اما از سال 
۹۵ به بعد، با اختصاص ۱۴ میلیون 
مترمکعب پساب در سال، تمام 
این چاه ها بسته شدند. این میزان 
آمونیاک پساب خروجی باید حدود 
یک پی پی ام باشد. ما آن را با کیفیت 

بهتر و در حد ۰.۰۸ پی پی ام تحویل 
می دهیم.«

 تکمیل شبکه فاضلاب
نیازمند اعتبار

وی با اعلام اینکه ۹۰ درصد شهر همدان 
و ۷۸ درصد استان زیر پوشش شبکه 
فاضلاب قرار دارند، ادامه داد:»شهرک 
صنعتی ویان نیز سالانه یک میلیون 
پتروشیمی  صنایع  و  مترمکعب 
هگمتانه حدود ۶۳۰ هزار مترمکعب 

پساب دریافت می کنند.«
این مقام مسئول تکمیل شبکه 
فاضلاب استان را نیازمند ۱۸ هزار 
میلیارد ریال اعتبار دانست و افزود:»در 
سال گذشته با وجود تخصیص 
نامناسب اعتبارات و بدهی بیش از 
۸۰۰ میلیارد ریالی به پیمانکاران، تنها 
برای جداسازی فاضلاب از رودخانه دره 
مرادبیگ، ۲۲۰۰ متر شبکه با هزینه ای 
بیش از ۱۰۲ میلیارد ریال اجرا شده 

است.«
بختیاری فر تأکید کرد:»باید در مصرف 
آب صرفه جویی شود. از کل آب قابل 
دسترس، فقط ۴ درصد در شرب، 
دو درصد در صنعت و ۹۴ درصد در 
کشاورزی مصرف می شود. کشت 
محصولات آب بر مثل سیب زمینی، یکی 

از دلایل افت شدید منابع آب است. 
اینجاست که نقش پساب دوباره 
برجسته می شود؛ زیرا استفاده از آن 
در کشاورزی صنعتی می تواند فشار 

بر آب های زیرزمینی را کاهش دهد.«
وی با اشاره به اینکه تأمین مالی 
پروژه ها همچنان چالش برانگیز است، 
اظهار کرد:»برای اجرای طرح های 
توسعه ای، استفاده از منابع غیردولتی 
در دستور کار قرار گرفته و تاکنون ۱۵۰ 
میلیارد تومان از محل بانک ها برای 

پروژه های ملایر تأمین شده است.«
بختیاری فر ادامه داد:»اگر می خواهیم 
صنعت ادامه پیدا کند، همچنین 
سفره های زیرزمینی را حفظ کنیم و 
برق پایدار داشته باشیم، راهی جز 
استفاده هوشمندانه از پساب نداریم.«

همدان اکنون به  جای آنکه در صف 
استان هایی باشد که در انتظار بارندگی 
مانده اند، مسیری متفاوت را انتخاب 
کرده؛ مسیری که در آن، فاضلاب 
نه تهدید که فرصتی برای پایداری 

اقتصادی و زیست محیطی است.
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»نهضت جنگل« زیر آوار روایت های نادرست
به مناسبت یکصدوچهارمین سال شهادت میرزا کوچک خان جنگلی، 
کمیته علمی شورای بازشناسی نهضت جنگل با حضور دکتر کیانوش کیانی، 
دکترمحبوب شهبازی و مجتبی اصغرنیا در یک نشست پژوهشی، به بحث و 
بررسی پیرامون اهداف نهضت جنگل و تبیین ضرورت های بازشناسی این 
واقعه تاریخی معاصر پرداخت. در این نشست کیانی، رئیس کمیته علمی، بر 
غبار زدایی از نهضت جنگل تأکید کرد و گفت مانند خیلی از وقایع تاریخی، 
این نهضت نیز زیر آوار ابهام ها و تحریف ها و گاه تعریض های نابخردانه مانده 
است که مسئولیت محققان و پژوهشگران تاریخی و به خصوص شورای 

بازشناسی نهضت و کمیته علمی آن را مضاعف می کند.
وی با اشاره به مباحثی که پیرامون رابطه نهضت جنگل )انقلاب گیلان( و 
انقلاب بلشویک ها در شوروی وقت وجود دارد، گفت: »درباره این موضوع 
گفتنی ها زیاد است اما شاید مطالعه کتابی با عنوان »مداخلات شرمگینانه 
اتحاد جماهیر شوروی سوسیالیستی در انقلاب گیلان« نوشته دکتر »موئیسی 
پرسیتس« نویسنده اهل شوروی راهگشای خیلی از سؤالات باشد.« این 
نویسنده در کتابش توضیح می دهد بلشویک ها چگونه با سوء استفاده از 
شرایط ایران، تلاش داشتند نهضت رهایی بخش جنگل را جزوی از اقمار 
انقلاب های خلقی مدنظر خود به شمار آورند حال آنکه در واقعیت این گونه 
نبود و میرزا با دو دشمن یعنی استکبار خارجی و استبداد داخلی به طور 
همزمان مبارزه می کرد و دنبال پیروی از انقلاب بلشویک ها در شوروی نبود. وی 
تشریح کرد: »این کتاب ماحصل پژوهش سال های متمادی نویسنده ای است 
غ التحصیل مؤسسه تاریخی، فلسفی و ادبی مسکو است که در جنگ  که فار
جهانی دوم به ارتش شوروی ملحق شد و مدال ها و نشان هایی دریافت کرد.« 
دکتر »پرستیس« با مطالعه آرشیوهای محرمانه شوروی در مسکو، تاشکند و 
تمسک درباره پیدایش احزاب کمونیستی در هند، چین، ایران، کره، ترکیه 
و... تحقیق کرده و در سال 1992 با دسترسی به آرشیوهای محرمانه شوروی 
توضیح می دهد که بلشویک ها چگونه می خواستند نهضت رهایی بخش ملی 
گیلان )جنگل( را به سوی یک انقلاب سوسیالیستی و با هدف فراگیر کردن 
آن به تمام ایران هدایت کنند. پرستیس کتابش را به جریان صدور انقلاب 
شوروی به ایران اختصاص و نشان داده است که این میرزا نبود که دنباله روی 
از انقلاب سوسیالیستی بلشویک ها را مدنظر داشت، بلکه بلشویک ها بودند 
که تلاش می کردند با مداخلات خود و به زعم »پرستیس« شرمگینانه نهضت 

جنگل را به سمت انقلاب سوسیالیستی هدایت کنند.
دکتر شهبازی، گفت: »ما اکنون درباره شخصی سخن می گوییم که جانش 
را تقدیم هدفش و کشورش کرد اما به دلیل تحریفات و گسست نسلی 
صورت گرفته، روایت هایی از نهضت او شکل گرفته که چندان مطابق هدف 

نهضت او نیست.«
شهبازی با اشاره به اینکه حتی در تئوری های نسل سوم مکتب فرانفکورت 
آقای اکسل هونت مبارزه برای شناسایی را مطرح کرده که در سطوح مختلف 
ملی و بین المللی قابل بررسی است و هدف آن تلاش برای کسب استقلال و 
آزادی به عنوان دو آرمان انسانی می باشد و نکته جالب این است که استبداد 
و استکبار در طول تاریخ در برابر این دو آرمان قرار داشته اند. مجتبی اصغرنیا 
گفت: »ما امروز میراث دار جنبش های رهایی بخش در دهه های گذشته 
هستیم اما در شرایط فعلی نیازمندیم که مطابق اصول رهایی بخشی مفاهیم 
و آرمان ها و به خصوص نهضت هایی مثل نهضت جنگل را که در شکل گیری 
انقلاب اسلامی قطعاً نقش داشته، بازشناسی و به روزرسانی کنیم تا در 

دالان های تاریخی و منفعت های تحریف گران گم نشود .«
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پروفسور ردی، بحث را با یک پرسش 
کلی آغاز می کنم: به نظر شما رسالت 

اصلی دانشگاه در جهان امروز چیست؟ 
آیا این رسالت نسبت به گذشته تغییر 

کرده است؟
پرسش شما دقیقاً به قلب مسأله بحران 
دانشگاه در جهان امروز اشاره دارد. برای 
قرن ها، نهاد دانشگاه رسالتی دوگانه 
داشت از یک طرف به دنبال جست وجوی 
بی طرفانه حقیقت و تولید دانش بود و از 
سوی دیگر پرورش شهروند مسئول را در 
دستور کار داشت؛ انسانی که با کمک 
ادبیات، فلسفه، تاریخ و هنر، می آموزد 
چگونه بیندیشد، نقد کند و خود و جهان 
را به شیوه ای ژرف مدیریت کند. اما در چند 
دهه اخیر، شاهد یک چرخش پارادایمی 
بوده ایم بطوری یک تعریف فزاینده 
ابزاری و اقتصادی از دانشگاه غالب شده 

است: دانشگاه به عنوان »عرضه کننده 
نیروی کار متخصص« یا »موتور اقتصادی« 
دیده می شود. این تغییر، تنها یک تغییر 
مدیریتی نیست؛ بلکه تغییری بنیادین در 
تعریف ما از »آموزش« و »انسان فرهیخته« 

ایجاد کرده است.
 

این چرخش پارادایمی چگونه در 
 ساختار دانشگاه ها تجلی یافته است 

و نقطه عطف آن کجا بود؟
بحران ۲۰۰۸ بی شک برای این چرخش 
پارادایمی یک شتاب دهنده قوی بود. 
پس از آن، منطق »بازدهی سرمایه« و 
»کارآیی« با شدتی بی سابقه به تمام 
شئون دانشگاه نفوذ کرد. همه چیز 
تعداد مقالات،  کمّـــی می شد:  باید 
رضایت  شاخص های  پذیرش،  خ  نر
دانشجویان، میزان جذب بودجه همه 

اینها با منطق اقتصادی و سودآوری باید 
همخوانی می داشت. در این فضای جدید، 
علوم انسانی و آموزش که محصولات شان 
فوری و قابل اندازه گیری با پول نیست 
به حاشیه رانده شدند. از ما محققان 
علوم انسانی خواسته شد دائماً ثابت 
کنیم »به چه دردی می خوریم؟« نتیجه، 
حذف  آموزشی،  گروه های  تعطیلی 
و  گفت وگومحور،  کوچک  کلاس های 
رابطه استاد و شاگرد؛ که زمانی یک رابطه 
اخلاقی و فکری بود، به یک »تراکنش 
خدماتی« بدل شد. فضای تفکر عمیق، 
قربانی فرهنگ سمی انتشار مقاله شد؛ 
مقاله هایی که اغلب فقط برای افزایش 
رزومه نوشته می شوند و کمتر کسی آنها را 
می خواند؛ چرا که اساساً نوشته نشده اند 
تا دردی از فرد و جامعه کم کنند بلکه 
نوشته می شوند تا رزومه علمی شوند.

آناستازیا دیتون
ترجمه سیامک میرزابابایی

نقد ونظر

در عصری زندگی می کنیم که »منطق سودآوری« بر بسیاری از 
عرصه های زندگی ما سیطره انداخته است و این ماجرا دامن نهاد 

علم و دانشگاه را هم گرفته است بطوری که امروزه دانشگاه ها 
در سطح جهان با بحرانی عمیق در بازتعریف رسالت و هویت 
خود روبه رو هستند. این گفت وگو همین موضوع را مورد بحث 
قرار می دهد و پیامدهای تبدیل دانشگاه به »موتور اقتصادی« 
را واکاوی می کند. مصاحبه شونده پروفسور هکت ردی، استاد 
فلسفه و تاریخ ایده ها در انستیتو مطالعات آموزشی میشیگان 
است که در گفت وگو با »وب    سایت نیو استیتسمن« از افول 
آموزش، تهی شدن فضای دانشگاه از گفت وگوی اصیل و خطر 
جایگزینی »شهروند مسئول« با »نیروی کار متخصص« می گوید.

بحران دانشگاه در عصر سودآوری
 گفت وگو با هکت ردی، استاد فلسفه و تاریخ ایده ها 

در انستیتو مطالعات آموزشی میشیگان

 شما به علوم انسانی اشاره کردید. منتقدان 
 ، مصنوعی هوش  عصر  ر  د می گویند 
علوم انسانی به تدریج ارزش و اعتبار خود 
را از دست می دهد. آیا شما با چنین 

اظهارنظرهایی موافق هستید؟
این یک سوءتفاهم خطرناک درباره ماهیت 
اندیشه است. بله، هوش مصنوعی 
می تواند متنی روان یا تحلیلی ساختاریافته 
تولید کند. اما »نوشتن« تنها یک محصول 
نیست؛ یک فرآیند است. مهم ترین 
فرآیندی که بشر برای اندیشیدن، برای 
مرتب کردن آشوب ذهنی، برای به 
چالش کشیدن فرضیات خودش ابداع 
کرده است. وقتی شما نوشتن را به 
ماشین واگذار می کنید، در واقع »فرصت 
اندیشیدن« را از خود می گیرید. هوش 
مصنوعی پاسخ می دهد، اما پرسش 
اصیل مطرح نمی کند و فرهنگ سازی، 
اخلاق، فهم پیچیدگی های تاریخی؛ 
همه ریشه در توانایی پرسشگری دارند. 
جامعه ای که نتواند پرسش های بنیادین 
از خود بپرسد، در مواجهه با بحران هایی 
مثل تغییرات اقلیمی یا شکاف های 
اجتماعی، تنها واکنش های احساسی 
و کورکورانه خواهد داشت. این درحالی 
است که علوم انسانی به انسان توانایی 
پرسشگری و حل و فهم آن پرسش ها را 

می دهد.
 

پس با این نگاه، آیا می توان گفت 
رسالت دانشگاه در حال افول است؟ 

و بجای اینکه »شهروند مسئول« 
تربیت کند فقط »نیروی بازار کار« تولید 

می  کند؟

دقیقاً. این بزرگ ترین خطای دانشگاه 
است. دانشگاه تصور می کند با آموزش 
یک سری مهارت های فنی سخت، 
مأموریتش پایان یافته است. اما انسان 
قبل از »کارورز« بودن، یک »شهروند« 
است. او نیاز دارد بداند کیست، در 
کجای تاریخ و جامعه قرار دارد، چگونه 
ارزش هایش را انتخاب کند، چگونه با 
تعارضات اخلاقی کنار بیاید، و چگونه در 
دریای اطلاعات جهت یابی کند. اینها 
»مهارت های نرمِ وجودی« هستند که 
آموزش عالی قرار بود جزو وظایف خود 
بداند. دانشجوی امروزی ممکن است در 
کدنویسی ماهر باشد، اما اگر نتواند منابع 
اخبار جعلی را تشخیص دهد، پیامدهای 
اخلاقی فناوری جدید را بسنجد، یا خود را 
در جهانی بزرگ تر ببیند، برای چالش های 

عصر ما به طور کامل مجهز نیست.
 

 این بحران، آیا صرفاً یک مشکل داخلی 
دانشگاه است یا بازتابی از مشکلات 

بزرگ تر جامعه است؟
دانشگاه، آینه جامعه است. وقتی جامعه 
معیار موفقیت را ثروت مادی می داند، 
سیاست به سطحی نگری عادت می کند، و 
فضای عمومی از گفت وگوی عقلانی خالی 
می شود، نمی توان انتظار داشت دانشگاه 
در برج عاج خود، ارزش های دیگری را 
حفظ کند. بحران دانشگاه، بحران فقدان 
یک زبان مشترک و غنی برای صحبت 
درباره اهداف جمعی ماست. ما منطق 
اقتصادی را بر دانشگاه مسلط کرده ایم و 
منطق اخلاقی، زیبایی شناختی و مدنی را 

به حاشیه برده ایم.

ـــرش بـ

 آیا راهی برای برون رفت از این وضعیت می بینید؟ آیا بازگشت به گذشته 
دانشگاه راه حل این ماجراست؟

بازگشت به گذشته ممکن نیست و مطلوب هم نیست. ما به یک ترمیم و 
بازخوانی جدی نیاز داریم. دانشگاه باید شجاعت داشته باشد که رسالت 
دوگانه خود را که »پیشبرد دانش« و »پرورش شهروند خردمند« است، دوباره 
در رسالت خود قرار دهد. این به معنای بازطراحی شاخص های موفقیت 
است: شاخص هایی که صرفاً نرخ اشتغال را مدنظر نداشته باشند بلکه 
غ التحصیلان در زندگی مدنی را معیار خود کنند.  کیفیت مشارکت فار
این امر در گرو ایجاد فضاهای امن برای گفت وگوهای بی طرفانه درباره 
پرسش های دشوار است. و مهم تر، به معنای ایستادن و گفتن این حقیقت 
ساده به جامعه است: »دانشگاهی که فقط آموزش شغلی می دهد، در 
بلندمدت حتی به اقتصاد هم خدمت نمی کند«، زیرا اقتصاد به کارآفرینان، 
مدیران و شهروندانی نیاز دارد که بتوانند در سطحی استراتژیک، انتقادی و 
اخلاقی بیندیشند. آینده از آن جوامعی است که دانشگاه های آن جسارت 

سرمایه گذاری روی »انسان« را در کامل ترین معنای کلمه داشته باشند.
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درحالی که سال هاست مناقشه و تردید درباره 
مزار شمس تبریزی، پژوهشگران را میان خوی، 
قونیه و چند کشور دور و نزدیک سرگردان کرده، 
انتشار کتاب »آستان شمس تبریزی« به کوشش 
سیدحسین حسن زاده، تصویری تازه و مستند از 
این معما ارائه می دهد؛ تصویری بر پایه اسناد 
کمتر دیده شده از آرشیوهای داخلی و خارجی 
که روایات متناقض را کنار می زند و آرامگاه خوی 
را به عنوان مدفن قطعی شمس معرفی می کند. 
حسن زاده، مدیرعامل خانه دانش و فرهنگ 
زریاب، در این گفت وگو تأکید می کند چگونه 
یک  اشاره استاد محمدعلی موحد، مشوق آنان 
در گردآوری اسنادی از ترکیه، اروپا، آمریکا تا هند 
و افغانستان می شود و به انتشار اثری دو زبانه و 
نفیس می انجامد؛ کتابی که نه  تنها به مناقشه ای 
تاریخی پایان می دهد، بلکه نقشه راه پروژه   
بزرگ تر »دانشنامه تخصصی شمس تبریزی« را 

نیز ترسیم می کند.

‌در‌مراسم‌رونمایی‌کتاب‌»آستان‌شمس‌
تبریزی«‌به‌گفت‌وگویی‌که‌استاد‌موحد‌در‌
سال‌‌۱۳۷۵با‌دکتر‌محمدامین‌ریاحی‌درباره‌
آرامگاه‌شمس‌داشتند‌اشاره‌شد،‌در‌آن‌

گفت‌وگو،‌پای‌چه‌شبهاتی‌درمیان‌بود‌که‌بنای‌
این‌تحقیقات‌و‌در‌نهایت‌انتشار‌این‌کتاب‌را‌
می‌گذارید؟‌با‌انتشار‌کتاب‌»آستان‌شمس‌
تبریزی«‌می‌خواستید‌به‌کدام‌تردید‌پایان‌

بدهید؟
پاسخ این سؤال به اسنادی بازمی گردد که 
 در یکصد سال اخیر درباره آرامگاه شمس 
تبریزی در خوی تردیدهایی مطرح کرده است. 
مهم ترین مصداق این تردیدها را می توان در 
کتاب »دانشمندان آذربایجان« نوشته محمدعلی 
تربیت دید که در سال ۱۳۱۴ منتشر شده است. 
در این کتاب، هویت بانی منار شمس تبریزی 
در خوی، شمس الملک دنبلی معرفی شده 
که یکی از امرای مقتدر و مورد احترام خلیفه و 
ممدوح شاعران بزرگ در قرن ششم بوده است. 
به استناد همین نوشته و البته قانع نشدن 
بدیع الزمان فروزان فر، دکتر محمدامین ریاحی 
در سال ۱۳۳۷ در مقاله ای در مجله  »یغما«، وجود 
مقبره شمس در شهر خوی را رد می کند. استناد 
غیرمعتبر تربیت در کتاب »آثار الشیعه الامامیه« 

نیز دیده می شود. اما این پایان ماجرا نبود، با 
اشاره ای که از سوی استاد محمدعلی موحد در 
سال ۱۳۷۵ به دکتر محمد امین ریاحی صورت 
گرفت، مسیر روشنی پیش روی پژوهشگران 
قرار گرفت. اشاره دکتر موحد به اتکای سه 
سند از آرشیوهای داخلی و عثمانی، موجب شد 
دکتر ریاحی با بررسی مجدد اسناد تاریخی، 
مقاله »تربت شمس کجاست؟« را ابتدا در مجله 
»کلک« و بعد در کتاب »تاریخ خوی« منتشر 
کند. در این مقاله، با تحلیل و جمع بندی 
اسناد یادشده، نشانی آرامگاه شمس در خوی 
داده می شود. در همان ایام استاد موحد نیز 
در کتاب »شمس تبریزی«، با مطلبی تحت 
عنوان »غروب خورشید« بر این موضوع صحه 
گذاشتند. دکتر شفیعی کدکنی هم در مقدمه 
»غزلیات شمس«، نوشته اند چندان دور از 
حقیقت نیست که شمس، قونیه را در سال ۶۴۵ 
قمری به قصد وطن ترک گفته و در شهر خوی 
درگذشته و همانجا دفن شده باشد. انتشار این 
مطالب تا اندازه ای تردیدها را کم رنگ تر کرد. 
چنین روندی نشان می دهد در هیچ کدام از 
این اظهارنظرها تعصبات جایی نداشته اند. ما در 
مطالعات خود در پی مشخص کردن تکلیف دیگر 
مقبره های منتسب به شمس بودیم. با برپایی 
جشن های هشتصدمین سالگرد تولد مولانا در 
خوی، بحث این تردیدها میان میهمانان داخلی 
و خارجی بالا گرفت. مطالعات ما نیز محل هایی 
را در هندوستان، پاکستان، افغانستان، ترکیه و 
حتی تبریز و مازندران به عنوان آرامگاه شمس 
تبریزی نشان می دادند. تصمیم گرفتیم اول، 
به گردآوری اسناد از آرشیوهای داخلی و خارجی 
بپردازیم و در ادامه آنها را به همراه شرح و 
تفسیرهای تخصصی در اختیار صاحب نظران 
قرار دهیم. با انتشار کتاب »آستان شمس 
تبریزی« می توان گفت در بین آرامگاه های 
منسوب به شمس، به احتمال قریب به یقین، 
مقبره موجود در خوی متعلق به شمس تبریزی 

مراد مولانا است.
 

‌کتاب،‌مقدمه‌ای‌از‌دکتر‌موحد‌دارد.‌این‌
همراهی‌چگونه‌شکل‌گرفت‌و‌مهم‌ترین‌نکته‌
یا‌نقدی‌که‌ایشان‌در‌مسیر‌کار‌گوشزد‌کردند‌

چه‌بود؟
پاسخ این سؤال به تاریخچه تأسیس و آغاز 
فعالیت های سازمان مردم نهاد »خانه دانش و 
فرهنگ زریاب« در سال ۱۳۹۳ بازمی گردد. یکی 
از اهدافی که در این تشکل دنبال می شود، 
تلاش برای پوشش همه ابعاد مطالعاتی شمس 
تبریزی است. بخشی از مطالعات مربوط به 

نسخ خطی مقالات شمس تبریزی است که در 
این مطالعه نسخ موجود در آرشیوهای داخلی و 
خارجی جمع آوری شد. در مرحله بعد هدف مان 
شرح »مقالات شمس تبریزی« بود که حاصل 
آن انتشار کتاب »حجره خورشید« به قلم خانم 
سودابه کریمی و با مقدمه ای از استاد موحد بود 
که سال ۱۴۰۱ منتشر شد. هرچند خانم کریمی 
از سال ها قبل در محضر ایشان بودند اما اولین 
دیدار بنده با استاد موحد در مورد این کتاب انجام 
شد. در جلسه ای که در منزلشان نسخه ای از حجره 
خورشید را خدمتشان ارائه کردیم موضوع اسناد 
جدید مربوط به آرامگاه شمس هم مطرح شد. 
وقتی از کمیت و کیفیت اسناد جمع آوری شده 
مطلع شدند برای مشاهده آنها اظهار علاقه 
کردند. بنابراین اسناد جدید را تقدیم حضورشان 
کردیم. قبل از انتشار هم پیش نویس کتاب 
»آستان شمس تبریزی« را مطالعه کردند و درباره 
برخی ویژگی های اثر و لزوم اتمام یادمان آرامگاه 
شمس تبریزی مطالبی را بیان کردند. در نهایت 
به پاس زحماتی که طی یک دهه گذشته برای 
این کتاب کشیده شده بود، متن مفصلی را به 

عنوان مقدمه در نظر گرفتند.
 

‌کارهای‌پژوهشی‌و‌گردآوری‌اسناد‌مندرج‌در‌
کتاب‌»آستان‌شمس‌تبریزی«‌از‌چه‌زمانی‌
شروع‌شد‌و‌در‌این‌مسیر‌با‌چه‌چالش‌هایی‌

مواجه‌بودید؟
این پروژه یک سال بعد از تأسیس خانه دانش و 
فرهنگ زریاب، از سال ۱۳۹۴ کلید خورد. در این 
مدت با مدیریت وقت وزارتخانه های فرهنگ و 
ارشاد اسلامی، میراث فرهنگی و تولیت شمس 
تبریزی صحبت کردیم، حتی یک توافقنامه  
رسمی با مؤسسه فرهنگی اکو امضا کردیم، اما 
در نهایت حمایتی نشد و کار را با تأمین مالی 
مؤسسه زریاب و کمک های مردمی شروع 
کردیم و با پشتکار پژوهشگران آن را پیش 
بردیم. در نهایت این کتاب بدون استفاده از 
کوچکترین بودجه دولتی، به شکل نفیس و 
دو زبانه فارسی- انگلیسی منتشر شد. بخش 
مهمی از چالش هایی که در این راه داشتیم در 
مسیر جمع آوری اسناد از کشورهایی چون ترکیه، 
آمریکا، کانادا، آلمان، هندوستان، افغانستان، 
انگلستان، روسیه، فرانسه، قطر و مصر بود. 
غیر از اسناد، برای ارجاعات داخل متنی به 
نسخ خطی مختلفی نیز رجوع کردیم، حتی 
به جمع آوری و مطالعه مینیاتورهای تاریخی از 
موزه های خارجی هم پرداختیم و تصاویری از آنها 
متناسب با محتوای کتاب جاگذاری شد. یکی از 
مهم ترین مشکلاتی که در دسترسی به اسناد پیدا 

 
رونمایی کتاب »آستان شمس تبریزی« که چند 
روز پیش در کتابخانه مرکزی دانشگاه تهران 
برگزار شد، نتیجه یک دهه پژوهش مستمر 
در آرشیوهای ایران، ترکیه، هندوستان، آمریکا، 
روسیه و فرانسه است. اکنون، پس از سال ها 
جست وجو، مجادله و گمانه زنی در مورد مزار 
شمس تبریزی، این کتاب نقطه ای بر پایان 
تردیدهاست؛ چنان که حجت الله ایوبی، مشاور 
عالی وزیر میراث فرهنگی، گردشگری و صنایع 
دستی و رئیس مرکز بین الملل این وزارتخانه 
با صدایی آمیخته از اطمینان در گفت وگو با 
روزنامه »ایران« گفت: »با انتشار این کتاب که 
مجموعه ای از اسناد و شواهد تاریخی است، دیگر 
جای کوچکترین تردیدی درباره این حقیقت 
که مقبره شمس تبریزی در خوی است، باقی 

» . ند نمی  ما
این سخن، تنها داوری یک مقام فرهنگی نیست؛ 
بلکه حاصل پژوهش ها و رمزگشایی از اسناد 
تاریخی به همت چهره های برجسته عرفان پژوه 
و تاریخ شناس است. اقدامی که مقدمه و اولین 
سنگ بنای مستحکم برای ساخت آستان و مقبره 
رسمی شمس الدین در خوی است؛ پروژه ای که 

برای اولین  بار هویت حقیقی مزار شمس را از 
دل اسناد معتبر بیرون کشیده و به جهانیان 

عرضه می دارد. 

شاهدی حقیقی
حجت الله ایوبی همچون شاهدی که از نزدیک 
روند نگارش این کتاب را مشاهده کرده، با 
آرامشی همراه با یقین گفت: »کتاب »آستان 
شمس تبریزی« ثمره کاری بسیار طولانی و 
پرزحمت است که حداقل من از جزئیات ۱۰ 
سال آن با خبر هستم. محققان و مؤسسه ای 
که این پروژه را به ثمر رساندند با دقتی کم نظیر 
کوشیده اند همه اسناد معتبر مربوط به مقبره 
شمس تبریزی را که نشان می دهد بی تردید در 

شهر خوی هست جمع آوری کنند.«
ایوبی به نکته ای اشاره کرد که اهمیت این اثر 
را دوچندان می کند: »در جهان حدود نه مقبره 
به نام شمس وجود دارد و همین تکثر ادعاها 
نشان می دهد ایشان چه شخصیت برجسته ای 
داشته اند.« این سخن نه ادعای احساسی 
بلکه استوار بر منابع و اسنادی کهن است 
که سال ها در سایه مانده بود: »خوشبختانه 
اسنادی جمع آوری شده که پاسخی محکم به 
تمامی تردیدهاست؛ از نقشه ها، مینیاتورها 
و سفرنامه های بسیار قدیمی و کهن که من 
فکر می کنم خیلی از ما، پژوهشگران در حوزه 

شمس شناسی و مولاناشناسی به کلی از وجود آنها 
غافل بودیم. البته می توان گفت که سال هاست 
دیگر این سؤال وجود ندارد و کاملاً تردیدها در این 

زمینه مرتفع شده است.«
او حتی مسیر شکل گیری توجه ملی به شمس 
در خوی را روایت کرد، ماجرایی که شروع آن به 
سال ۱۳۸۵ باز می گردد؛ زمانی که معاون وزیر 
کشور بود. پس از بازگشت از فرانسه، در اوج 
برنامه های هشتصدمین بزرگداشت مولانا در 
یونسکو، تصمیم گرفت موضوع ساخت آرامگاه 
شمس در خوی را پیگیری  کند: »در راه بازگشت 
از فرانسه به این جمع بندی رسیدم که چنین 
اقدامی را در ایران انجام بدهیم. قبلاً خوانده 
بودم مقبره شمس در خوی است که با تأیید 
اساتید بزرگ، اولین جشنواره شمس در خوی را 
برگزار کردیم؛ جشنواره ای با حضور اهالی فرهنگ 
وهنر، سینماگران برجسته و اساتید موسیقی. 
از آن زمان مسأله علنی و خرید زمین ها شروع 
شد. ۴۰۰ متر زمین پیرامون مقبره شمس به ۱۰ 
هزار مترمربع گسترش یافت. در همان سال 
بنیاد شمس تبریزی را در خوی راه اندازی کردم و 
بزرگان کشور آنجا حضور یافتند و هنوز این بنیاد 

پابرجاست.«
 

کتابی مهم تر از ساخت مقبره
ایوبی معتقد است ارزش انتشار این کتاب از 

تاریخی، باستان شناسی و جایگاه معنوی تنها 
به مقبره خوی توجه ویژه نشان داده ایم. درباره 
دیگر مقبره ها تنها به ماهیت واقعی شخصیتی 
که در این مکان ها آرمیده و دوره تاریخی شان 
پرداخته  ایم. در مقایسه این آرامگاه ها به نکات 
جالبی دست پیدا کردیم، درخصوص آرامگاهی 
که در قونیه قرار دارد، متفکران بزرگ ترکیه چون 
عبدالباقی گولپینارلی )بزرگ ترین مولاناشناس 
ترکیه(، شخصاً به دکتر ریاحی و دکتر توفیق 
سبحانی گفته اند که خودمان هم می دانیم 
که شمس در قونیه نیست. سندی که اینها 
ارائه کرده اند، مبتنی بر نقل قولی از همسر 
مولاناست، اینکه شمس به خواب فاطمه 
خاتون رفته و به او درباره محل دفن خود گفته 
است! این نقل قول در کتاب »مناقب العارفین« 
افلاکی آمده است. استاد موحد، دکتر ریاحی و 
دکتر مجاهد غلامی آن را رد کرده اند. این اساتید 
با استناد به نوشته فرزند مولانا که ۱۱۶ سال 
قبل از »مناقب العارفین« نوشته شده است و 
اسنادی که از آرشیوهای عثمانی به دست آمده، 
آرامگاه شمس در خوی را تأیید می کنند. وجه 
تمایز کاری که در کتاب »آستان شمس تبریزی« 
انجام شده این است که ما به اسناد بیشتری از 
آرشیوهای عثمانی دست پیدا کردیم. ۱۰ سند از 
آرشیوهای عثمانی در دست داریم که حداقل 
به ۴۰۰ تا ۵۰۰ سال قبل بازمی گردند، اسنادی 
که به خط فارسی نوشته شده اند و اغلب 
پژوهشگران ترکیه قادر به مطالعه شان نیستند. 
لشکرنویسان عثمانی در چهار تا پنج قرن 
قبل در سفرنامه های تصویری  و مکتوب خود 
از زیارت تربت شمس تبریزی در خوی توسط  
سلطان سلیمان و سلطان مراد خبر داده اند. 
این گزارش ها برای اثبات وجود مقبره شمس 
در خوی، اسنادی بسیار مهم و غیرقابل انکار 
هستندکه از موزه ها و کتابخانه های مختلف 
ترکیه جمع آوری شده اند. در تعیین شخصیت 
واقعی مقبره های دیگر هم اسناد معتبری در 
این کتاب آمده است. مقبره ای که در مولتان 
پاکستان آمده، بسیار قدیمی است اما به اذعان 
پژوهشگران پاکستانی همچون دکتر معین 
 نظامی و دکتر عارف نوشاهی، شمسی که در 
آنجاست، شمس تبریزی مراد مولانا نیست. 
نام واقعی او شمس الدین تاپارز سبزواری است، 
عارف بزرگی که از روستایی به همین نام در 
نزدیک سبزوار به هند سفرمی کند و بعد از 
مرگش برای او زیارتگاهی می سازند، محلی که 
بعدها جزو پاکستان می شود. پسوند سبزواری 
تدریجاً کم رنگ می شود و واژه تبریزی جایگزین 
تاپارز می شود. به مرور زمان همه داستان هایی 
که درباره شمس و مولانای اصلی در منابع 
می بینیم به این شخصیت نسبت داده می شود. 
درباره مقبره هایی که در تبریز و آمل مازندران 
هم به شمس منسوب شده نیز موارد مشابهی 
مطرح است از جمله مقبره ای که در آمل به 
شمس منتسب شده هم متعلق به عارفی از 
قرن نهم، به اسم شمس طبرسی است که به 
مرور طبرسی به تبریزی تغییر یافته و حتی در 
سال ۱۳۱۰ شمسی با عنوان قبر مشهور به شمس 

تبریزی، ثبت ملی شده است.
 

‌انتشار‌این‌کتاب‌را‌مرحله‌اول‌فعالیت‌های‌
مرتبط‌با‌شمس‌تبریزی‌خوانده‌،‌و‌وعده‌
داده‌اید‌که‌مرحله‌دوم‌پروژه‌به‌تألیف‌

»دانشنامه‌تخصصی‌شمس‌تبریزی«‌خواهد‌
انجامید.‌تدوین‌این‌دانشنامه‌قرار‌است‌به‌

چه‌صورت‌و‌با‌چه‌وسعتی‌باشد؟
یا  لمعارف  یرة ا ا د وین  تد د  رصد د
دانشنامه ای هستیم که همه مطالب 
مرتبط با شمس تبریزی را از زوایای 
مختلف پوشش بدهد. این یک پروژه 
بسیار بزرگ و زمانبر است که به همراهی 
جدی مراکز علمی و پژوهشگران داخلی 
و خارجی نیاز دارد. امیدواریم در این راه از 
حمایت های دولتی نیز بهره مند شویم. 
هر جلد از این دانشنامه می تواند به 
حوزه مشخصی اختصاص پیدا کند 
تا در نهایت مرجعیتی علمی- 

دانشگاهی، هم برای پژوهشگران و هم برای 
عموم علاقه مندان سراسر ایران و جهان فراهم 
کند. نگاه ما به مفاخر فرهنگی و از جمله 
شمس تبریزی از زاویه آینده پژوهی است. 
به این معنی که به دنبال ساخت یک آینده 
مطلوب در خصوص تثبیت مرجعیت علمی، 
فرهنگی و گردشگری شمس هستیم. برای این 
کار، ضرورت تدوین دانشنامه تخصصی شمس 
تبریزی احساس می شود. در این راستا یکی 
از مقالات کتاب »آستان شمس تبریزی« به 
طراحی الگوی مدیریت آینده پرداز برای تثبیت 
مرجعیت شخصیت های تمدن ساز اختصاص 

یافته است.
 

‌با‌توجه‌به‌پراکندگی‌آثار‌شمس‌پژوهی‌در‌
ایران‌و‌ترکیه،‌آیا‌این‌کتاب‌می‌تواند‌راهی‌
برای‌هم‌افزایی‌و‌همکاری‌مشترک‌علمی‌با‌

پژوهشگران‌ترکیه‌ای‌هم‌باز‌کند؟‌به‌خصوص‌
که‌سفیر‌ترکیه‌در‌ایران‌هم‌در‌مراسم‌رونمایی‌

حضور‌داشتند.
دکتر حجابی کرلانگیچ، سفیر محترم ترکیه دکترای 
زبان و ادبیات فارسی هستند، ترجمه ای هم از 
مثنوی ارائه کرده اند و این عاملی امیدوارکننده 

در جلب همراهی شان است. ایشان برای صحبت 
درباره یک سری همکاری های مشترک ابراز علاقه 
کرده اند. در همین کتاب از همکاری اساتید 
دانشگاه های ترکیه از جمله دکتر عدنان کارا 
اسماعیل اوغلو و دکتر علیرضا مقدم در کنار 
چندین استاد داخلی استفاده کرده ایم. همچنین 
برای گسترش روابط فرهنگی و ادبی مان طرح 
خواهرخواندگی دو شهر خوی و قونیه را تنظیم 
کرده ایم که کارهای قانونی آن از سوی شهرداری 
خوی انجام شده و امیدواریم با پیگیری وزارت کشور 
و وزارت امور خارجه هر چه زودتر به نتیجه برسد. 
در کنار اینها می توان همکاری مشترک فرهنگی را 
به بخش  گردشگری و اقتصادی هم تسری داد. از 
آنجایی که یادمان شمس همچنان نیمه کاره است، 
امیدواریم به وعده وزیر میراث فرهنگی برای اتمام 
ساخت آن تا سال آینده، جامه عمل پوشانده شود 
تا از این رهگذر، همکاری های گردشگری ایران و 

ترکیه بهتر و سریعتر پیگیری شود.
 

‌اسناد‌جمع‌آوری‌شده‌در‌مراحل‌بعدی‌قرار‌
است‌مبدأ‌چه‌پژوهش‌ها‌و‌تألیفاتی‌قرار‌بگیرد؟

بعد از اتمام طراحی این کتاب، به چند سند تازه 
دست پیدا کردیم. بعضی از آنها متعلق به اسناد 
عثمانی و بسیار جالب توجه هستند. اسناد 
عثمانی تازه ای که به دستمان رسیده، تنها اسناد 
عثمانی هستند که به شکل معماری منحصر به 
فرد مقبره شمس اشاره دارند. اطمینان داریم 
با کنکاش بیشتر در آرشیوهای داخلی و خارجی 
اسناد بیشتری در این زمینه به دست خواهد 
آمد که می توانند مبنای پژوهش های بیشتر 

گیرند. قرار 

سرانجام  مناقشه شمس
بررسی‌مجموعه‌اسناد‌کتاب‌آستان‌شمس‌تبریزی‌‌در‌گفت‌وگو‌با‌سیدحسین‌حسن‌زاده

روز به بعد هیچ ادعایی مطرح نکردند و حقیقت 
را پذیرفتند.«

این استدلال ایوبی، شاید مهم تر از صدها سند 
باشد؛ زیرا خاندان چلبی، نگهبانان میراث 
مولانا در قونیه  هستند. از سوی دیگر، امضا و نام 
بزرگانی چون محمدعلی موحد، ویلیام چیتیک 
و محمدرضا شجریان بر سند ارزشمند بنیاد 
شمس گویای واقعیت ها است. اساتیدی که 
در برنامه های افتتاحیه مقبره شمس در خوی 
حضور یافتند. ایوبی بویژه تشخیص و سخنان 
استاد موحد را یک سند قطعی می داند: »وقتی 
استاد می فرمایند که این مکان هست، حرف 
ایشان سند است. همچنین من سندی با 
 عنوان بنیاد شمس آماده کردم که آن را اساتید 
بزرگی مثل استاد چیتیک و شجریان امضا 
کردند. همچنین سال هاست پژوهشگران 
مولانا و شمس از ایران و جهان هر سال هشتم 
مهرماه )روز ملی بزرگداشت مولانا( در آستان 
شمس حضور می یابند و همایش های علمی 

برگزار می کنند.«
 

زادگاه در تبریز، آرامگاه در خوی
خوی و تبریز هم در این مسیر به هم پیوند 
خوردند. به گفته ایوبی دیگر همه آرامگاه شمس 
در خوی را پذیرفته اند. در داخل کشور نیز تبریز 
با توجه به پسوند »تبریزی« اسم شمس 
اثبات می کرد که زادگاهش در تبریز بوده و 
آرامگاهش در خوی. بنابراین خوی و تبریز 
به نوعی با نام شمس به هم متصل شد. 
ایوبی یادآوری کرد: »حتی یک سال به 
شکل سمبلیک مسابقه  دوچرخه سواری 
میان خوی و تبریز برگزار شد. در مجموع 

این مسیر رفته شده، اقدامات انجام شده، بنای 
یادبود انتخاب شده و ساخت و ساز هم شروع 

است.«   شده 
کتاب »آستان شمس تبریزی« محصول یک 
مؤسسه فرهنگی مردم نهاد است، ایوبی گفت: 
»این پژوهش ها بدون کمک های دولتی و با 
هزینه مؤسسه خصوصی خانه دانش و فرهنگ 
زریاب پیگیری و اجرایی شده است. اگر هم 
کمک های دولتی در کار بوده، به صورت پراکنده 
برخی از افراد و اشخاص دولتی به دلیل علایق 
شخصی خود کمک کرده اند. به همین دلیل هم 
این کتاب به عباس زریاب خویی و محمدامین 

ریاحی تقدیم شده است.«
 

 بستر همکاری فرهنگی ایران و ترکیه
 ایوبی تأیید کرد: »به چند سند جدید دیگر 
هم دسترسی پیدا کرده ایم که قرار است در 
چاپ بعدی منتشر شود. هر چند که همین 
اسناد موجود در کتاب به اندازه کافی گویای 
حقایق هستند.« ایوبی در ادامه به برخی از 
جزئیات کتاب اشاره کرد: »یک نقاشی متعلق 
به دوران امپراطوری عثمانی در این کتاب آمده 
که متعلق به نقاش مشهور عثمانی است. یک 
مینیاتوری در زمان زیست شمس الدین که 
به اندازه کافی گویای واقعیت هست. در این 
نقاشی سه مناره ای که آثارش هنوز در خوی  
وجود دارد کشیده شده است. یا سفرنامه های 
بسیار متقنی هستند که می گویند ما به بارگاه 
شمس تبریزی رفتیم و آستان شمس را زیارت 
کردیم.« از نظر ایوبی همه چیز در این کتاب 
کاملاً گویاست و اسناد مهم و قابل اتکایی 

جمع آوری و تهیه شده اند.

پایان‌معمای‌‌۷۰۰ساله
روایت‌حجت‌الله‌ایوبی‌‌از‌اهمیت‌کتاب‌آستان‌شمس‌تبریزی

راضیه‌خوئینی
گروه کتاب

مریم‌شهبازی
گروه کتاب

گفت‌وگو

کردیم، این بود که در ابتدا حتی نمی دانستیم 
کجا باید دنبال اطلاعات مورد نظرمان بگردیم! 
مدتی صرف این مسأله شد، بعد از آن به کمک 
دوستانی در وزارت امور خارجه و سازمان فرهنگ 
و ارتباطات اسلامی و حتی دوستانی که ساکن 
ترکیه، اروپا و آمریکا بودند به اطلاعات مورد 
نظرمان دسترسی پیدا کردیم. از طرفی دسترسی 
به اسناد عثمانی به راحتی ممکن نبود و در 
این زمینه نیز با دشواری هایی روبه رو شدیم. 
پرداخت هزینه دسترسی به اسناد خارجی هم 
مشکل دیگری بود که گاهی با پرداخت نقدی و 
گاهی هم با دسترسی های دوستانه انجام شد.

 
‌در‌میان‌اسنادی‌که‌به‌این‌منظور‌جمع‌آوری‌
شد،‌موارد‌خاصی‌هم‌بوده‌که‌برای‌شما‌و‌

گروه‌پژوهشگران‌همراه‌تان‌شگفتی‌به‌دنبال‌
داشته‌باشد؟

به اطلاعات جالبی دست پیدا کردیم، متوجه 
شدیم دست کم ۹ آرامگاه در کشورهای ایران، 
ترکیه، افغانستان، پاکستان و هندوستان به 
نام شمس وجود دارد. به سراغ ماهیت واقعی 
صاحبان آرامگاه ها رفتیم، اینکه هرکدام متعلق 
به چه زمانی هستند و چه عواملی سبب شده 
با گذر زمان مقبره آنان، آرامگاه شمس معرفی 
شود. به غیر از مقبره خوی، دو مقبره در آمل و 
تبریز هم منسوب به شمس هستند. حداقل ۳ 
مقبره هم در ترکیه هستند که مشهورترین شان 
در قونیه است. در همه این شهرها یک داستان 
مشابه درباره شمس شنیده می شود. به دلیل 
شهرتی که شمس و مولانا پیدا می کنند، به مرور 
آن داستان ها را به عارفان محلی نسبت می دهند 
و کم کم اسامی صاحبان این مقبره ها که شباهتی 
به شمس تبریزی داشته هم تغییر می کند. سند 
دیگری که جالب بود، به کتاب تاریخ عثمان پاشا 
مشهور است. یک کتاب تاریخی عثمانی که شرح 
لشکرکشی سردار عثمانی به نام عثمان پاشا در 
آن آمده است. محققان بسیاری از جمله استاد 
موحد به انتهای این کتاب که به نقل از نگارنده 
درباره اینکه زیارت تربت شمس تبریزی در قصبه 
خوی نصیب شان شده اشاره کرده اند. درباره 
این کتاب نکته جالب دیگری هم وجود دارد و 
آن اینکه در ابتدای همان کتاب، لشکر عثمانی در 
شهر قونیه به زیارت تربت مولانا رفته است. این 
اشاره همزمان در یک کتاب به آرامگاه مولانا در 
قونیه و آرامگاه شمس در خوی نشانه واضحی بر 
نبودن مقبره شمس در قونیه است. بویژه اینکه 
لشکر عثمانی از حضور افراد آگاه و لشکرنویسان 

خبره برخوردار بوده است.

‌در‌کتاب،‌علاوه‌بر‌اسناد،‌به‌ویژگی‌های‌
تاریخی‌و‌معماری‌آرامگاه‌های‌منسوب‌به‌
شمس‌در‌ایران،‌ترکیه،‌افغانستان،‌
پاکستان‌و‌هند‌هم‌پرداخته‌اید؟‌

مهم‌ترین‌یافته‌‌مقایسه‌‌
آرامگاه‌های‌مختلف‌چیست؟

معماری،  ویژگی های  نظر  از 

تصویر آرامگاه 
شمس تبریزی در 

خوی، براساس 
نسخه فرانسوی 

سفرنامه های جیمز 
جاستینیان موریه، 

منشی سفارت 
انگلستان در ایران. 

این نقاشی دو 
مناره از سه مناره 
مزار شمس را به 

تصویر کشیده که از 
کتابخانه ای در پاریس 

به دست آمده است 
)اوایل قرن نوزدهم 

میلادی(.   آرامگاه 
شمس تبریزی تنها 

مناره ساخته شده 
از جمجمه حیوانات 

وحشی در سطح 
کشور است که از 
سوانح طبیعی و 

حادثه های مختلف 
جان سالم به در برده 

است

لشکرنویسان 
عثمانی در چهار 
تا پنج قرن قبل 

در سفرنامه های 
تصویری و 

مکتوب خود 
از زیارت تربت 

شمس تبریزی 
در خوی توسط 

سلطان سلیمان 
و سلطان مراد 

خبر داده ا ند. 
این گزارش ها 

برای اثبات 
وجود مقبره 

شمس در خوی، 
اسنادی بسیار 

مهم و غیرقابل 
انکار هستندکه 

از موزه ها و 
کتابخانه های 

مختلف ترکیه 
جمع آوری 

شده اند

ساخت بنای یادمان بیشتر است؛ زیرا ۹ کشور 
در جهان مدعی وجود مقبره شمس در کشورشان 
هستند؛ ولی هیچ یک مقبره اصلی نیست. 
از نظر او در آینده هر بنای یادمانی  را می توان 
ساخت، تغییر داد یا تخریب کرد و ساخت 
مقبره اقدامی مادی است، اما اثبات علمی 
آرامگاه شمس در خوی، کاری ابدی و ارزشمندتر 
از ساختن سازه ای فیزیکی است و اسناد حقیقت 
را برای همیشه تثبیت می کنند. از نگاه ایوبی 
حلقه ای مفقوده در این کار وجود داشت که خلأ 
آن حس می شد: »در کنار اقدامات انجام شده؛ 
از همایش ها، برنامه ها تا دیگر اقدامات، انتشار 
این اثر، حلقه را تکمیل کرد. پس از ۱۵ سال 
پیگیری برای ساخت مقبره؛ امروز به لطف دکتر 
صالحی  امیری بودجه ساخت این بنا تخصیص 

یافت و امیدوارم سریع تر ساخته شود.«
 

از خاندان چلبی تا بزرگان مولاناپژوه
این روایت شرح آغاز یک جنبش فرهنگی 
است که ایوبی درباره آن گفت: »اولاً ما یکی 
از مسیرهای اصلی را سال ۱۳۸۵ آغازکردیم و تا 
امروز ۲۰ سال می شود که در این مسیر تلاش 
کرده ایم.« او درباره میزان قانع کننده بودن 
اسناد این کتاب برای جهان؛ به نکته  مهمی 
اشاره کرد: »خاندان چلبی؛ از نوادگان مولوی 

در قونیه؛ مهم ترین مدعیان موضوع 
شمس، در یکی از مراسم های آیینی 
شمس، حضور یافتند و برای احترام 
خاک قونیه را به مزار شمس در خوی 
آوردند. این حضور بسیار حائز اهمیت 
است زیرا نشانه پایان تردیدهای ترکیه 
درباره مقبره شمس بود و دیگر از آن 



»روزهایی در ماه بودند که میلم به سیگار کشیدن آن قدر شدید می شد که 
نمی توانستم از آن بگذرم و همین باعث شد چند بار در ترک آن شکست بخورم. 
اما در نهایت با کمک مشاوره های روانشناس و ورزش روزانه، توانستم بعد از شش 
ماه سیگار را برای همیشه کنار بگذارم.« این صحبت های مریم ۳۵ ساله، کارمند 
بانک است که بعد از 10 سال سیگار کشیدن تصمیم گرفت برای سلامت فرزندش 
آن را ترک کند. سارا، ۲۸ ساله و دانشجوی کارشناسی ارشد، مددجوی دیگری است 
که به کلینیک ترک اعتیاد مراجعه کرده. او که برای کاهش استرس امتحانات 
به سیگار پناه برده بود، می گوید: »وقتی تصمیم به ترک گرفتم، اضطرابم شدیدتر شد. در جلسات روانشناسی کلینیک، 
تکنیک های تنفس و مدیتیشن را یاد گرفتم و همین کار باعث شد بتوانم هوس شدیدم به سیگار را کنترل کنم.« ناهید 
معلم ۴۲ ساله، به  دلیل مشکلات قلبی و هشداری که پزشکش برای احتمال سکته قلبی به او داده می خواهد سیگار را 
کنار بگذارد. او تجربه سختی را در دوره های هورمونی خاص تجربه کرده، اما حمایت خانواده و گروه های ترک سیگار آنلاین 
به او کمک کردند انگیزه اش را حفظ کند. طبق اطلاعات پزشکی محققان بیمارستان کوشن پاریس، ترک سیگار برای زنان 
به  دلیل تغییرات هورمونی دشوارتر از مردان است، تجربه زنانی مثل مریم، سارا و ناهید هم نشان می دهد این مسیر 

پرچالش است، اما غیرممکن نیست.
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این تفاوت ها نقش دارند. فشارهای 
اجتماعی بر زنان بیشتر است و همین 
فشارها باعث می شود بعضی از زنان 
برای کاهش افسردگی، اضطراب یا 
حتی کاهش وزن به مصرف مواد 
محرک روی بیاورند. این مواد به آنها 
کمک می کند تا اضطرابشان کاهش 
یابد و آرام تر شوند، اما هنگام ترک 
همین نیازهای روانی و فیزیولوژیکی 
باعث می شود ترک کردن برایشان 
سخت تر باشد. در مقابل، مردان 
برای شروع مصرف مواد  معمولاً 
هدفشان کاهش اضطراب نیست، بلکه 
بیشتر به دنبال آرامش، سرخوشی 
یا افزایش لذت هستند. گاهی هم 
برای بهتر بودن حالشان در جمع 
دوستان یا افزایش سطح سروتونین 
مصرف می کنند. بنابراین فشار روانی 
اولیه در مردان کمتر است و ترک 
برایشان راحت تر، چون انگیزه هایشان 
بیشتر لحظه ای و لذت جویانه است، 
نه براساس نیازهای روانی عمیق تر.«

 
مسیر دشوار ترک سیگار برای زنان

رجلانی با اشاره به اینکه هورمون ها 
در رفتارهای مرتبط با مصرف سیگار و 
مواد مخدر در زنان نقش مهمی دارند، 
می گوید: »به طور خاص، در روزهای 
هورمون  سطح  که  تخمک گذاری 
استروژن بالاتر است، مغز میزان 
پاداش دهی به نیکوتین را افزایش 
می دهد و همین باعث می شود لذت 
ناشی از مصرف بیشتر احساس شود. 
در نتیجه، وسوسه و تمایل زنان برای 
مصرف در این دوره ها شدت می گیرد. 
برعکس، در روزهای لوتئال یعنی پایان 
دوره قاعدگی، سطح استروژن کاهش 
می یابد و میزان پاداش دهی مغز 
نسبت به نیکوتین کمتر می شود. 
بنابراین، تمایل و وسوسه برای مصرف 
مواد در این دوره ها کاهش پیدا می کند 
ترک کردن آسان تر می شود. در  و 
مجموع، روزهای ابتدایی قاعدگی و 
زمان تخمک گذاری که سطح استروژن 
بالاست، برای ترک یا کاهش مصرف 
چالش برانگیزتر هستند، در حالی که 
روزهای لوتئال وسوسه کمتر است و 
شرایط برای ترک مساعدتر می شود.« 
به گفته این روانشناس و نوروتراپیست، 
نوع ماده )سیگار، الکل، مواد مخدر( 
تغییر  را  ترک  در  تفاوت جنسیتی 
می دهد. او با بیان اینکه نوع ماده 
اعتیادآور نقش مهمی در سختی یا 
آسانی ترک دارد، می گوید: »عوامل 
بیولوژیکی، هورمونی، روانی و محیطی، 
همگی در فرآیند ترک مواد اعتیادآور 
نقش دارند و هر جنسیت نیازمند 
رویکردهای متفاوت در درمان و حمایت 
است. به  طور مثال در مورد سیگار، 
ترک آن برای زنان دشوارتر از مردان 
است. دلیل آن هم به پاسخ کمتر زنان 
به جایگزین های نیکوتین و داروهای 
جسمانی مانند وارنیکلین برمی گردد، 
چرا که فرآیند متابولیزه کردن نیکوتین 
برای آنها سخت تر است. همچنین، 
لذت ناشی از نیکوتین در زنان بیشتر 
است و تغییرات هورمونی و نوسانات 
قاعدگی  چرخه  با  مرتبط  خلقی 

باعث می شود وسوسه ترک در آنان 
مداوم تر و نوسانی تر باشد. در مورد 
الکل، تأثیر محیط اجتماعی بسیار 
پررنگ است. الکل بیشتر در جمع ها 
و محیط های اجتماعی مصرف می شود 
و وسوسه آن در چنین شرایطی افزایش 
می یابد. بنابراین سختی ترک در زنان 
و مردان تقریباً به میزان یکسان 
است. در مورد مواد مخدر سنگین، 
تفاوت ها آشکارتر است. زنان هنگام 
ترک بیشتر از نظر روانی و هیجانی 
آسیب می بینند و ممکن است دچار 
مشکلات عاطفی شوند. در مقابل، 
مردان در ترک موادی مانند هروئین 
بیشتر با دردهای جسمانی و عضلانی 
شدید مواجه می شوند که برایشان 

آزاردهنده تر است.«
 

نگاه جامعه به زنان مصرف کننده 
سیگار و مواد مخدر

اجتماعی  قضاوت  و  »برچسب زنی 
باعث می شود زنان کمتر برای درمان 
به اعتیاد اقدام کنند.« رجلانی با 
بیان این مطلب و با تأکید به این 
موضوع که نگرش جامعه نسبت به 
درمان زنان نیازمند بازنگری جدی 
است تا آنها بتوانند بدون ترس و 
با حمایت بیشتر مسیر ترک را طی 
کنند، می گوید: » نگاه جامعه به زنان 
مصرف کننده سیگار و مواد مخدر 
همچنان با قضاوت های منفی همراه 
است و همین موضوع روند ترک را برای 

آنها سخت تر می کند. 
این  در دهه های گذشته، مصرف 
مواد در زنان بسیار نادر و غیرعادی 
بود، اما امروز به دلیل نمایش در 
فیلم ها و شبکه های اجتماعی، این 
رفتار عادی تر شده و میزان مصرف 
در زنان افزایش یافته است. با وجود 
این تغییر نگرش، قبح های اجتماعی 
هنوز وجود دارد و زنان، بویژه در سنین 
پایین یا حتی مادران ۵۰ تا ۶۰ ساله، 
هنگام مراجعه برای ترک اعتیادشان 
با برچسب ها و قضاوت های منفی 
روبه رو می شوند. این مسأله باعث 
می شود دسترسی آنان به خدمات 
درمانی و روانپزشکی سخت تر شود. در 
حالی که مردان کمتر تحت تأثیر این 
قضاوت ها قرار می گیرند و راحت تر 
برای درمان اقدام می کنند، زنان 
حتی در محیط های کاری و اجتماعی 
مجبورند با ترس از برچسب گذاری 
با مخفی کاری و عدم تمایل به افشای 
هویت خود به مراکز ترک اعتیاد 
مراجعه کنند. برخی حتی با ماسک 
این مراکز  یا هویت مستعار وارد 
می شوند تا از قضاوت های منفی در 

امان باشند.«
او به تمرکز بر برنامه های جنسیتی و 
نیازهای خاص زنان که می تواند روند 
درمان را بهبود بخشد و مصرف مواد 
مخدر و سیگار را کاهش دهد، تأکید 
می کند و توضیح می دهد: »روش های 
درمانی موجود در سراسر جهان، از 
جمله در ایران، تفاوت چندانی باهم 
بر اساس همان  ندارند و بیشتر 
روش های کلی استوار هستند. با این 
حال، با تمرکز بیشتر روی برنامه های 

درمانی خاص و جنسیتی می توان 
اثربخشی آنها را افزایش داد. به طور 
مثال می توان برای زنانی که در حال 
درمان هستند، برنامه های حمایتی 
ویژه ای طراحی کرد، از جمله جلسات 
مشاوره اختصاصی برای زنان، مراکز 
درمانی مخصوص بانوان که ترس و 
قضاوت های اجتماعی درباره مراجعه 
و کلاس های  کاهش دهد  را  آنان 
گروهی روان درمانی و حمایتی که 
ریشه یابی مشکلاتشان را هدف قرار 
دهد. همچنین برای مادرانی که درگیر 
مصرف مواد یا سیگار هستند هم 
می توان برنامه هایی ارائه داد تا نسل 
بعدی آنها از این مشکلات مصون 
بمانند. همچنین در محیط های کاری، 
زنانی که به دلیل فشارهای اجتماعی 
یا شغلی به مصرف مواد یا سیگار 
روی آورده اند، می توانند از برنامه های 
خاصی بهره مند شوند که به ترک این 
عادات کمک کند، حتی اگر خودشان 

تمایلی نداشته باشند.«
 

حمایت خانواده و کاهش تأثیرات 
منفی رسانه ها

رجلانی با اشاره به افزایش اعتیاد در 
جامعه و اینکه سن اعتیاد در کشور 
آنقدر پایین آمده که تعداد زیادی از 
مراجعه کنندگان در کلینیک ها افرادی 
از دهه ۹۰ هستند، هشدار می دهد 
و می گوید: »علاوه بر کنترل فضای 
اجتماعی، کنترل محتوای سریال ها 
و فیلم ها هم ضرورت دارد تا ترویج 
استفاده از مواد مخدر و محرک ها در 

جامعه کاهش یابد.«
این روانشناس و نوروتراپیست با این 
توضیح که حمایت خانواده و کاهش 
تأثیرات منفی رسانه ها اهمیت زیادی 
در کاهش اعتیاد و تسهیل فرآیند 
ترک دارند، می گوید: » شبکه های 
اجتماعی نقش مهمی در تأثیرگذاری 
بر اعتیاد زنان دارند. آنها می توانند 
هم در تشویق به مصرف مواد مخدر و 
سیگار مؤثر باشند و هم در فرآیند ترک 
مشکل ساز شوند. در سال های اخیر، 
در فیلم ها و کلیپ های فضای مجازی، 

زنان به راحتی در حال مصرف سیگار 
یا مواد مخدر نشان داده می شوند 
و این تصاویر باعث عادی شدن و 
کم اهمیت شدن این رفتارها در جامعه 
شده است. این روند، قبح موضوع را 
کاهش داده و مصرف مواد را در میان 
زنان افزایش داده است. محیط های 
اجتماعی و رسانه ای با عادی سازی این 
رفتارها، هم اعتیاد را بیشتر می کنند 
و هم ترک را سخت تر، چون افراد 
در محیط هایی قرار می گیرند که 
وسوسه شان بیشتر می شود و انگیزه 
ترک کاهش می یابد. در کنار این 
موضوع، حمایت خانواده نقش حیاتی 
دارد. خانواده باید بدون قضاوت و با 
درک و همدلی در کنار فرد معتاد باشد، 
چرا که قضاوت های منفی می تواند 
وضعیت او را بدتر کند. خانواده باید 
کمک کند تا ریشه های اعتیاد که 
معمولاً ناشی از کمبودهای هورمونی 
مانند سروتونین یا سایر کمبودهای 
شیمیایی در مغز است، شناسایی و 
برطرف شوند. اگر خانواده حمایت 
نکند، روند ترک سخت تر خواهد 

» . شد
رجلانی با بیان اینکه دولت می تواند 
با ایجاد مراکز حمایتی ویژه برای زنان، 
نقش مهمی در کاهش این معضل ایفا 
و به آنان کمک کند تا از بحران های 
اعتیاد و مشکلات مرتبط با آن عبور 
»دولت  می دهد:  توضیح  کنند، 
می تواند با ایجاد مراکز حمایتی ویژه 
برای زنان، نقش مهمی در کاهش این 
معضل ایفا و به آنان کمک کند تا از 
بحران های اعتیاد و مشکلات مرتبط 
با آن عبور کنند. همچنین در زمینه 
اعتیاد زنان، دولت می تواند بیمه هایی 
برای مادران و زنانی که دچار اعتیاد 
شده اند فراهم کند تا مشکلات مالی 
در پرداخت هزینه های درمان کاهش 
یابد. چون در حال حاضر بسیاری 
از مراکز خصوصی هزینه های بالایی 
دریافت می کنند و حتی داروهای 
پی  وترا نور درمان های  و  معمولی 
 برای بسیاری از زنان قابل دسترس

 نیست.«

زنان به دلیل 
فشارهای 

روانی و 
نیازهای خاص 

هنگام ترک با 
چالش های 

بیشتری روبه رو 
هستند، در 

حالی که 
مردان به دلیل 

انگیزه های 
متفاوت، 

فرآیند ترک 
برایشان 

ساده تر است. 
عموماً زنان 

دیرتر از مردان 
به مصرف مواد 
مخدر، محرک 

یا سیگار روی 
می آورند، 

اما ترک این 
مواد برایشان 

سخت تر است

 مدیریت خشم 
یک مهارت 

آموختنی است 
که شامل چند 
مرحله کلیدی 

مثل آگاهی 
از نشانه های 

بدنی مثل 
تپش قلب، 

فشار عضلانی، 
گرگرفتگی، 

لرزش دست 
و افکار سریع 

است که 
جزو اولین 

هشدارهای 
مهم هستند

گاهی افراد به دلیل اضطراب، استرس 
و افسردگی یا برای افزایش سرخوشی 
و تمرکز به مصرف تفریحی مواد مخدر 
یا سیگار روی می آورند. این مصرف 
یا  در مراسم ها، تفریحات  معمولاً 
حتی در چالش هایی مانند شب های 
اتفاق  زندگی  و مشکلات  امتحان 
می افتد. بسیاری از این افراد تصور 
می کنند مصرف هرازگاهی، آنها را 
معتاد نمی کند و هر زمان بخواهند 
می توانند آن را کنار بگذارند. برخلاف 
این عقیده، به دلیل مواد شیمیایی 
موجود در مخدرها و محرک ها و تأثیر 
آنها بر نورون های مغزی، بعد از مدتی 

مغز به این مواد اعتیاد پیدا می کند و 
به بدن دستور مصرف بیشتر می دهد. 
افراد برای بازگشت به همان حالت 
مجبور  اولیه  آرامش  و  سرخوشی 
می شوند دوباره آن را مصرف کنند، 
البته هر بار دوز بیشتر. اما برای این 
مسأله راهکارهایی وجود دارد تا پس 
از مدتی، مغز مجبور نباشد دستور 
وابستگی به مواد مخدر یا محرک را 
صادر کند و فرد بتواند بدون مصرف 
بیرونی به حالت طبیعی و پایدار 
برسد. فاطمه رجلانی، روانشناس و 
نوروتراپیست با بیان اینکه تفاوت های 
زیستی و روانشناختی همراه با عوامل 

فرهنگی نقش مهمی در سختی یا 
آسانی ترک مواد دارند، می گوید: »زنان 
به دلیل فشارهای روانی و نیازهای 
خاص هنگام ترک با چالش های 
بیشتری روبه رو هستند، در حالی که 
مردان به دلیل انگیزه های متفاوت، 
فرآیند ترک برایشان ساده تر است. 
عموماً زنان دیرتر از مردان به مصرف 
مواد مخدر، محرک یا سیگار روی 
می آورند، اما ترک این مواد برایشان 
سخت تر است. در مقابل، مردان 
سریع تر به اعتیاد دچار می شوند و 
راحت تر قادر به ترک هستند. عوامل 
زیستی، روانشناختی و فرهنگی در 

گزارش

مرجان قندی
گروه گزارش

خشمی که باعث بروز خشونت می شود، چگونه شناخته و مهار می شود

خطر فوران آتشفشان خشم!

صبوری اینجا جواب می دهد
این روانشناس و نوروتراپیست می گوید: » زنان در فرآیند ترک مواد 
مخدر و محرک بیشتر احساساتی مانند تنهایی، اضطراب، بی کسی 
و افسردگی را تجربه می کنند. نوسانات خلقی در آنها بسیار شدید 
است و حالت های بی قراری بیشتر مشاهده می شود. این نوسانات 
در طول ترک، چه مواد مخدر و چه محرک، معمولاً شدت بیشتری 
دارد. توصیه مهمی که زنان باید بدانند این است که، ترک فرآیندی 
زمانبر است و نباید انتظار معجزه داشت. ترک سیگار، برای مثال، 
حداقل شش ماه تا یک سال زمان می برد تا هورمون ها و نورون های 
مغزی بازسازی شوند و مغز به حالت عادی برگردد. اگر فرد انتظار 
داشته باشد که بعد از یک یا دو هفته حالش بهتر شود، زودتر 
شکست می خورد. اما اگر این مسیر را به عنوان یک دوره شش ماهه 
تا یک ساله بپذیرد و نوسانات خلقی و وسوسه های احتمالی را 
مدیریت کند، شانس موفقیت بیشتری خواهد داشت. از این رو، 
مدیریت اضطراب و وسوسه ها نیازمند درمان های مختلفی مانند 
مشاوره، درمان های روان شناختی، نوروتراپی، برنامه های سم زدایی 
و دارودرمانی است. این روش ها می توانند به زنان کمک کنند تا ترک 

موفق تری داشته باشند.« 

برش

نقش  ید  نبا ه ها  د ا خانو « : می گوید
تحمل کننده یا توجیه کننده خشونت را 
بازی کنند. وظیفه اصلی آنها در درجه 
اول، مرزبندی روشن است؛ مثلاً برای 
بلند کردن صدا، پرخاش یا تهدید در 
خانه یک قراردادی را بنویسند یا به یک 
تفاهمی برسند که این مسائل و این گونه 
رفتارهای غیرنرمال و پرتنش قابل قبول 
نیست و در مرحله بعدی آرام سازی فضا 
در لحظه خشم را دنبال کنند. افرادی 
که مقابل فرد پرخاشگر قرار می گیرند، 
بحث را ادامه ندهند چون این رفتار 
 می تواند شدت خشم را در آن فرد

 مضاعف کند.«
پرویزیان توصیه می کند:»ارجاع فرد 
به متخصص در صورت تکرار رفتارها و 
حمایت از قربانیان خشونت و نه فشار 

آوردن برای سکوت، از اهمیت بسیاری 
برخوردار است. در مرحله بعد، کمک 
به بهبود ارتباط خانوادگی از طریق 
گفت و گو و درخواست کمک حرفه ای 
 و شرکت در جلسات خانواده درمانی، 

مؤثر است.« 
این استاد دانشگاه با تأکید بر آموزش 
مهارت های زندگی از سنین پایین، آن 
را راهکاری عملی برای کاهش خشم در 
جامعه ارزیابی می کند و می گوید:»باید 
مهارت هایی مثل کنترل خشم، حل 
مسأله، مدیریت هیجان و گفت و گو 
را از همان ابتدا به فرزندان خود 
فشارهای  کاهش  دهیم.  آموزش 
اقتصادی و اجتماعی می تواند مؤثر 
باشد. مسائلی مثل امنیت شغلی، 
آرامش اقتصادی و امید اجتماعی، 

 مستقیماً با کاهش خشونت در ارتباط
است. همچنین فرهنگ سازی درباره 
خشونت خانوادگی موضوعی است 
که باید روی آن تمرکز داشته باشیم. 
به عنوان مثال در بحث آموزش و در 
آموزش های عمومی، رسانه ها و نهادهای 
فرهنگی می توانند نقش مهمی در این 
حوزه ایفا کنند. اما از تقویت خدمات 
سلامت روان هم نمی توانیم غافل شویم. 
در دسترس بودن مشاور روانشناس، 
کاهش برچسب روان درمانی یا انگ زدن 
به بیماران روان و حمایت های بیمه ای 
در این مورد بسیار ضروری است. آخرین 
مسأله، بهبود کیفیت روابط خانوادگی و 
تأکید بر گفت و گو، احترام و مهارت های 
ارتباطی به عنوان ستون های یک خانواده 

سالم به جای سکوت است.«

خشم در جامعه افزایش پیدا کرده 
است. فشار اقتصادی، اضطراب، 
در  ضعف  و  نی  وا ر تحمل  کاهش 
مهارت های ارتباطی، عوامل افزایش 
خشم در جامعه هستند. مردم امروز 
بیش از گذشته زیر فشارهای متعدد 
قرار دارند و این فشارها وقتی با راه های 
سالم مدیریت نشود، می تواند به 
خشونت تبدیل شود. دکتر فرهاد 
پرویزیان، عضو هیأت علمی دانشگاه، 
روانکاو و نوروتراپیست با بیان اینکه 
افزایش  در سال های اخیر شاهد 
تنش زا در  و  رفتارهای پرخاشگرانه 
روابط خانوادگی و اجتماعی هستیم 
به »ایران« می گوید:»خشم بر خلاف 
تصور رایج، احساس بد یا غیرعادی 
نیست. خشم یک هیجان طبیعی 
ضروری و محافظتی و مراقبتی است که 
به افراد هنگام احساس تهدید خطر 
یا احیاناً بی عدالتی، کمک می کند 
تا واکنش نشان دهند.« تا اینجا 
شاید خشم فقط یک واکنش طبیعی 
ارزیابی  شود، اما به گفته پرویزیان، این 
هیجان زمانی مشکل ساز می شود که از 
مرحله طبیعی عبور کند و به رفتارهای 

پرخاشگرانه و خشونت تبدیل شود. او 
توضیح می دهد:»ما می توانیم درباره 
خشم سالم صحبت کنیم، اینکه اصلاً 
خشم سالم چیست و تا چه مرحله ای 
بی خطر است.« به اعتقاد این روانکاو، 
خشم زمانی سالم و بی خطر است که 
شدت آن متناسب با موقعیت باشد. 
او توضیح می دهد:»خشم سالم یعنی 
فرد بتواند خشمش را بیان کند، بدون 
اینکه به کسی صدمه بزند. مدت 
خشم او کوتاه و قابل کنترل باشد 
و پس از فروکش کردن، فرد بتواند 
گفت و گو کند و حل مسأله را انجام 
دهد. نکته قابل توجه این است که 
خشم سالم معمولاً نه به شکل فریاد، 
تهدید یا حمله، بلکه باید خودش 
را به شکل بیان ناراحتی، اعتراض یا 

نیازهای فرد نشان دهد.«

مرز بین خشم و خشونت
لحظاتی  در  می تواند  سالم  خشم 
خطرناک شود، اما خشم خطرناک 
ن  یا ویز پر ؟  رد ا د یی  گی ها ویژ چه 
ک  خطرنا نی  زما خشم  « : ید می گو
بالا  که شدت آن بسیار  می شود 
باشد و فرد کنترل خود را از دست 
بدهد و به رفتارهای آسیب زننده مثل 
فحاشی، تحقیر، شکستن و پرتاب 
کردن وسایل یا ضرب و جرح منجر 
شود. خشم خطرناک و آسیب زننده 
طولانی مدت است؛ یعنی فرد حتی 
پس از ساعت ها، روزها یا حتی ماه ها 

نمی تواند خودش را آرام کند. فرد 
هنگام خشم، قدرت تفکر منطقی اش 
را از دست می دهد و رفتارهای پرخطر 
و تکرارشونده دارد و یک الگوی پایدار 
خشونت را از خود نشان می دهد.« این 
روانشناس با تأکید بر اینکه این مرحله 
مرز بین خشم و خشونت خانگی 
است، توضیح می دهد:»این مرحله 
مرز ورود به خشونت خانگی است؛ 
جایی که خشم دیگر یک احساس 
نیست، بلکه به یک رفتار آسیب زا 

تبدیل می شود.«

مدیریت خشم، مهارتی آموختنی 
است

چطور می توانیم خشم را مدیریت 
کنیم؟ برای فرد پرخاشگر، مدیریت 
خشم یک مهارت آموختنی است 
که شامل چند مرحله کلیدی مثل 
آگاهی از نشانه های بدنی مثل تپش 
قلب، فشار عضلانی، گرگرفتگی، 
لرزش دست و افکار سریع است که 
جزو اولین هشدارهای مهم هستند. 
شناخت این علائم کمک می کند 
قبل از انفجار واکنش مناسب نشان 
دهیم. اما به گفته این روانشناس، 
در مرحله دوم، فاصله  گرفتن موقت 
از آن فضا و موقعیت مهم ترین قدم 
است. فرد به خودش چند دقیقه 
تا چند ساعت فرصت بدهد و آن 
فضا را ترک کند. نوشیدن آب، نفس 
عمیق و راه رفتن های کوتاه باعث 

کاهش هورمون های استرس می شود 
و راهکارهای مؤثری در این موقعیت 
است.  او می گوید:»در مرحله سوم، 
تمرین گفت و گو به جای جدل، نقش 
مهمی در مدیریت فضا دارد. به جای 
جمله های اتهامی مثل تو همیشه فلان 
کار را می کنی، به حرف های من گوش 
نمی دهی یا همیشه حرف های خودت 
خودمحور  جمله های  از  می زنی،  را 
استفاده کنید؛ مثلاً من وقتی این 
ناراحتی  اتفاق می افتد، احساس 
می کنم.« اما پرویزیان معتقد است 
مرحله چهارم، یادگیری حل مسأله، 
برای روانشناس ها از اهمیت بسیاری 
برخوردار است. او می گوید:»خیلی 
اوقات بسیاری از خشم ها ناشی از 
ناتوانی در حل یک مشکل واقعی 
است. در درجه اول نوشتن مشکل و 
راه حل ها می تواند کمک بزرگی برای 
فرد خشمگین باشد.« درمان تخصصی، 
آخرین مرحله است که باید توسط 
یک متخصص روانشناس یا روانپزشک 
انجام شود. اگر فرد کنترلش را از 
دست می دهد یا به دیگران آسیب 
از روان درمانی  باید  می زند، حتماً 
 به خصوص درمان  شناختی رفتاری

 استفاده کنیم.

نقش خانواده در مدیریت خشم
خانواده ها و اطرافیان هم در برخورد 
نکاتی  به  باید  پرخاشگر  فرد  با 
توجه داشته باشند. این روانشناس 

گزارش

سمیه افشین فر
گروه اجتماعی

خ  خشم، ریشه بسیاری از خشونت هاست. بر اساس آمار سازمان پزشکی قانونی کشور، مراجعین نزاع در شش ماهه اول سال 1۴0۴ حدود ۳09 هزار و ۸11 نفر بوده  است. نر
خشونت که گاهی به شکل نزاع، دعوا و درگیری های خیابانی هم ظاهر می شود، نشانه ای از این است که اگر جلوی آتشفشان خشم گرفته نشود، می تواند آسیب های 

زیادی برای فرد و جامعه داشته باشد. اما خشم چیست و چگونه فوران می کند و چه زمانی برای فرد و جامعه آسیب زاست؟

چرا ترک سیگار برای زنان سخت تر از مردان است؟

چالشی‌میان‌هورمون‌ها
و‌فشارهای‌اجتماعیفشارهای‌اجتماعی

چالشی‌میان‌هورمون‌ها
و‌فشارهای‌اجتماعیفشارهای‌اجتماعی

چالشی‌میان‌هورمون‌ها
و‌فشارهای‌اجتماعیفشارهای‌اجتماعی

چالشی‌میان‌هورمون‌ها
و‌فشارهای‌اجتماعیفشارهای‌اجتماعی

چالشی‌میان‌هورمون‌ها
و‌فشارهای‌اجتماعیفشارهای‌اجتماعی
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دلبستگی خاصی داشتند و برای 
همین نمی توانستند برای همیشه 

وطن را ترک کنند. 
گلی ترقی که دوست مشترک هر دو 
آنها بود درباره رابطه این دو داریوش 
گفته است: »بین آثار و فیلم های 
مهرجویی و آثار داریوش شایگان 
رابطه ای وجود دارد، این رابطه در 
آقای مهرجویی کمتر است، البته 
او دوست چهل ساله من است؛ اما 
مانند شایگان فکرش نظام ندارد؛ 
چرا که مهرجویی شاعر و آرتیست 

است و از طرفی تمایات مردمی 
دارد و از طرف دیگر، عرفانی است 
و شاید این برای یک هنرمند خوب 

باشد.«
 به گفته گلی ترقی: »خصوصیتی که 
من و داریوش مهرجویی داریم، این 
است که او در رفتارش طنز دارد و در 
گذشته روحیه ای بچه گانه داشت. 
البته الان اذیتش کرده اند و کمی 
گرفته شده است؛ اما قباً دنیای 

کودکانه ای داشت.« 
عزت الله انتظامی هم معتقد بود 

داریوش مهرجویی از زمان خودش 
جلوتر بود و عباس میانی از 
دوستان قدیمی اش هم او را این 
گونه توصیف کرد: »او در مفهوم 
واقعی، انسان رنسانسی بود.« از 
مهرجویی باز هم می توان گفت و 

شنید.
 او در تمام آثارش کوشیده بود تا 
معنای زندگی را بازنمایی کند اما 
همواره تپش زندگی را بیش از 
معنی اش دوست داشت. یادش 

جاودان.

به بهانه زادروز داریوش مهرجویی دو سال پس از مرگ

 او تپش زندگی را
بیش از معنایش  دوست داشت

داریوش مهرجویی در ذهن بسیاری از 
مخاطبان ایرانی، فیلمسازی است که 
تجربه زیسته و فلسفه را به ساحت سینما 
وارد کرد؛ اما نقاشی های او نیز قلمرو 
دیگری از همین جهان فکری اند؛ جایی 
که مفهوم »عالم کبیر و عالم صغیر« نه 
فقط یک تعبیر عرفانی، بلکه بستر بصری 
و فکری آثارش می شود. این نقاشی ها 
تاش برای یافتن نسبتی تازه میان جهان 
بیرون و درون اند؛ تاشی برای نشان 
دادن اینکه چگونه یک جزء می تواند 
کل را تکرار کند و چگونه کل در جزئیات 
خرد قابل رؤیت می شود. اگر سینما برای 
مهرجویی امکانی برای روایت بحران های 
زندگی انسان ایرانی بود، نقاشی برای او 
راهی بود برای اندیشیدن با رنگ و نشانه.
نقاشی های مهرجویی نه در پی بازنمایی 
طبیعت اند و نه در پی تشخیص پذیری 
دقیق اشیا؛ آنها ساختارهایی اند که 
هر بیننده را به تجربه »رؤیت« دعوت 
می کنند، نه صرف نگاه کردن. در این 
آثار، لکه ها، رگه ها، خطوط و بافت ها 
مهم ترین نقش را دارند. جهان تصویر  
شده، جهان بیرونی نیست؛ بلکه تجربه 
برخورد ذهن با جهان است. این تجربه 
گاه در قالب فرم های بازنمایی خیالی 

از طبیعت بروز می کند و گاه در قالب 
ساختارهایی که می توانند بزرگ مقیاس 
یا کوچک مقیاس خوانده شوند، بی آنکه 
به چیزی مشخص ارجاع دهند. نتیجه، 
جهانی است شناور میان میکرو و ماکرو؛ 
جهانی که در آن هر لکه می تواند یک 
کهکشان باشد و هر خط می تواند ردی 

از یک سلول.
 

ماکرو و میکرو؛ نوسان معنا و شکل
در چنین دستگاهی از نگاه، مفهوم »عالم 
کبیر و عالم صغیر« به یک ابزار خوانش 
بدل می شود: هر تصویر از دل رابطه 
تنش آلود میان کان بودگی و خرد بودگی 
ساخته می شود. آثار مهرجویی با این 
پرسش مواجه اند که آیا می توان ساختاری 
را مشاهده کرد یا به تصویر کشید که 
همزمان هم به گستره هستی اشاره 
کند و هم به کوچک ترین جزئی از آن؟ 
پاسخ این آثار قطعی نیست؛ بلکه تردید 
و بینابودگی را به عنوان شیوه وجود تصویر 
تثبیت می کند. بدین معنا، نقاشی برای 
مهرجویی عرصه تجربه »آستانه« است: 
آستانه بودن، آستانه معنا و  آستانه دیدن.

 
رنگ؛ وجه هستی شناختی تصویر

برای فهم موقعیت این نقاشی ها لازم 
است به نقش رنگ بازگردیم. رنگ در 
آثار او نه صرفاً کیفیتی فرمال، بلکه 
عنصری هستی شناختی است. رنگ، 
چونان نیرویی عمل می کند که مرز میان 
»پدیدار« و »نمود« را می سازد. آبی های 
عمیق، سبزهای تیره، نارنجی های 

تند و طایی های درخشان، همزمان 
سه نقش دارند: نشانه اند، حس اند و 
اندیشه اند. آبی، عمق و سکون را یادآور 
می شود؛ طایی، به حافظه سنت و امر 
قدسی اشاره می کند و نارنجی، به انرژی 
زیستن و حضور بدن مند. این رنگ ها 
بافتی می سازند که در آن خطوط و رگه ها 
همچون رد حرکت اند؛ رد جنبشی که 
می تواند جنبش اندیشه باشد، یا حرکت 

چشم، یا لرزش دست نقاش.
 

 نشانه شناسی تصویر؛ 
معنا به مثابه فرآیند

از منظر نشانه شناسی، آثار مهرجویی 
بیش از آنکه حامل نشانه های تثبیت 
 شده باشند، تولیدکننده نشانه اند. 
تصویر در این آثار همچون یک »فرآیند« 
است، نه یک »شیء«. معنا در آن ثابت 
نیست، بلکه در جریان نگاه مخاطب 
شکل می گیرد. در اینجا نشانه نه فقط 
به چیزی خارج از خود ارجاع نمی دهد، 
بلکه به شبکه ای از روابط درونی تصویر 
اشاره می کند. لکه ها، خطوط و فضاهای 
خالی در تعامل اند؛ هیچ یک معنای 
نهایی را در خود ندارد، بلکه معنا در 
حرکت میان آنها پدید می آید. بدین 
ترتیب، تصویر به نوعی میدان معنا 
بدل می شود؛ میدانی که مخاطب را به 

مشارکت دعوت می کند.
این مشارکت با حضور مفهوم عالم کبیر/

عالم صغیر عمیق تر می شود. تصویر 
می تواند در مقیاس میکروسکوپی 
خوانده شود: رگه هایی که به ساختارهای 

عالم کبیر و عالم صغیر در نقاشی های داریوش مهرجویی

زیستن در آستانه  بودن

امروز اگر زنده بود هشتادوپنج ساله 
می شد. فیلمسازی که بسیاری از 
آثارش یک تولد تازه در ساحت 
سینما بود و به تداوم و پویایی آن 

حیات می بخشید.
 آنها که با سینمای ایران و اساساً 
هنر سینما و ماهیت آن آشنا هستند 
نیاز ندارند تا از استاد داریوش 
مهرجویی و جایگاه و منزلت او 
در سینمای ایران سخن سرایی 
کنیم. نام او کافیست تا تصویری 
از سینمای پیشرو و متفکر ایرانی 
در ذهن ها شکل ببندد. با این 
حال، ما همواره او را در شمایل یک 
کارگردان و فیلمساز مهم و مؤلف 
ایرانی می شناسیم، اما واقعیت این 
است که شخصیت فردی خودش 
هم به همان اندازه پررمز و راز 
و جذاب است؛ شخصیتی که در 
عین دغدغه مند بودن، واجد نوعی 

رهایی و راحتی بود. 
شاید برای کسی که هم اهل فلسفه 
بود هم عرفان، هم صاحب اندیشه 
هم دارای عواطف انسانی، این 
دوسویه بودن به معنای دوگانگی و 
دوپارگی نیست. مهرجویی دقیقاً 
شبیه به فیلم هایش بود؛ سهل و 

ممتنع، عمیق و لطیف.
 در واقع نه فقط سینمای مهرجویی 
که خودش هم تماشایی است و 
نیازمند رمزگشایی. مانی حقیقی 

در مستند »مهرجویی، کارنامه 
چهل ساله« به او می گوید: » به نظرم 
شما آدمی هستید که با هستی و 
زمان و جهان کنار آمده اید، راحتید. 
حتی گاهی به غایت بی خیالید! 
برایم سخت است پذیرفتن این ادعا 
که هامون حدیث نفس کارگردانش 

باشد.
 نمی توانم داریوش مهرجویی را 
در وضعیتی تصور کنم که فرمان 
ماشینش را در جاده شمال به چپ و 
راست می گرداند و می گوید: »خدایا 

یه معجزه بفرست.«« 
همین ویژگی هایی که مانی حقیقی 
به آن اشاره می کند از جمله 
تصوراتی است که در ذهن خیلی از 
عاقه مندان مهرجویی از او وجود 
داشته و در محافل سینمایی و 
جشنواره ها رد این ویژگی ها را دنبال 

می کردند.
 به نظر می رسد ارتباط صمیمی و 
نزدیک مانی حقیقی با مهرجویی 
دلیل موجهی بر تأیید این ویژگی ها 

در مهرجویی باشد. 
می پرسد  مهرجویی  از  وقتی 
نگرانی ها و تشویش های زندگی 
حمید هامون را تا چه حد در زندگی 
شخصی تان لمس کرده اید، پاسخ 
می دهد: »خیلی هایش را لمس 
و بخشی هایی را هم دراماتیزه 
کرده ام.« حتی توضیح می دهد 
عین آن اتفاقی که برای هامون در 
جاده شمال افتاده، برای خودش 
هم رخ داده و اصاً تجربه خودش را 

به تصویر کشیده است.
 از جمله تأثیر زندگی و تجربه 
شخصی مهرجویی از بابت جدایی 
از همسر اولش در این فیلم است 

که به قول خودش طاق دردناکی 
بود. می گوید: »فکر کردم شاید 
بتوانم با این فیلم خودم را از شر این 
رنج خاص کنم مثل یک جور جن 
گیری! می خواستم آن بعُد خبیث 
و آزاردهنده وجودم را بیرون بریزم 

تا شاید آسوده بشوم.« 
فیلم بازتابی از شخصیت و وضعیت 
سازنده اش بوده. ما ناظر بحران 
شخصیتی هستیم که همه چیزش 
را از دست داده و به بن بست رسیده. 
شاید هم بدش نیاید برود این وری 

و آن وری و خودش را خاص کند.
 مهرجویی معتقد بود: »آدم هر 
کاری می کند نمی تواند از خودش 
فرار کند و تمایات درونی سازنده 
به شکل ناخودآگاه در فیلم هایش 
متجلی می شود.« از این رو می توان 
در  مهرجویی  شخصیت های 
سینمایش را بازنما و انعکاسی از 
شخصیت خودش هم دانست؛ مثاً 
اندیشه های خیام گونه و عارفانه 
به ویژه گرایش های رواقی گونه او را 
در شمایل بسیاری از شخصیت های 
عارف مسلک فیلم هایش می توان 
دید که بازتابی از خصلت های 

شخصی خود او بود. 
پای  این حیث می توان رد  از 
اندیشه های داریوش شایگان را 
در سینمای مهرجویی جست. دو 
داریوش که خود رفیقی چهل ساله 
بودند و مهرجویی در فیلم »هامون« 

به او ادای احترام می کند. 
جایی که هامون با نشان دادن 
کتاب »آسیا در برابر غرب« شایگان 
به مهشید می گوید: »اگه می خوای 
مخت کار کنه اینو بخون« هر دو 
آنها به فرهنگ شرق و تمدن ایرانی 

رضا صائمی
دبیر گروه فرهنگی

یادبود

خبر

زیستی، سلولی یا ریزدانه ای اشاره دارند. 
اما همان تصویر همزمان می تواند در 
مقیاس کیهانی فهم شود: توده هایی که 
یادآور ابرهای گازی، آسمان های دور یا 
ساختارهای بزرگ مقیاس عالم اند. این 
نوسان معنایی، همان لحظه ای است که 
مفهوم »شباهت میان کل و جزء« کارکرد 
خود را نشان می دهد. تصویر نه یکی از 
اینها، بلکه هر دو است. معنا نیز نه در 
یکی از سطوح، بلکه در نوسان میان آنها 

 زاده می شود.
 

 سنت، حافظه و ذهن؛
جایگاه انسان در تصویر

این نگاه را می توان به تجربه مدرنیته در 
زمینه فرهنگی ایران نسبت داد؛ تجربه ای 
که همواره در تنش میان سنت و نو، میان 
فردگرایی مدرن و جمع گرایی فرهنگی 
و میان حافظه تاریخی و چشم انداز 
آینده قرار دارد. نقاشی های مهرجویی 
به طور مستقیم به عناصر سنتی ارجاع 
نمی دهند، اما حضور رنگ های طایی، 
هاله های نورانی و لایه های شفاف و 
نیمه شفاف یادآور فضایی هستند که در 
ذهن مخاطب ایرانی پیوندی با عرفان، 
متون قدسی و زیبایی شناسی شرقی 
دارد. این پیوند نه آشکار، بلکه در لایه 
زیرین تصویر حضور دارد و همین حضور 
پنهان است که آثار او را در منظری 

فرهنگی معنا می بخشد.
نکته مهم دیگر، نسبت این نقاشی ها 
با مفهوم »ذهن« است. در آثار او جهان 
بیرون به طور کامل محو نمی شود، اما 
به شکل تجربه درونی  شده بازمی گردد. 
تصویری که پیش چشم ماست، بیشتر 
تجربه ذهنی جهان است تا خود جهان. 
این تجربه ذهنی همان عالم صغیر 
است؛ جهانی که فرد در آن با خاطره، 
فقدان، تنهایی و امید روبه رو می شود. اما 

همین عالم صغیر با ساختارهای بصری و 
نشانه ای خود به عالم کبیر اشاره می کند؛ 
به گستره جهان، به نیروهای طبیعی، به 
حرکت انرژی و به ضرباهنگ هستی. 
میان این دو، فاصله ای نیست؛ بلکه 

رابطه ای دوطرفه و پیوسته برقرار است.
 

 اگزیستانس تصویری؛
 آزادی، اضطراب و ساخت معنا

نقاشی های  چشم انداز،  این  در 
مهرجویی نوعی نقشه هستی شناختی 
ارائه می کنند؛ نقشه ای که جایگاه 
انسان در جهان را نه در مرکز، بلکه در 
میانه جریان می نشاند. انسان نه مرکز 

جهان است و نه حاشیه آن؛ بلکه در 
فرآیندی قرار دارد که جهان را می سازد 
و از جهان ساخته می شود. لکه ها و 
خطوط به  خوبی نشان می دهند که 
چگونه انسان بخشی از نیروی حرکت 
است و چگونه آگاهی او در مواجهه 
با جهان شکل می گیرد. از همین رو، 
نقاشی ها استعاره هایی هستند برای 
این تعامل پیچیده میان انسان و جهان.

اگر بخواهیم از منظر فلسفه وجودی 
به آثار مهرجویی بنگریم، باید به 
این نکته توجه کنیم که ساختارهای 
ناتمام، خطوط شکسته و لکه های 
معلق نشانه هایی اند از جهانی که معنا 

در آن تضمین نشده است. جهان 
در نقاشی های مهرجویی همچون 
صحنه ای بی ثبات است؛ صحنه ای که 
هر بار باید از نو معنا شود. این بی ثباتی، 
در عین حال، امکان آزادی را فراهم 
می کند. انسان در مواجهه با این جهان 
مجبور است معنا را بسازد و نه آنکه آن را 
کشف کند. در اینجا نقاشی تبدیل به 
کنش می شود؛ کنشی برای معنا بخشی 

در جهانی که معنای نهایی ندارد.
رابطه میان معنا و بی معنایی در این 
آثار با رابطه میان فرم و بی فرمی 
در  که  همان گونه  است.  موازی 
اگزیستانسیالیسم، انسان در میان 
آزادی و اضطراب، امکان و محدودیت 
و بودن و نیستی معلق است، در این 
نقاشی ها نیز هر ساختار فرمی در تهدید 
فروپاشی قرار دارد و هر بی فرمی در 
امکان تبدیل شدن به فرم. این نوسان، 
لحظه حقیقی تصویر را می سازد؛ 
لحظه ای که نه ثبات دارد و نه آنارشی 
کامل است، بلکه در حدفاصل این دو 

قرار گرفته است.
در نهایت، نقاشی های مهرجویی را 
می توان تمرینی برای دیدن دانست: 
دیدن نسبت کل و جزء، دیدن رابطه 
ذهن و جهان، دیدن آزادی و اضطراب، 
دیدن سنت و مدرنیته، دیدن شکوه 
و فروتنی هستی. این آثار نه پاسخ 
می دهند و نه پرسش را پنهان می کنند؛ 
بلکه فضای مواجهه را می سازند؛ فضایی 
که در آن انسان می تواند تجربه کند که 
چگونه جهان در نگاه او معنا می یابد و 
چگونه نگاه او بخشی از تداوم جهان 
می شود. در این معنا، نقاشی های 
مهرجویی ادامه همان راهی اند که او 
در سینما آغاز کرده بود: فهم شرایط 
انسانی از دل تجربه زیستن و تبدیل 

آن به تصویر.

علیرضا پیروزان
نویسنده و منتقد هنری

یادداشت

داوری آثار جشنواره تئاتر کودک و 
نوجوان همدان در مرکز ملی اسیتژ

مرکز ملی اسیتژ ایران، آثار 
راه یافته به سی امین جشنواره 
بین المللی تئاتر کودک و 
نوجوان همدان را با رویکردی 
بین المللی و با هدف شناسایی 
اثری شایسته برای نمایندگی 
ایران در جشنواره های معتبر 
جهانی مورد ارزیابی و داوری 
قرار داد. فرآیند داوری این 

آثار، مطابق روال سالانه مرکز ملی اسیتژ )سازمان 
بین المللی تئاتر برای کودک و نوجوان( و بر پایه 
سیاست ها و شاخص های بین المللی این نهاد، در 
مرکز ملی اسیتژ ایران برگزار شد.هیأت داوران این 
دوره متشکل از زهرا خیالی صبری کارگردان، نویسنده، 
طراح عروسک و صحنه، شیوا مسعودی مدرس 
دانشگاه، کارگردان، نویسنده و عروسک گردان و مهدی 
فرشیدی سپهر نویسنده، کارگردان و بازیگر، مسئولیت 
بررسی آثار را برعهده داشتند.داوری آثار در چهار بخش 
خردسال، کودک، نوجوان و خیابانی انجام شد و داوران 
پس از بررسی دقیق آثار و تبادل نظر کارشناسی، به 
جمع بندی پایانی رسیدند.نشست پایانی داوری نیز 
روز شنبه ۱۵ آذر ۱۴۰۴ در مرکز ملی اسیتژ برگزار شد و 
در پایان این نشست، نتیجه پایانی برای اعام در اختیار 
دبیرخانه جشنواره قرار گرفت.بر اساس اعام مرکز 
ملی اسیتژ، نتایج این داوری در مراسم پایانی سی امین 
جشنواره بین المللی تئاتر کودک و نوجوان همدان 

به صورت رسمی اعام می شود./ایران

نیم بها شدن بلیت سینماها در روز مادر
هجدهمین جلسه شورای صنفی نمایش در خانه سینما 
مصوب کرد که بلیت سینماها به مناسبت روز مادر 
۲۰ آذر ماه نیم بها می شود.هجدهمین جلسه شورای 
صنفی نمایش، با حضور مهدی کرم پور دبیر شورای 
صنفی نمایش، مجتبی بهزادیان مدیر کل نظارت بر 
عرضه و نمایش فیلم، مرتضی شایسته نماینده انجمن 
پخش کنندگان، هادی اسماعیلی نماینده انجمن 
سینماداران، اصغر نعیمی نماینده کانون کارگردانان و 
مجتبی شریعت نماینده سامانه سمفا روز یکشنبه ۱۶ 
آذر ماه ۱۴۰۴ در خانه سینما برگزار شد.در این جلسه 
با پیشنهاد سازمان سینمایی و با تصویب شورای صنفی 
نمایش مقرر شد روز پنجشنبه ۲۰ آذرماه همزمان 
با ولادت حضرت فاطمه زهرا)س( و روز مادر بلیت 
سینماهای سراسر کشور برای بانوان نیم بها باشد./ایران

»داریوش 
مهرجویی« 

امروز اگر 
زنده بود 

هشتادوپنج 
ساله می شد. 

فیلمسازی 
که بسیاری 

از آثارش یک 
تولد تازه در 

ساحت سینما 
بود و به تداوم 

و پویایی 
آن حیات 

می بخشید

 نقاشی های 
مهرجویی 

نوعی نقشه 
هستی شناختی 

ارائه می کنند؛ 
نقشه ای که 

جایگاه انسان 
در جهان را 
نه در مرکز، 

بلکه در 
میانه جریان 

می نشاند. 
انسان نه مرکز 
جهان است و 

نه حاشیه آن

از منظر 
نشانه شناسی، 
آثار مهرجویی 

بیش از 
آنکه حامل 
نشانه های 

تثبیت  شده 
باشند، 

تولیدکننده 
نشانه اند. 

تصویر در این 
آثار همچون 
یک »فرآیند« 
است، نه یک 
»شیء« معنا 

در آن ثابت 
نیست، بلکه 

در جریان نگاه 
مخاطب شکل 

می گیرد

ی 
جوی

هر
ش م

ریو
 دا

یاد
ده 

ی زن
ها

بلو
تا

مهرجویی در مسیر هنری اش زبان تصویر را همان قدر جدی می گیرد که 
زبان روایت را در سینما. در آثار او هر ضربه قلم مو جمله ای است در نثر 
بصری جهان. همان گونه که در سینمای مهرجویی شخصیت ها میان 
رویا و واقعیت، معنابخشی و بی معنایی، یا امید و بحران در نوسان اند، 
در این نقاشی ها نیز مرز میان فرم و بی فرمی پیوسته جابه جا می شود. 
گاه خطوط، ساختار می سازند، گاه لکه ها ساختار را می شکنند. این 
پویایی یادآور تجربه زیستن است؛ انسان در جهان نیز همین وضعیت 
را تجربه می کند: تاشی دائم برای ساختار دادن به تجربه و در عین 

حال مواجهه با آن بخش از جهان که ساختار نمی پذیرد.

برش

نسبت نقاشی و سینما؛ نثر تصویری جهان
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»ایران«  را در صفحه های مجازی دنبال کنید

 پانته آ پناهی ها در فیلم 
»دانه های انگور«

 سهیلی زاده با 
»روزی روزگاری آبادی« در سیما

 بازگشت عموپورنگ 
با »اکسیر« 

پانته آ پناهی ها در فیلم»دانه های انگور« به 
ایفای نقش می پردازد. پانته آ پناهی ها و پردیس 
پورعابدینی در فیلم اجتماعی »دانه های انگور« 
به کارگردانی ابراهیم ابراهیمیان و تهیه کنندگی 
سیدابراهیم عامریان به ایفای نقش می پردازند. 
پیش از این، بازی رضا عطاران، نوید محمدزاده، 
مهرداد صدیقیان و گلاره عباسی در این فیلم 
سینمایی قطعی شده بود. پیش بینی می شود 
این فیلم یکی از پر چهره ترین تولیدات 
اجتماعی امسال باشد. نویسندگان این فیلم 
سینمایی ابراهیم ابراهیمیان و محمدعلی 

حسینی هستند./ ایران 

داریوش فرضیایی، یکی از چهره های 
شناخته شده تلویزیون، که تجربه حضور 
در برنامه هایی چون »محله گل و بلبل« 
یا »کلبه عمو پورنگ« را دارد، پس از چهار 
سال دوری از دنیای سریال ها، با پروژه ای 
جدید به نام »اکسیر« به دنیای تصویر 

بازمی گردد.
داریوش فرضیایی در نقش اصلی، به 
همراه مه لقا باقری و گروهی از چهره های 
جوان و شناخته شده حوزه کودک در این 
سریال بازی می کنند و تمرکز آنها روی 

نوجوانان است./ همشهری آنلاین

سریال »روزی روزگاری آبادی« به کارگردانی 
حسین سهیلی زاده، با بازی فاطمه 
گودرزی و جمعی از بازیگران شناخته شده 
تلویزیونی، به زودی از شبکه یک سیما 
پخش می شود. سهیلی زاده پس از ساخت 
چند مجموعه تلویزیونی برای شبکه 
نمایش خانگی، با این سریال بازگشتی 
دوباره به تلویزیون را تجربه می کند. 
این مجموعه با فضایی طنز و اجتماعی، 
داستان بازگشت به ریشه ها و ایستادگی 
در برابر چالش های خانوادگی و اقتصادی 

را روایت می کند./ ایران

نقل قول

با کمبود امکانات پیش رفتیم و جریان ساز شدیم
در جریان همکاری ها با تئاتر سعدی با جعفر والی آشنا شدم، در این مجموعه، 
دوره های آموزشی، تربیتی و کلاس های بازیگری و تئاتر هم برگزار می شد، کودتای 28 
مرداد 1332 بر فعالیت های تئاتری هم تأثیر گذاشت و تئاتر سعدی به دلیل ارتباط با 
توده ای ها توسط معترضان آتش زده شد. با این وجود، فعالیت های 
حوزه تئاتر و آموزش هنرهای نمایشی توسط اساتید در 
هنرستان ها ادامه پیدا کرد. در آن دوران، با مشکلات مالی 
و کمبود امکانات از جمله نبود سالن های مناسب و 
تجهیزات مواجه بودیم که گاهی اوقات در خرابه های محله 
سنگلج تئاترها را تمرین می کردیم، با وجود این 
محدودیت ها، گروه های تئاتری با خلاقیت و 

تلاش، این هنر را زنده نگه داشتند.
بخشی از سخنان علی نصیریان 
در مراسم »شب بخارا« برای گرامیداشت 
یاد جعفر والی / ایرنا

تأثیر عباس کیارستمی بر فیلمسازی شاگردانش با نمایش فیلم های 
مستند حمیده رضوی در سینماتک موزه هنرهای معاصر تهران 
بررسی می شود. تعدادی از فیلم های مستند حمیده رضوی از 
شاگردان عباس کیارستمی چهارشنبه 19 آذر ساعت 15:30 در سالن 
سینماتک به نمایش درمی آید. عباس کیارستمی در کنار فیلمسازی، 
در کلاس های آموزشی خود شاگردانی تربیت کرد که در آثارشان نشان 

دادند که کیارستمی چه تأثیراتی بر آنها گذاشته است. 
امسال دهمین سالگرد درگذشت حمیده رضوی است. او فیلمساز 
بود و از نزدیک ترین اشخاص به عباس کیارستمی به شمار می رفت. 
رضوی در بسیاری از پروژه های هنری 10 سال آخر زندگی کیارستمی 
حضور داشت و او را همراهی می کرد.در این مراسم به دبیری علی 
مغازه ای، برخی از شاگردان 
کیارستمی سخنرانی خواهند 
کرد. علاقه مندان برای دیدن 
فیلم ها می توانند به خیابان 
کارگر شمالی، جنب پارک لاله، 
موزه هنرهای معاصر تهران، 
سالن سینماتک مراجعه کنند. 
حضور برای عموم آزاد و رایگان 

است.

پیشخوان فرهنگی

 بررسی تأثیر عباس کیارستمی 
بر فیلمسازی شاگردانش

احمد سلیمانی نمایش »در همسایگی تزارها« به نویسندگی محمدرضا 
کوهستانی را به صحنه می برد.

احمد سلیمانی پس از گذشت 6 سال از اجرای آخرین نمایشش 
»مری پاپینز« در تالار وحدت، اکنون با نمایش »در همسایگی تزارها« 
به نویسندگی محمدرضا کوهستانی در دی  1404 به صحنه باز خواهد 

گشت. تهیه کنندگی این اثر نمایشی بر عهده محمد قدس است.
محمدرضا کوهستانی و احمد سلیمانی تاکنون نمایش های زیادی را 
روی صحنه برده اند که می توان به »مری پاپینز«، »راهبان معبد وانگ«، 
»شام آخر«، »یه کلیک کوچولو« و … اشاره کرد. این اثر به عنوان 

جدیدترین نمایش این کارگردان و نویسنده شناخته می شود.
در خلاصه داستان نمایش »در همسایگی تزارها« آمده است: 
»ماه منیر، زنی قجری  که در عمارت پدری خود زندگی می کند، طبق 
سنت خانوادگی به مسافران پناه می دهد. خانه وی در نزدیکی 
قبرستان قدیمی شهر قرار گرفته است. روزی سردسته آژان های 
محل خبر می آورد که طی یک 
سال گذشته چند مرد سالخورده 
ناپدید شده اند. این هشدار 
باعث وقوع اتفاقات پی درپی در 
عمارت می شود تا در نهایت پرده 
از رازی بزرگ تر برداشته شود...«
بازیگران، عوامل، محل و زمان 
اجرای نمایش به زودی و در 

خبرهای بعدی اعلام می شود.

رسانه جدید اقتصادی »زومان« آغاز به کار کرد.
»زومان« حاصل همکاری گروهی از روزنامه نگاران باسابقه 
است این سایت به مدیرمسئولی مهدی نوروزیان و سردبیری 
معین حسین پور شعار خود را»رسانه ای برای دفاع از حق 

انتخاب«برگزیده است.
روزنامه ایران برای این رسانه تازه تأسیس، آرزوی موفقیت می کند.

»در همسایگی تزارها« روی صحنه می رود

»زومان« شروع کرد

حمیدی مقدم با اشاره به موفقیت های اخیر دیپلماسی فرهنگی ایران مانند 
میزبانی 200 میهمان بین المللی در جشنواره جهانی فیلم فجر، از اشتیاق میهمانان 
خارجی برای حضور در ایران با وجود سمپاشی رسانه ای گفت و تأکید کرد که معیار 
او برای »دعوت پذیری« واجد کارکردِ فرهنگی و فنی است، نه صرف افزایش آمار: 
»میهمان برای ما باید کارکرد داشته باشد؛ یا در کارگاه ها شرکت کند، چیزی به 
فیلمسازان ما بیاموزد، یا تبادل فرهنگی انجام دهد که منجر به تولید آثاری درباره 
ایران امروز شود.« دبیر جشنواره موفقیت  های اخیر در »دیپلماسی فرهنگی« را با 
اشاره به میزبانی »200 میهمان بین المللی در جشنواره جهانی فیلم فجر« مثال زد 
و افزود که حتی در شدیدترین بحران ها، »سینماحقیقت« توانسته واقعی بماند. او 
از »اشتیاق« میهمانان خارجی برای سفر به ایران سخن گفت و این امر را در مقابل 
»فضاسازی های منفی« قرار داد: »با وجود تصاویر مسمومی که علیه ایران ساخته 

شده است، امسال میهمانان اشتیاق دارند که به ایران سفر کنند.«
او به صورت ضمنی تأکید کرد که مدیریت جشنواره به دنبال ترکیب نفوذ 
دیپلماتیک و کیفیت تعامل است. از هند و برزیل تا ترکیه، روسیه و چین- 
کشورهایی که به گفته حمیدی مقدم فیلم و میهمان خواهند داشت- نشان از 
تنوع جغرافیایی دارد تا جشنواره فراتر از حوزه ای محدود عمل کند. با وجود این، 
حمیدی مقدم اذعان کرد که بخش بین الملل با »چالش«هایی روبه روست و وعده 
داد پس از جشنواره درباره »فضای ناجوانمردانه ای که برای ما در حوزه بین الملل 
توسط برخی هموطنان در حوزه فرهنگ شکل گرفته است« توضیحات تفصیلی 
بدهد. او از نمایش آخرین اثر مستند دیوید اتنبرو و پرتره انیو موریکونه ساخته 
جوزپه تورناتوره خبر داد و از تلاش برای آوردن چهره ها یا نسل های مؤثر از جمله 
نوه رابرت فلاهرتی به عنوان میهمان گفت. حمیدی مقدم درباره حضور تورناتوره 
در ایران تردید داشت و گفت »احتمالاً تورناتوره موفق به حضور در جشنواره نشود.«

دیپلماسی فرهنگی کارکردمحور

ـــرش بـ

 
در روزگاری که سینمای جهان، به رغم 
محاصره شدن میان ترافیک پرکشش 
تلویزیونی  خوش ساخت  سریال های 
از یک سو و رقابت نفسگیر برای افزایش 
کیفیت فنی و کسب جایگاه در گیشه های 
جهانی از سوی دیگر، همچنان به سمت 
ایجاز، روایت گری های نو و گسستن از 
ساختارهای کلاسیک حرکت می کند، 
اهمیت زبان و فرم های تازه در بازنمایی 
واقعیت بیش از گذشته احساس می شود. 
جهانی که امروز پیش روی ماست پیچیده تر، 
چندلایه تر و آکنده از بحران هایی است 
که صرفاً با روایت داستانی قابل لمس 
نیستند و نیاز به مدیومی دارند که بتواند 
جزئیات، صداها و تضادهای پنهان آن را 
آشکار کند. از همین جا می توان پلی زد به 
نقش سینمای مستند، به ویژه در ایران. 
در جامعه ای چون ایران امروز که با شتابی 
کم سابقه در حال تجربه  تغییرات اجتماعی، 
و  فرهنگی  زیست محیطی،  اقتصادی، 
نسلی است، مستند به یکی از مهم ترین 
ابزارهای ثبت و فهم این لحظات تبدیل 
می شود. اگر سینمای داستانی گاهی به 
واسطه ملاحظات مالی یا فرمی نمی تواند 
همه چیز را روایت کند، سینمای مستند با 

انعطاف ذاتی خود و اتکایش به واقعیت، 
قادر است به حوزه هایی ورود کند که در آنها 
زندگی روزمره، رنج ها و امیدها، بی واسطه تر 
حضور دارند. ایران معاصر همانند اغلب 
کشورهای در حال توسعه با مسائلی مواجه 
است: از بحران آب، فرسودگی منابع تا 
شکاف های نسلی، دگرگونی سبک های 
زندگی، فشارهای اقتصادی و چالش های 
هویتی. فهم این موضوعات صرفاً با خواندن 
گزارش ها، شنیدن اخبار یا تحلیل های آماری 
ممکن نیست، زیرا هر بحران در نهایت در 
بدن ها، خانه ها، خیابان ها و تجربه های 
انسانی تجلی پیدا می کند. سینمای مستند 
این امکان را فراهم می کند که موضوع را نه 
در مقیاس کلان، بلکه در مقیاس زیسته  
انسان ها ببینیم؛ جایی که یک رقم، یک 
پدیده یا یک »مسأله اجتماعی« ناگهان 
به چهره ای، به صدایی و به سرگذشتی 
ملموس تبدیل می شود. به همین دلیل، 
مستند می تواند نقش تعیین کننده ای در 
بازنمایی ایران امروز داشته باشد. این وجه 
از سینما نه تنها واقعیت را ثبت، بلکه آن 
را برای مخاطب قابل تفسیر و قابل تأمل 
می کند. مستند همچون آینه ای عمل می کند 
که جامعه می تواند خود را در آن ببیند، 
تغییراتش را رصد کند و نسبتش را با گذشته 
و آینده بازاندیشی کند. سینمای مستند 
با روایت های خرد، با تمرکز بر دیدگاه های 
انسانی و با بازنمایی لحظه به لحظه  زندگی، 
امکان فهم پذیر کردن این مسائل را فراهم 

می آورد.

در روزگاری که جنگ تحمیلی عراق بر سر 
کشورمان سایه افکنده بود، مستندهایی 
همچون روایت فتح چشم یک ملت را به 
جانفشانی های رزمندگان و حال وهوای جبهه 
می گشود. همان طور که در دهه های پیش از 
آن، مستندهای مهمی همچون آن شب که 
باران آمد )کامران شیردل(، باد جن )ناصر 
تقوایی(، خانه سیاه است )فروغ فرخزاد( و 
خانه خدا )ابوالقاسم رضایی و جلال مقدم( 
ساخته شدند. منوچهر طیاب مجموعه 
فیلم های معماری ایران را ساخت؛ رخشان 
بنی اعتماد در دهه هفتاد با مستندهای 
اجتماعی خود و مهرداد اسکویی با فیلم هایی 
پیرامون نوجوانان و جامعه معاصر، آینه ای بر 
مسائل و مباحث منبعث از جامعه و کشور در 
دست گرفتند. همین امسال مهرداد اسکویی 
با روباه و ماه صورتی بزرگ ترین جایزه سینمای 
مستند جهان را کسب کرد. نشانه ای دیگر 
برای آنکه ظرفیت ساخت و پرداخت سینمای 

مستند در ایران همچنان بالاست.
همه آثار مستند سینمای ایران، به ویژه 
در  بی قضاوتی  اجتماعی،  مستندهای 
خصوص آنچه به آن پرداخته اند، همین که به 
ثبت و مستند کردن هنرمندانه یک موضوع 
مرتبط با کشور و مردم گام برداشته اند، در 
مطالعات مردم نگاری و جامعه شناسی و 
یافتن نگاهی دلسوزانه در جهت رفع مسائل 
و مشکلات واجد ارزش فراوانی هستند. 
در دهه اخیر اما به نظر می رسد از میزان و 
کیفیت فیلم های مستندی که بتوانند صریح 
و نقادانه به شرح و بسط موضوعات مرتبط 

سیاست گذاری 
جشنواره 
تخصصی 

سینماحقیقت 
می تواند 

دست بازتری 
به هنرمندان 

مستندساز 
بدهد تا بدون 

پرده پوشی 
به سراغ 

موضوع های 
ویژه بروند

یادداشت

جواد صفوی
منتقد سینما

مستندسازان و سنگر امن جامعه
در باب اهمیت فرصت  دادن به فیلم مستند

با جامعه بپردازند، به هر دلیل و ملاحظه 
کاسته شده و این در حالی است که از اساس، 
ساخت فیلم مستند حتی با گوشی موبایل 

نیز ممکن است.
جشنواره تخصصی سینماحقیقت که در 
آستانه برگزاری دوره جدید خود است، 
با جایگاه ویژه ای که در طی سال های 
متمادی برگزاری به دست آورده، می تواند 
محفل و محل مناسبی برای نمایش و نقد 
فیلم های خوب سینمای مستند اجتماعی 
ایران باشد؛ اما مسأله آنجاست که مشکل 
امروز سینمای مستند، امکان و فضای 
ح موضوع ها از زوایای متنوع است.  طر
اتفاقاً چنین مسأله ای نیز در بستر نمایش 
تخصصی همچون جشنواره سینماحقیقت 

به سهولت میسر است. سیاست گذاری 
جشنواره تخصصی سینماحقیقت می تواند 
دست بازتری به هنرمندان مستندساز بدهد 
تا بدون پرده پوشی به سراغ موضوع های 
ویژه بروند. از سوی دیگر با نمایش ویژه آثار 
مستند برای مسئولان در همین جشنواره 
می توان آنها را در حل بهتر مشکلات و 
مسائل کشور کمک کرد. این مهم البته به 
اطمینان پیدا کردن مستندسازان از رسیدن 
بی دغدغه به محصول نهایی خود و امکان 
نمایش فیلم های ساخته شده برمی گردد. 
در این زمینه لازم است تا نگاه دلسوزانه 
مستندسازان در ساخت فیلم های اجتماعی 
و بدون تعارف، به مسائل غیرسینمایی گره 

نخورد.

حمیدی مقدم  
دبیر جشنواره 

رویکرد 
جشنواره را 

»انعکاس 
صدای 

متفاوت« 
توصیف کرد 

و همزمان به 
مسئولیت 

فیلمساز 
در انتخاب 
موضوع نیز 
اشاره کرد: 

ضروری است 
فیلمساز 

بلوغی در 
انتخاب سوژه 
داشته باشد؛ 

سوژه ای که 
هم به درد 

مردم بخورد 
و هم قابلیت 

نمایش پیدا 
کند

اگر بخواهیم از میان همه گفته های 
محمد حمیدی مقدم در نشست رسانه ای 
نوزدهمین جشنواره »سینماحقیقت« سه 
گزاره را بر پیشانی این گزارش بگذاریم، 
نخست آن است که به رغم اشتیاق هیأت 
انتخاب برای دیدن جسارت، »سینمای 
مستند  بیش از هر زمان محافظه کار بود« و 
بسیاری از فیلم ها از کنار مسائل گذشتند. 
دوم آن که برخلاف فضاسازی های منفی، 
نشانه های بازگشت اشتیاق میهمانان 
خارجی و توفیق دیپلماسی فرهنگی« به 
چشم می آید و سوم، انتقاد صریح به »برخی 
رویکردها در ثبت جنگ 12 روزه« و وعده 
نمایش فیلمی درباره همین معضل، فیلمی 
که بعد از آن قرار است نشست تخصصی آن 
برگزار شود تا حداقل مسیر ثبت رویدادها 
برای مستندسازان، شفاف تر و قابل اتکاتر 

پیش برود.
 

رشد تولید و پایداری مستند
نشست رسانه ای نوزدهمین جشنواره 
بین المللی »سینماحقیقت« روز یکشنبه 
16 آذر 1404 در مرکز گسترش سینمای 
مستند، تجربی و پویانمایی با حضور محمد 
حمیدی مقدم، مدیرعامل مرکز گسترش 
سینمای مستند، تجربی و پویانمایی و دبیر 
جشنواره نوزدهم برگزار شد. حمیدی مقدم 
در آغاز نشست، اعلام زودهنگام اسامی 
فیلم ها را »نماد شفافیت« دانست و 
مهم ترین داده آماری این دوره را »رشد 30 
تا 35 درصدی تولید مستند نسبت به سال 
گذشته« عنوان کرد؛ رشدی که به گفته او »در 
فیلم های کوتاه پررنگ تر است و نشانه پویایی 

سینمای مستند ایران.«

 حمیدی مقدم در پاسخ به پرسشی درباره 
احتمال کنار گذاشته شدن برخی آثار به 
دلیل سانسور، ابتدا تأکید کرد که »فیلمی 
به خاطر ملاحظات بیرونی یا فشار حذف 
نشده« اما بلافاصله جمله ای کلیدی را طرح 
کرد که جهت نقد او به وضعیت مستند 
امروز را نشان می دهد: »من به عنوان مدیر 
جشنواره حقیقت می گویم که امسال اساساً 
آثار پرچالش و جسوری که فکر کنیم با آن 
باید چه کنیم، نداشتیم.« به گفته او، مسأله 
اصلی نه در مداخله نظارتی، بلکه در کاهش 
شجاعت روایی و فاصله گرفتن مستندسازان 
از »پرسشگری« است؛ روندی که به تعبیرش 
موجب شده بدنه مستند »از کنار مسائل 
عبور کند و محافظه کارانه روایت کند.« دبیر 
جشنواره تصریح کرد امسال با فیلمی مواجه 
نبوده اند که به دلیل حساسیت های سیاسی 
نیاز به حذف داشته باشد: »ما فیلم سیاسی 
و نگاه سیاسی نداشتیم و اتفاقاً این مسأله را 

نقد می کنم.«

مرز اصلاحات حداقلی
او در بخش دیگری از توضیحاتش درباره 
مواجهه با فیلم هایی که ممکن است به 
دلیل تغییرات اجتماعی، پوشش یا مسائل 

زیست جهانی حساسیت برانگیز تلقی شوند، 
گفت که تنها در مواردی »اصلاحات کوچک 
و غیرتغییردهنده جهان فیلم« انجام شده 
و هیچ اثری صرفاً به دلیل بازنمایی واقعیت 
روز جامعه حذف نشده است. با این حال 
یک مورد خاص را استثنا دانست: »یک فیلم 
کوتاه داشتیم که رأی هم آورده بود، ولی به 
دلیل حراست از حقوق فردی شخصیت 

حاضر در فیلم، در جشنواره حضور ندارد.«
حمیدی مقدم رویکرد جشنواره را »انعکاس 
صدای متفاوت« توصیف کرد و همزمان به 
مسئولیت فیلمساز در انتخاب موضوع نیز 
اشاره کرد: »ضروری است فیلمساز بلوغی 
در انتخاب سوژه داشته باشد؛ سوژه ای 
که هم به درد مردم بخورد و هم قابلیت 
نمایش پیدا کند.« او بر گستردگی میدان 
واقعی مستندسازی در کشور و تنوع جهان 
اجتماعی تأکید کرد و یادآور شد که »هزاران 
موضوع ناشناخته در ایران وجود دارد« و 
نباید صرفاً روی نقاط ملتهب یا موضوعات 

حساسیت برانگیز تمرکز کرد.

نارضایتی از مداخلات در فرآیند تولید
از بخش های مهم مباحث مطرح شده 
در این نشست، اشاره صریح به مشکلات 

نشست رسانه ای نوزدهمین جشنواره »سینماحقیقت« برگزار شد

جسارت غایب، اشتیاق حاضر
گزارش

فیلمسازی در بحران جنگ 12 روزه بود: 
»تقریباً همه فیلمسازان از شیوه برخورد 
برخی نهادها ناراضی بودند و هرکس با 
روابط شخصی مسأله را حل می کرد.« 
حمیدی مقدم در پاسخ به پرسشی درباره 
کیفیت ثبت و روایت »جنگ 12 روزه« در 
آثار مستند امسال، ضمن اشاره به حضور 
31 فیلم با محور »تمدن ایران و پوشش 
رویداد«، تأکید کرد که مستندسازان با 
امکانات محدود و در شرایط اضطراری، 
موفق شدند بخش مهمی از واقعیت میدانی 
را تثبیت کنند. به گفته او، جشنواره بستری 
فراهم می کند تا حتی آثاری که در این حوزه 
به بخش مسابقه راه نیافته اند نیز به نمایش 

درآیند.«
بخش مهم و کمتر پرداخته شده، اظهارات 
او در باره انتقاد مستقیم مستندسازان 
از نحوه مواجهه برخی نهادها در روزهای 
جنگ بود. حمیدی مقدم تأکید کرد که 

غ از گرایش های  »تقریباً تمام فیلمسازان، فار
سیاسی شان«، نسبت به برخی محدودیت ها 
در فرآیند فیلمبرداری ناراضی بوده اند و هر 
فرد ناچار بوده از »ارتباطات شخصی« برای 
برطرف کردن موانع استفاده کند. به گفته 
دبیر جشنواره، به جز یکی دو فیلم مهم ترین 
دستاورد مستندسازان در این دوره، بیات 
نشدن نگاه فیلمسازان به جنگ 12 روزه بود.

 
یادبودها و نکوداشت ها

طبق اطلاعات ارائه شده در این نشست 
در این دوره جشنواره بخش هایی برای 
نکوداشت زنده یاد مهدی مسعودشاهی، 
بزرگداشت فرهاد ورهرام و ناصر تقوایی 
شهرام  و  کوردسالاری  آرش  یادبود  و 
میرآب اقدم تدارک دیده شده است. 
نوزدهمین جشنواره »سینماحقیقت« با 
دبیری محمد حمیدی مقدم از 19 تا 25 آذر 

در پردیس ملت برگزار می شود.

نرگس عاشوری
گروه فرهنگی

 نسخه با زیرنویس فارسی فیلم سینمایی »صددام« ویژه ناشنوایان 
به اکران آنلاین فیلم نت اضافه شد. فیلم سینمایی »صددام« به 
کارگردانی پدرام پورامیری، از سه شنبه 20 آبان 1404 ساعت 20 در 
سینما آنلاین فیلم نت عرضه شده است. در خلاصه فیلم »صددام« 
آمده است: »صددام« داستان مردی است که به دلیل شباهتش 
با صدام حسین، به عنوان بدل او انتخاب می شود تا عملیاتی را در 
تهران اجرا کند. رضا عطاران در نقش صلاح شریف بدل صدام، پریناز 
ایزدیار در نقش ثریا سرور، آزاده صمدی در نقش حلیمه رسن، عباس 
جمشیدی فر در نقش خشایار، امیراحمد قزوینی و سیاوش چراغی پور 
بازیگران این کمدی هستند. عوامل فیلم عبارتند از کارگردان: پدرام 
پورامیری، تهیه کننده: مجتبی رشوند، نویسندگان: پدرام پورامیری و 
رضا فخار، موسیقی: سروش انتظامی، فیلمبرداری: حسن لشکری، 
تدوین: اسماعیل علیزاده، مدیر فیلمبرداری: حسن لشکری، مدیر 
تولید: مینا سنگ سفید، مدیر برنامه ریزی: بهنام راهنمایی، طراح 
لباس: پگاه سعیدی، طراح گریم: عباس عباسی، صدابردار: سعید 
زند، تدوین: اسماعیل علیزاده، طراحی و ترکیب صدا: علیرضا علویان 

و عکاس: مریم تخت کشیان.
بلیت سینما آنلاین 130 هزار تومان است و برای تهیه بلیت نیاز به 

خرید اشتراک فیلم نت نیست.

نسخه ویژه ناشنوایان »صددام« عرضه شد


